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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ 2014-2019- ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ 

1.  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύμφωνα με το Ν.3852/10, για το μεσοπρόθεσμο προγραμματισμό των Δήμων εκπονείται πενταετές 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα (ΕΠ), το οποίο εξειδικεύεται κατ’ έτος σε Ετήσιο Πρόγραμμα Δράσης (ΕΠΔ) και ετήσιο 
προϋπολογισμό. Το Τεχνικό Πρόγραμμα καταρτίζεται μαζί με το ΕΠΔ , αποτελεί μέρος του και επισυνάπτεται σ’ 
αυτό ως παράρτημα.  

Το επιχειρησιακό Πρόγραμμα των Δήμων έχει σκοπό την προώθηση της Δημοτικής και της εσωτερικής 
ανάπτυξης του Δήμου, σε εναρμόνιση με τις κατευθύνσεις αναπτυξιακού σχεδιασμού σε τοπικό και εθνικό επίπεδο, 
και τις νέες αρμοδιότητες που όρισε το Πρόγραμμα Καλλικράτης. Αναλυτικά το ΕΠ: 

Α) Προωθεί την τοπική ανάπτυξη. Προσδιορίζει τις νέες δραστηριότητες  που θα πρέπει να εκτελέσει ο Δήμος στο 
πλαίσιο των θεσμοθετημένων αρμοδιοτήτων του, με απώτερους σκοπούς : 

α] την προστασία και αναβάθμιση του φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος της περιοχής και τη διασφάλιση 
της ποιότητας ζωής, με παρεμβάσεις στους τομείς (ενδεικτικά): 

- Της προστασίας και της αειφόρου διαχείρισης του φυσικού περιβάλλοντος  
- Της βελτίωσης και διαχείρισης του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος  
- Των τεχνικών υποδομών και των δικτύων εξυπηρέτησης 
β] τη βελτίωση της κοινωνικής και οικονομικής ευημερίας των κατοίκων της περιοχής του, με παρεμβάσεις 

στους τομείς (ενδεικτικά): 
- Της Κοινωνικής Πολιτικής και της Κοινωνικής Ενσωμάτωσης 
- Της Υγείας 
- Της Παιδείας / Δια βίου μάθησης/ Πολιτισμού / Αθλητισμού 
- Της Ισότητας των Φύλων και των Ευκαιριών 
γ] τη βελτίωση της τοπικής οικονομίας και απασχόλησης, με παρεμβάσεις στους τομείς (ενδεικτικά): 
- Των οικονομικών και παραγωγικών δραστηριοτήτων 
- Της απασχόλησης 

Β) Προωθεί την εσωτερική ανάπτυξη του Δήμου ως οργανισμού. Εκτός, από τις δράσεις για την προώθηση της 
Δημοτικής και τοπικής ανάπτυξης, το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα περιλαμβάνει δράσεις για τη βελτίωση της 
διοικητικής ικανότητας του Δήμου, ως δημόσιου οργανισμού (ως φορέα παροχής συλλογικών αγαθών και 
υπηρεσιών αλλά και ως θεσμού διασφάλισης της υλοποίησης πολιτικών σε περιφερειακό επίπεδο, σύμφωνα με τις 
αρχές της αειφόρου ανάπτυξης και της κοινωνικής συνοχής, στο πλαίσιο των εθνικών και ευρωπαϊκών πολιτικών), 
με σκοπούς τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας, της αποδοτικότητας και της νομιμοποίησης της λειτουργίας 
του. Ειδικότερα οι σχετικές δράσεις αποσκοπούν : 

- στη βελτίωση της αποτελεσματικότητας και της αποδοτικότητας των δραστηριοτήτων και στην καλύτερη 
εξυπηρέτηση του πολίτη 

- στη βελτίωση της παραγωγικής ικανότητας των υπηρεσιών της, της ανάπτυξης του υφιστάμενου 
προσωπικού, της μηχανοργάνωσης, της προμήθειας εξοπλισμού και της εξασφάλισης γης και κτιριακών 
εγκαταστάσεων  

- στη βελτίωση της οικονομικής κατάστασης του Δήμου, μέσω του μεσοπρόθεσμου οικονομικού 
προγραμματισμού, της παρακολούθησης του κόστους των παρεχόμενων υπηρεσιών και της 
ορθολογικότερης οικονομικής διαχείρισης 

Γ) Προωθεί την ανάπτυξη των συνεργασιών του Δήμου. Ο ρόλος του Δήμου, πλέον της άσκησης των οριοθετημένων 
από το θεσμικό πλαίσιο αρμοδιοτήτων, είναι να μεριμνά για τη συνολική ευημερία  της περιοχής του. Η διοίκηση 
γίνεται αντιληπτή όχι μόνο ως  διοίκηση για τη παροχή ορισμένων πάγιων υπηρεσιών του Δήμου, αλλά ως μέριμνα 
για το σύνολο των τοπικών υποθέσεων. Σ' αυτή την κατεύθυνση το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα του Δήμου θα πρέπει 
να επισημαίνει τη συμβολή που μπορούν να έχουν στην ανάπτυξή του Δήμου: 

- Οι τοπικοί κοινωνικοί και οικονομικοί φορείς (ιδιωτικές επιχειρήσεις, σύλλογοι και μη κυβερνητικές 
οργανώσεις) 

- Οι γειτονικοί όμοροι Δήμοι 
- Οι λοιποί φορείς του πολιτικό-διοικητικού συστήματος της χώρας (Κεντρικοί φορείς και Περιφέρεια). 
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Επομένως, το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα εκτός από τις υπηρεσίες, τα έργα και τις ρυθμίσεις για τα οποία είναι 
αρμόδιος ο Δήμος, είναι δυνατό να εντοπίζει δραστηριότητες που ανήκουν στην αρμοδιότητα άλλων φορέων και 
να προσδιορίζει τις αναγκαίες ενέργειες συνεργασίας και συντονισμού με αυτούς. Το πρόγραμμα εκτός των άλλων 
στοχεύει επίσης, στην αναβάθμιση του επιπέδου συνεργασίας του Δήμου με φορείς του ιδιωτικού, δημόσιου και 
κοινωνικού τομέα, σε τοπικό, διαπεριφερειακό, εθνικό  και διεθνές επίπεδο, για τη συντονισμένη προώθηση της 
τοπικής ανάπτυξης και την από κοινού παροχή υπηρεσιών ή υλοποίηση δράσεων και συμφωνιών. 

Αποτελεί επομένως το ΕΠ βασικό εργαλείο για την άσκηση του αναπτυξιακού ρόλου του Δήμου, με τα εξής 
χαρακτηριστικά: 

- Είναι ολοκληρωμένο πρόγραμμα τοπικής ανάπτυξης και βελτίωσης της διοικητικής ικανότητας του ΟΤΑ 
και προϊόν συλλογικής λειτουργίας των υπηρεσιών του Δήμου, 

- Είναι οργανικό στοιχείο της καθημερινής λειτουργίας και διοίκησης του Δήμου και μέρος του 
προγραμματικού του κύκλου,  

- Είναι εύχρηστο, σύντομο και περιεκτικό, κωδικοποιώντας κατά το δυνατόν την πληροφορία που παρέχει, 
ώστε να διευκολύνει την παρακολούθηση και την επικαιροποίησή του, 

- Δίνει έμφαση στη διάγνωση, σε σχέση με την αποτύπωση του εξωτερικού και εσωτερικού περιβάλλοντος, 
για την ανάδειξη βασικών αναπτυξιακών προτεραιοτήτων, 

- Δίδει έμφαση στον τεκμηριωμένο προσδιορισμό των ολιγάριθμων κρίσιμων ζητημάτων, στα οποία πρέπει 
να επικεντρώσει τις προσπάθειές του ο Δήμος, λαμβάνοντας υπόψη τα τοπικά προβλήματα, τις εθνικές 
και περιφερειακές αναπτυξιακές προτεραιότητες και τις δυνατότητές του ως οργανισμού, 

- Οι άξονες του στρατηγικού σχεδιασμού είναι προκαθορισμένοι και σε συμφωνία με την οργάνωση των 
αρμοδιοτήτων σε θεματικές ενότητες  (4 άξονες) (Ν 3852/2010) 

- Ο επιχειρησιακός σχεδιασμός αποτελεί την κεντρική αναφορά ώστε να δίνει εύκολα  το υπόβαθρο, σχεδόν 
αυτοματοποιημένα, για την εκπόνηση επιμέρους σχεδίων δράσης (ανά υπηρεσία υλοποίησης, ανά 
θεματική, κλπ.), 

- Διερευνά πλήθος πηγών χρηματοδότησης, αποτελώντας βάση για το σχεδιασμό και υλοποίηση δράσεων 
κυρίως αναπτυξιακού χαρακτήρα, 

- Αξιοποιεί δείκτες επίδοσης.  

Ως προς τη διαδικασία κατάρτισης του ΕΠ, κάθε Τοπική ή Δημοτική Κοινότητα υποβάλλει εισήγηση στην 
Εκτελεστική Επιτροπή για τις δράσεις που πρέπει να περιληφθούν στο ΕΠ του Δήμου και τα έργα που πρέπει να 
εκτελεστούν (ήδη έχει σταλεί σχετικό έγγραφο και ανταποκρίθηκαν αρκετές Τοπικές Κοινότητες). Η κατάρτιση και 
εισήγηση στο Δημοτικό Συμβούλιο γίνεται από την Εκτελεστική Επιτροπή, η οποία παρακολουθεί και την εκτέλεση 
του ΕΠ. Σε πρώτη φάση καταρτίζεται ο Στρατηγικός Σχεδιασμός και μετά την έγκριση από το Δημοτικό Συμβούλιο, 
παρουσιάζεται στους δημότες και στους φορείς για την έκφραση γνώμης των και εισάγεται για γνωμοδότηση στη 
Δημοτική Επιτροπή Διαβούλευσης. Μετά τις τυχόν διορθώσεις, ακολουθεί η φάση του Επιχειρησιακού Σχεδιασμού 
και η οριστικοποίηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος. Η εκπόνηση του ΕΠΔ και του Τεχνικού Προγράμματος, 
αποτελεί την ετήσια εξειδίκευση του ΕΠ και συνοδεύει τον ετήσιο προϋπολογισμό του Δήμου. Επίσης σύμφωνα με 
το ΕΠ του Δήμου, εκπονούνται τα ΕΠΔ και οι προϋπολογισμοί των Νομικών του Προσώπων. Απαραίτητο στοιχείο 
για τον έλεγχο νομιμότητας της απόφασης σύνταξης του προϋπολογισμού αποτελεί η έγκριση από το Δημοτικό 
Συμβούλιο έκθεσης με τις διαδικασίες κατάρτισης του ΕΠ. 

Για το περιεχόμενο και τη δομή των ΕΠ έχει εκδοθεί η απόφαση του Υπουργείου Εσωτερικών, υπ’αριθμ. 
41179/23-01-2014 η οποία αναφέρεται στις διαδικασίες κατάρτισης, παρακολούθησης και αξιολόγησης των ΕΠ.  Οι 
διαδικασίες κατάρτισης και παρακολούθησης και σχετικής εισήγησης στην Εκτελεστική Επιτροπή, αποτελούν 
αρμοδιότητα της υπηρεσίας Προγραμματισμού του Δήμου. Τέλος έχει εκδοθεί οδηγός από την ΕΕΤΑΑ για την 
κατάρτιση των ΕΠ και των ΕΠΔ των Δήμων και των Νομικών προσώπων τους. 

Η παρούσα Α’ φάση στρατηγικού σχεδιασμού αποτελεί το συμπέρασμα των υπηρεσιών του Δήμου ως προς 
την υπάρχουσα κατάσταση και τις προοπτικές κατά τομέα, σε συνδυασμό με το όραμα και τις κατευθύνσεις της 
Δημοτικής Αρχής που έχει εγκρίνει η Εκτελεστική Επιτροπή του Δήμου. Η στρατηγική για την υλοποίηση του 
οράματος αυτού σύμφωνα με τις κατευθύνσεις και τις προτεραιότητες, αποτυπώνεται στο στρατηγικό σχεδιασμό 
μέσω 4 Αξόνων Δράσης, μέτρων και στόχων, και καταγραφή ενδεικτικών μέτρων και έργων για την επίτευξη των 
στόχων αυτών. Στην επόμενη φάση, μετά και την αξιολόγηση των προτάσεων και παρατηρήσεων της δημόσιας 
διαβούλευσης, θα ακολουθήσει  αναλυτική καταγραφή και εξειδίκευση ανάλογα και με τα οικονομικά της 
τρέχουσας συγκυρίας. 
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2. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ – ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ 

2.1  ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Ο Καλλικρατικός νέος Δήμος Ιεράπετρας προέκυψε βάσει του Ν. 3852/2010, από τη συνένωση των Δήμων 
Ιεράπετρας και Μακρύ Γιαλού (εν συσχετισμό και το ΦΕΚ 239Α/9-11-2011 – απόσχιση των 4 πρώην Τ.Κ του Μακρύ 
Γιαλού στην Σητεία) . Η περιοχή του νέου Δήμου Ιεράπετρας συνιστά μια ενιαία ζώνη με κοινά φυσικά, 
γεωμορφολογικά, κλιματικά, ανθρωπογεωγραφικά, οικονομικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά αλλά και κοινά 
προβλήματα περαιτέρω ανάπτυξης, όπου η συνένωση δυνάμεων και η κοινή διαχείριση σε πολλούς τομείς, είναι 
σίγουρο ότι θα δώσουν καλύτερα αποτελέσματα. 

Σοβαρό υπόβαθρο για την κατάρτιση του ΕΠ του Δήμου Ιεράπετρας περιόδου 2014-2019, αποτελεί το ΕΠ του  
Δήμου Ιεράπετρας για την περίοδο 2011-2014, παρά το ότι δεν υπάρχουν απολογιστικά στοιχεία αυτού.  

Για τους τ. Δήμους Ιεράπετρας και Μακρύ Γιαλού εκπονήθηκαν την προηγούμενη περίοδο ΣΧΟΟΑΠ, ήδη 
θεσμοθετημένο για την Ιεράπετρα (2009) και για το Μακρύ Γιαλό (2012), που διαλαμβάνουν αναλυτικά τα σχετικά 
με την ανάπτυξη και την ένταξη των Δήμων στο πλαίσιο του εθνικού και περιφερειακού προγραμματισμού, όχι 
μόνο για τις ανάγκες της πολεοδομικής πολιτικής αλλά και της οικονομικής ανάπτυξης. Επί πλέον κατά την 
κατάρτισή των ακολουθήθηκε ευρεία δημοσιότητα και διαβούλευση με τους τοπικούς φορείς, τις υπηρεσίες και 
τους δημότες.  

2.2  ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ – ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Ο Δήμος Ιεράπετρας έχει το 35% του μόνιμου πληθυσμού στο Λασίθι και το μεγαλύτερο αστικό κέντρο στον 
Νομό (πόλη Ιεράπετρας) 

Περιγραφή 2001 % 2011 % Μετ % 

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ    10.934.097       10.815.197        

ΑΠΟΚ. ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΡΗΤΗΣ    594.368    5,4%    623.065    5,7% 0,3% 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 75.736     %  75.381     %  
 ΜΕΤ 
%  

ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ 26.069    34,4% 27.074    35,9% 1,5% 

ΔΗΜΟΣ ΟΡΟΠΕΔΙΟΥ ΛΑΣΙΘΙΟΥ   3.067    4,0%   2.387    3,2% -0,9% 

ΔΗΜΟΣ ΣΗΤΕΙΑΣ 18.856    24,9% 19.720    26,2% 1,3% 

ΔΗΜΟΣ ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ 23.729    31,3% 26.200    34,8% 3,4% 
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Ο Δήμος Ιεράπετρας καταλαμβάνει το 26% (470,15 Km2) του Νομού Λασιθίου (1.822,76 Km2)  
       (ΕΛ.ΣΑΤ 2011 & 2001, ΥΠΕΣ για Καποδίστρια) | 1.000 στρμ = 1km2 

 

H πυκνότητα του πληθυσμού (κάτοικοι ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο) είναι 49,82 κατ/km2 

 

Ο μόνιμος πληθυσμός το 2011 ήταν 26.200 κάτοικοι ενώ ο De Facto Πραγματικός 26.046 
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Οι άντρες (13.098) αποτελούν το 49,99% του Μόνιμου Πληθυσμού ενώ οι γυναίκες (13.102) το 50,01% 

 

Το 83% του Μόνιμου Πληθυσμού είναι Ελληνικής Υπηκοότητας και το 17% έχουν «άλλη υπηκοότητα» 
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Η ανάλυση, ανά ομάδες ηλικιών (μοντέλο 0-9, 10-19  κ.ο.κ) και «άνω και κάτω των 19 ετών» καταγράφει τα 

έντονα σημάδια γήρανσης και το οξύ δημογραφικό πρόβλημα. 

 

 

 

 

Οι έγγαμοι αποτελούν το 54% του Μόνιμου Πληθυσμού – Οι ‘Αγαμοι το 36% 
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Επί του Μόνιμου Πληθυσμού που έχει γεννηθεί πριν το 2004, δηλαδή σύνολο 24.478 κάτοικοι το Ολοκληρωμένο 

Επίπεδο Εκπαίδευσης έχει ως εξής :  

 
 

Επί συνόλου απασχολουμένων 10.938 το 49% απασχολείται στον Τριτογενή τομέα (υπηρεσίες, ξενοδοχεία κλπ) το 

42% στον Πρωτογενή Τομέα (Γεωργία κλπ) και το 9% στον Δευτερογενή Τομέα. 
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Μία στατιστική σύγκριση μεταξύ νοικοκυριών, πυρηνικών οικογενειών, κατοικιών και ενεργών υδρομέτρων 

ύδρευσης : 
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Α/Α Περιγραφή 
Μόνιμοι 
Κάτοικοι 

2001 

%  
στο 

σύνολο 

Μόνιμοι 
Κάτοικοι 

2011 

Μετ. 
Κατ 

2001-
11 

%  
στο 

σύνολο 

%  
μετ.2001-

2011 
ΕΚΤΑΣΗ 

ΚΑΤΟΙΚΟΙ 
/ 

ΣΤΡΕΜΜΑ 

ΔΗΜΟΣ ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ 26.384     %  26.200    -184  %  
 Μεταβολή 
σε σύνολο  470.150      18    

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ 23.729    89,9% 23.708    -21 89,9% -0,1%   394.744      17    

1 Δημ.Κοινότητα Ιεραπέτρας 15.543    58,9% 16.139    596 61,2% 2,3% 69.903    4    

2 Τ.Κ Αγίου Ιωάννου   1.237    4,7%   1.168    -69 4,4% -0,3% 32.397      28    

3 Τ.Κ Ανατολής   1.726    6,5%   1.611    -115 6,1% -0,4% 26.614      17    

4 Τ.Κ Γδοχίων    68    0,3%    74    6 0,3% 0,0%  6.448      87    

5 Τ.Κ Καβουσίου  611    2,3% 563    -48 2,1% -0,2% 38.314      68    

6 Τ.Κ Καλαμαύκας  514    1,9% 464    -50 1,8% -0,2% 26.576      57    

7 Τ.Κ Κάτω Χωρίου   1.153    4,4% 946    -207 3,6% -0,8% 35.463      37    

8 Τ.Κ Μακρυλιάς  124    0,5% 122    -2 0,5% 0,0%  8.147      67    

9 Τ.Κ Μαλών  488    1,8% 302    -186 1,1% -0,7% 25.692      85    

10 Τ.Κ Μεσελέρων  158    0,6% 135    -23 0,5% -0,1% 11.521      85    

11 Τ.Κ Μεταξοχωρίου    20    0,1%    12    -8 0,0% 0,0% *      - 

12 Τ.Κ Μουρνιών    78    0,3% 137    59 0,5% 0,2% 12.246      89    

13 Τ.Κ Μύθων  317    1,2% 396    79 1,5% 0,3% 19.043      48    

14 Τ.Κ Μύρτου  622    2,4% 620    -2 2,3% 0,0%  8.822      14    

15 Τ.Κ Παχείας Άμμου  850    3,2% 846    -4 3,2% 0,0% 20.657      24    

16 Τ.Κ Ρίζης    63    0,2%    72    9 0,3% 0,0%  5.848      81    

17 Τ.Κ Χριστού  157    0,6% 101    -56 0,4% -0,2% *    - 

ΔΗΜ. ΕΝΟΤΗΤΑ ΜΑΚΡΥ ΓΙΑΛΟΥ   2.655    10,1%   2.492    -163 9,4% -0,6% 75.376      30    

18 Τ.Κ Αγίου Στεφάνου  800    3,0% 891    91 3,4% 0,3% 15.955      18    

19 Τ.Κ Ορεινού  390    1,5% 224    -166 0,8% -0,6% 23.087    103    

20 Τ.Κ Σταυροχωρίου  986    3,7% 950    -36 3,6% -0,1% 23.133      24    

21 Τ.Κ Σχινοκαψάλων  479    1,8% 427    -52 1,6% -0,2% 13.201      31    

*Τ.Κ. Χριστού & Τ.Κ Μεταξοχωρίου σύνολο έκτασης 47.083 στρ (ΥΠΕΣ Καλλικράτης για Νέα Μάλα, ΕΛ.ΣΑΤ 2001  για Μάλες 72.775 στρ 

κλπ)  
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Πίνακας Γήρανσης Τοπικών Κοινοτήτων – Ταξινόμηση ανά Μέση Ηλικία. 

 Τοπικό Διαμέρισμα Κάτοικοι 
Αριθμός 

Κατοικιών 
Άρρενες Θήλεις Μέση Ηλικία 

1 Τ.Κ. Μεταξοχωρίου 12 17 6 6 77 
2 Τ.Κ. Γδοχίων 74 104 37 37 67 
3 Τ.Κ. Μαλών 302 284 138 164 60 
4 Τ.Κ. Χριστού 101 153 51 50 60 
5 Τ.Κ. Μεσελέρων 135 219 61 74 59 
6 Τ.Κ. Μουρνιών 137 159 70 67 54 
7 Τ.Κ. Καβουσίου 563 721 271 292 53 
8 Τ.Κ. Καλαμαύκας 464 531 229 235 51 
9 Τ.Κ. Ρίζης 72 83 35 37 51 

10 Τ.Κ. Κάτω Χωρίου 946 951 458 488 50 
11 Τ.Κ. Ορεινού 224 227 111 113 49 
12 Τ.Κ. Σταυροχωρίου 950 870 473 477 47 
13 Τ.Κ. Μύθων 396 222 205 191 46 
14 Τ.Κ. Σχινοκαψάλων 427 573 220 207 46 
15 Τ.Κ. Μύρτου 620 487 305 315 45 
16 Τ.Κ. Παχείας Άμμου 846 605 413 433 44 
17 Τ.Κ. Αγίου Ιωάννου       1.168             882             595             573    43 
18 Τ.Κ. Μακρυλιάς 122 110 63 59 43 
19 Τ.Κ. Αγίου Στεφάνου 891 781 473 418 42 
20 Τ.Κ. Ανατολής       1.611             914             861             750    41 
21 Δημοτική Κοινότητα Ιεράπετρας     16.139          8.563          8.023          8.116    39 

Πηγή δεδομένων ΕΛ.ΣΑΤ απογραφή 2011 πλέον επεξεργασίας  
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Το μοντέλο ανάπτυξης του Δήμου Ιεράπετρας βασίζεται στα συγκριτικά πλεονεκτήματα της περιοχής, που 
είναι το φυσικό περιβάλλον, οι κλιματικές συνθήκες και η ανθρώπινη εμπειρία. Έτσι είναι αναπτυγμένος ο 
γεωργικός τομέας, ιδιαίτερα με τις θερμοκηπιακές καλλιέργειες, αλλά και ο τουρισμός, κυρίως στην παραλιακή 
ανατολική περιοχή. Ειδικό συγκριτικό πλεονέκτημα για την περαιτέρω ανάπτυξη αποτελεί η ύπαρξη του αστικού 
κέντρου της Ιεράπετρας, του μεγαλύτερου κέντρου στη νότια Κρήτη και νοτιότερης πόλης της Ευρώπης. 

Από τα ΣΧΟΟΑΠ έχουν τεθεί στόχοι που θα συμβάλλουν στην περαιτέρω ανάπτυξη και συνοψίζονται στα 
εξής: 

 Οικιστική ανάπτυξη του Δήμου, με ενίσχυση και άλλων οικιστικών κέντρων (επιπλέον της Ιεράπετρας), ώστε 
να επιτευχθεί η δημιουργία ενός ιεραρχημένου δικτύου ως προς το σύνολο των οικισμών, να 
εξασφαλιστούν ισάξιοι όροι διαβίωσης και ευκαιριών παραγωγικής απασχόλησης σε όλους τους οικισμούς, 
σε συνάρτηση με την ενίσχυση του δημογραφικού και πληθυσμιακού τους ισοζυγίου, (συγκράτηση 
πληθυσμού με δημιουργία νέων θέσεων εργασίας). 

 Διατήρηση και προστασία της αγροτικής δραστηριότητας (γεωργίας – κτηνοτροφίας), που αποτελεί το 
βασικό παραγωγικό πόρο της περιοχής προσανατολισμένη στην παραγωγή βιολογικών προϊόντων. 

 Ανάπτυξη της μεταποιητικής δραστηριότητας που αποτελεί, σε συνδυασμό με τον ήδη ανεπτυγμένο 
γεωργικό τομέα, βασική αναπτυξιακή προοπτική της περιοχής, μέσω της δημιουργίας ΒΙΟΠΑ. 

 Ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών τουρισμού, αλλά και αναβάθμιση της ήδη υπάρχουσας τουριστικής 
δραστηριότητας, προσανατολισμένης στην παροχή εξυπηρετήσεων ποιότητας. Αξιοποίηση και προώθηση 
Β’ κατοικίας. 

 Ανάδειξη της πληθώρας περιοχών ή σημείων/μνημείων ιδιαίτερου φυσικού κάλους και ιδιαίτερης 
πολιτιστικής σημασίας (αρχαιολογικών, ιστορικών, κ.λ.π.), ώστε να διαφυλαχθούν για τις επερχόμενες 
γενιές και για την ανάπτυξη δικτύου τουριστικών δραστηριοτήτων, που θα εμπλουτίσουν το Δήμο με νέες 
δραστηριότητες-πηγές, σαν αντίβαρο σε ήδη κορεσμένες δραστηριότητες. 

 Προστασία του περιβάλλοντος που κινδυνεύει να υποβαθμιστεί ανεπανόρθωτα, λόγω της ανεξέλεγκτης 
εξάπλωσης δραστηριοτήτων και κυρίως των καλλιεργειών υπό κάλυψη (θερμοκήπια), αλλά παράλληλα και 
την προστασία της γεωργικής γης, που αποτελεί βασικό παραγωγικό πόρο της περιοχής. 

 Άρση της περιφερειακότητας με υποδομές υπερτοπικής κλίμακας.  
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 Α’ΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ (ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ) 

ΓΕΩΡΓΙΑ 

Η  Γεωργία διαδραματίζει εξαιρετικά σημαντικό ρόλο στην οικονομία του Δήμου Ιεράπετρας, σαν κύρια 
αλλά και σαν δευτερεύουσα απασχόληση. Είναι πηγή εισοδήματος και αφορά κυρίως την καλλιέργεια κηπευτικών 
σε θερμοκήπια. Υπάρχει όμως και η παραδοσιακή  ελαιοκαλλιέργεια, αμπελοκαλλιέργεια, κτηνοτροφία, 
μελισσοκομία και αλιεία. Επί πλέον στηρίζει ενεργά την τοπική οικονομία και υποστηρίζει τομείς της Εθνικής 
οικονομίας όπως οδικές μεταφορές, ναυτιλία, βιομηχανία χάρτου, μετάλλου, ξύλου, αγροχημικών, φυτωρίων, 
μηχανημάτων ψύξης, διαλογής και συσκευασίας. 

Ως προς την άρδευση, το 67% της καλλιεργούμενης έκτασης ήταν αρδευόμενη το 2001 ενώ το 1991 
αρδευόταν το 59,16% δηλ αρδεύεται 8% επί πλέον  έκταση. Στο ίδιο χρονικό διάστημα αυξήθηκε ο αριθμός των 
αρδευόμενων εκμεταλλεύσεων. 

Στην περιφέρεια του Δήμου υπάρχουν και λειτουργούν 5 ΤΟΕΒ, ήτοι:  

                  ΤΟΕΒ      Αρδευόμενη έκταση (στρέμματα) 

             ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ          36.000 

              ΚΟΥΤΣΟΥΡΑ            3900  

             ΣΧΙΝΟΚΑΨΑΛΩΝ            3200 

     ΚΑΒΒΟΥΣΙΟΥ-ΠΑΧΕΙΑΣ ΑΜΜΟΥ            8900 

             ΚΑΛΑΜΑΥΚΑΣ            3200 

Ο ΤΟΕΒ Ιεράπετρας διαχειρίζεται τα νερά του Φράγματος Μπραμιανών χωρητικότητας 16.000.000 περίπου 
κυβικών μέτρων νερού και επιφάνειας 1.050.000 τετραγωνικών μέτρων. Δέχεται το όμβρια  τριών χειμάρρων 
(Μύρτους, Καλαμαύκας, Κόρακα). Στην δημιουργία, ύπαρξη και λειτουργία του οφείλεται η ανάπτυξη και ευημερία 
της Γεωργικής Ιεράπετρας. 

Το αγροτικό οδικό δίκτυο είναι επαρκώς ανεπτυγμένο λόγω των ΤΟΕΒ. Απαιτείται συντήρηση και επέκταση 
σε περιοχές που δεν υπάρχει. 

ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΑ ΚΗΠΕΥΤΙΚΩΝ 

Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία του ΟΠΕΚΕΠΕ έτους 2013 υπάρχουν 10.500 στρ θερμοκηπίων από τα 
οποία 10.251,50 στρ. κηπευτικά, 237 στρ ανθοκομίας και  11,5 στρ Μπανάνας. Τα κηπευτικά καλλιεργούνται κυρίως 
τη χειμερινή περίοδο. Έχουν αναπτυχθεί στη νότια πλευρά του Δήμου και σε βάθος περίπου 10 χιλιομέτρων.  

Το 50% περίπου των θερμοκηπίων αυτών είναι μεταλλικά, το 25% ημιμεταλλικά και το 25% ξύλινα 
τυποποιημένα και χωρικού τύπου. Είναι όλα καλυμμένα με πλαστικό συνήθως τριετούς διάρκειας ζωής.  

 
Στην περιοχή για την υποστήριξη κυρίως των  θερμοκηπιακών καλλιεργειών:  
1. Υπάρχουν 6 μονάδες παραγωγής  φυταρίων (ΦΥΤΩΡΙΑ) που λειτουργούν με αυστηρούς φυτουγειονομικούς 

όρους. Εκτός από την εξυπηρέτηση της περιοχής στέλνουν το προϊόν τους σε όλη την Ελλάδα. 
2. Υπάρχουν 40 περίπου γεωπονικά (εξειδικευμένα) μαγαζιά που παρέχουν γεωργικά εφόδια. 
3. Υπάρχουν επίσης 6 μονάδες κατασκευής θερμοκηπίων οι οποίες κατασκευάζουν τον εξελιγμένο τύπο 

Ιεράπετρας με μεταλλικό πλευρό σε συγκεκριμένες διαστάσεις σύμφωνα με τις προδιαγραφές του 
Υπουργείου Γεωργίας. 
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ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΥΜΕΝΑ ΕΙΔΗ ΚΗΠΕΥΤΙΚΩΝ: 

Τα καλλιεργούμενα είδη κηπευτικών στα θερμοκήπια για το έτος 2013 εμφανίζονται στον παρακάτω 
πίνακα ( Στοιχεία ΟΠΕΚΕΠΕ περιόδου 2013). 

 
ΕΙΔΟΣ ΚΗΠΕΥΤΙΚΟΥ 

 
ΕΚΤΑΣΗ στρ 

ΕΤΗΣΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 
tn/στρ 

ΑΓΓΟΥΡΙ 1.654,5 10 

ΤΟΜΑΤΑ 4.555,1 12 

ΠΙΠΕΡΙΕΣ 2.846,4 10   

ΜΕΛΙΤΖΑΝΑ 558 12 

ΚΟΛΟΚΥΘΙ 86 6 

ΦΑΣΟΛΙΑ 62,6 4 

ΛΟΙΠΕΣ(ΚΑΡΠΟΥΖΙΑ,ΠΕΠΟΝΙΑ 
ΚΛΠ) 

497,4  

ΤΡΟΠΟΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ  

Γίνεται σύμφωνα με τους κανόνες πιστοποίησης, ιδιαίτερα τα εξαγώγιμα. Η καλλιέργεια της πιπεριάς  επί 
πλέον γίνεται  επιτυχώς με μεθόδους πιστοποίησης και ολοκληρωμένης διαχείρισης (χρήση αρπακτικών εντόμων). 
Η πιστοποίηση γίνεται από ιδιωτικές εταιρίες  οι οποίες δίδουν και το σχετικό πιστοποιητικό. Παράγονται 100.000-
120.000 tn κηπευτικά που πωλούνται στην εσωτερική αγορά και στο εξωτερικό. 

 

ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ 

 Για τη διακίνηση του προϊόντος μετά τον αγρό, την τυποποίηση και αποστολή υπάρχουν με έδρα την 
Ιεράπετρα: 

1.Τέσσερεις αναγνωρισμένες Ομάδες Παραγωγών.   
2.Τέσσερα Δημοπρατήρια. 
3.Έξι εξαγωγικές εταιρίες. 
4.Περίπου 45 συσκευαστήρια από εμπόρους εσωτερικής αγοράς. 

Πέραν τούτων πολλοί παραγωγοί στέλνουν τα προϊόντα τους σε χονδρεμπόρους  ή τα πωλούν απευθείας οι 
ίδιοι σε λαϊκές αγορές. 

 

ΧΩΡΕΣ ΕΞΑΓΩΓΗΣ 

Στατιστικά Εξαγωγών Νωπών Προϊόντων (προοδευτικό σύνολο & ανά μήνα- Στοιχεία. Ανάρτηση από 
Παρατηρητήριο Εξαγωγών Νωπών Αγροτικών Προϊόντων – Κηπευτικά Ιεράπετρας στο site: 
http://www.ierapetra.gov.gr/protegenis-tomeas/agro-statistics/exagoges-2014/ ) 

α.  Εξαγωγές Νωπών Κηπευτικών Ιεράπετρας  –  Συγκεντρωτικός Πίνακας . Προοδευτικό σύνολο έως και ΙΟΥΝΙΟ 2014 

– Ποσότητες από 01.10.2013 έως και 30.06.2014. 
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ΧΩΡΑ  

 

ΑΓΓΟΥΡΙ 

 

ΠΙΠΕΡΙΑ 

 

ΝΤΟΜΑΤΑ 

 

ΜΕΛΙΤΖΑΝΑ 

ΣΥΝΟΛΟ 

 ΑΥΣΤΡΙΑ 0 666.153 0  0 666.153  

 ΓΕΡΜΑΝΙΑ 227.147 592.289 21.280  10.120 850.836  

 ΤΣΕΧΙΑ 500.571 2.586.581 1.430 9.285 3.097.867  

 ΟΥΓΓΑΡΙΑ 100.678 0 2.304 0 102.982  

 ΠΟΛΩΝΙΑ 34.730 0 214.841 0 249.571  

 ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 1.347.478 102.604 1.136.090 22.604 2.608.776  

 ΣΛΟΒΑΚΙΑ 49.492 726.860 246.418 0 1.022.470  

 ΣΛΟΒΕΝΙΑ 0 74.160 0 0 74.160  

 ΙΤΑΛΙΑ 161.212 105.656 0 0 266.868  

 ΣΕΡΒΙΑ 16.000 286.810 199.430 37.320 539.560  

 ΡΟΥΜΑΝΙΑ 816.670 160.925 81.928 8.765 1.068.288  

 ΡΩΣΙΑ 92.711 0 0 0 92.711  

 ΚΥΠΡΟΣ 11.398 19.137 58.575 490 89.600  

 ΚΡΟΑΤΙΑ 0 29.040 0 0 29.040  

ΣΥΝΟΛΟ ΚΙΛΩΝ* 3.357.787 Kgr 5.350.215 Kgr 1.962.296 Kgr 88.584 Kgr 10.758.882 Kgr 

ΜΕΣΗ ΣΤΑΘΜΙΣΜΕΝΗ ΤΙΜΗ 0,781 € 0,678 € 0,523 € 0,849 €  

 

Όπως φαίνεται από τον παραπάνω πίνακα κύριο εξαγώγιμο προϊόν είναι η πιπεριά. 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

1. Οι καλλιέργειες  είναι υψηλού κόστους παραγωγής και ένα αιφνίδιο γεγονός μπορεί να πλήξει σοβαρά την 
πρόσοδο του γεωργού. 

2. Ο τομέας των κηπευτικών είναι σε κρίσιμη κατάσταση. Τα προϊόντα απευθύνονται κυρίως στην εσωτερική 
αγορά αφού οι εξαγωγές μειώνονται συνεχώς, με αποτέλεσμα να έχουμε μειωμένη ετήσια μέση τιμή 
παραγωγού.  Σε συνεργασία με τους συναρμόδιους φορείς χρειάζεται να γίνουν έρευνες για αγορές στο 
εξωτερικό. 

3. Χρειάζεται ενημέρωση με σκοπό την ανάπτυξη ΟΜΑΔΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ 
4. Υπάρχει ανάγκη τα προϊόντα να αποκτήσουν Ταυτότητα και να πωλούνται τυποποιημένα στην αγορά, με  

σήμα ποιότητας (π.χ. Cretacert) γεγονός που θα βοηθήσει σημαντικά την πώλησή τους.    
 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΕΛΙΑΣ 

Η πρώτη σε έκταση καλλιέργεια στο δήμο είναι η καλλιέργεια της ελιάς. Η έκταση των ελαιώνων καλύπτει 
περίπου 100.000 στρέμματα με 1.434.000 ελαιόδεντρα. Η περιφέρεια της Δημοτικής ενότητας Μακρύ Γιαλού εκτός 
των Λιθινών, ανήκει σε ζώνη παραγωγής ΠΟΠ ελαιόλαδου. Το εισόδημα από την ελαιοκαλλιέργεια δεν είναι υψηλό 
σε σύγκριση με αυτό των κηπευτικών θερμοκηπίου. Η διάθεση του ελαιολάδου γίνεται κατά βάση από 25 
Συνεταιριστικά και ιδιωτικά ελαιοτριβεία  που αναλαμβάνουν τη φύλαξη του λαδιού στις αποθήκες τους και 
μεσολαβούν για τη διάθεσή του σε χονδρεμπόρους. Δραστηριοποιούνται επίσης στο Δήμο 6 τυποποιητήρια 
ελαιολάδου.  
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Η μέριμνα για τη στήριξη της καλλιέργειας είναι εξίσου σημαντική με αυτή των θερμοκηπίων, γιατί το λάδι 
είναι το βασικότερο συστατικό προϊόν της κρητικής διατροφής καθώς και γιατί εγκατάλειψή της θα σημάνει 
ερήμωση κοινοτήτων που στηρίζονται αποκλειστικά σε αυτή. Θα πρέπει αρχικά να στηριχθούν οι φορείς που 
εμπλέκονται στην παραγωγή ποιοτικού, τυποποιημένου επώνυμου ελαιόλαδου και δευτερευόντως να γίνουν 
ενέργειες ανάδειξης-σύνδεσης του προϊόντος με τον τουρισμό (εστίαση-ξενοδοχεία-αγροτουρισμός). 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ 

Στο Δήμο υπάρχουν σήμερα περίπου 1459 στρέμματα Βιολογικών ελαιώνων και 107 στρέμματα βιολογικών 
κηπευτικών θερμοκηπίου. 

Ανασταλτικοί παράγοντες στην επέκταση της βιοκαλλιέργειας αποτελούν: 

 Ο μικρός και πολυτεμαχισμένος κλήρος 

 Το αυξημένο κόστος καλλιέργειας και η μειωμένη απόδοση (υπό διερεύνηση) συγκριτικά με τη συμβατική 
καλλιέργεια 

 Προβλήματα στη διακίνηση και εμπορία των προϊόντων 

 Η απουσία οργάνωσης των παραγωγών 

 Ελλιπής τεχνογνωσία σε θέματα καλλιέργειας ιδιαίτερα των κηπευτικών. 

Παράγοντες που ευνοούν την επέκτασή της: 

 Παραγωγή προϊόντων ποιότητας με συστήματα παραγωγής φιλικά προς το περιβάλλον 

 Υψηλότερη τιμή προϊόντων σε σύγκριση με τα αντίστοιχα συμβατικά, (παράγοντας που στις σημερινές 
συνθήκες οικονομικής κρίσης ίσως παίξει αντίθετο-αρνητικό ρόλο στη ζήτησή τους στην αγορά)   

Στήριξη της Βιολογικής καλλιέργειας της ελιάς θα έδινε ο καθορισμός περιοχών βιοκαλλιέργειας (για να 
ξεπεραστεί το πρόβλημα των μικρών αγροτεμαχίων) ιδιαίτερα σε κοινότητες που δεν είναι ανεπτυγμένα τα 
θερμοκήπια. 

Σημαντική βοήθεια για τη Βιολογική καλλιέργεια εκτός εποχής κηπευτικών θα αποτελέσει η έρευνα που θα 
προσφέρει τεχνογνωσία στους παραγωγούς, ενώ απαραίτητη   και για τις δύο περιπτώσεις είναι η οργάνωση των 
παραγωγών σε θέματα παραγωγής και διακίνησης. 

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΑΜΠΕΛΙΩΝ 

Καλλιεργούνται περίπου 2.000 στρ  οινάμπελων στις ορεινές περιοχές του Δήμου(Εκτίμηση Γραφείου 
Αγροτικής  Παραγωγής). Δεν υπάρχουν επιχειρηματικές εκμεταλλεύσεις, η παραγωγή είναι χαμηλή, (500 κιλά 
σταφύλια ανά στρέμμα κατά μ.ο) και καλύπτει ίδιες  ανάγκες .Υπάρχει μία μονάδα τυποποίησης και συσκευασίας 
στον Κουτσουρά .Επί πλέον στις ορεινές κοινότητες  υπάρχει παράδοση απόσταξης των στέμφυλων  και παράγεται  
<<ρακί>> υψηλής ποιότητας.  

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΧΑΡΟΥΠΙΩΝ ΚΑΙ ΜΠΑΝΑΝΑΣ 

Η καλλιέργεια των χαρουπιών έχει πλέον εγκαταλειφθεί. Η καλλιέργεια της μπανάνας έχει περιοριστεί σε 
11,5 στρ. θερμοκηπιακής και 5 στρ υπαίθριας καλλιέργειας. 

ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ 

Στο Δήμο Ιεράπετρας υπάρχει αξιόλογη κτηνοτροφική δραστηριότητα. Αναπτυγμένη είναι η 
Αιγοπροβατοτροφία με 227 εκτροφές και 28.704 ζώα. Υπάρχει επίσης μία μονάδα χοιροτροφίας με74 μητέρες και 
δύο μικρές με 3 μητέρες εκάστη. Υπάρχουν οικόσιτες εκτροφές κουνελιών περίπου 2000 άτομα και ορνιθοειδών 
περίπου 10500 άτομα. (Στοιχεία  από Αγρ. Κτηνιατρεία Ιεράπετρας και Χανδρά. για το έτος 2011). 

 

ΕΙΔΟΣ ΕΚΤΡΟΦΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΚΤΡΟΦΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΖΩΩΝ 

Πρόβατα 72 10862 

Αίγες 23 2467 
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Μικτές(Αιγοπρόβατα) 110 15375 

Χοιρομητέρες 3 80 

Κουνέλια οικόσιτα 2000 

Όρνιθες ωοπαραγωγ. >> 5000 

Όρνιθες κρεοπαραγ. >> 4000 

Λοιπά ορνιθοειδή >> 1400 

 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

Δεν υπάρχουν χωροθετημένοι βοσκότοποι κυρίως για τα αιγοπρόβατα, τα οποία αναπτύσσονται κυρίως 
στους ορεινούς όγκους της Θρυπτής (Άγιος Ιωάννης, Κάτω Χωριό, Καβούσι, Ορεινό, Σχινοκάψαλα) και του Δίκτυ 
(Ρίζα, Μύθοι, Μεταξοχώρι, Χριστός, Μάλλες, Ανατολή, Καλαμαύκα). Στις περιοχές αυτές υπάρχει υπερβόσκηση και 
εμφανής ήδη Ερημοποίηση. Το ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους πευκοδάσος του Σελάκανου είναι γερασμένο και δεν 
αναγεννάτε  επίσης λόγω της υπερβόσκησης. 

ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΑ 

 Υπάρχει αναπτυγμένη παραδοσιακή Μελισσοκομία στην περιοχή. Το πευκοδάσος του Σελάκανου φιλοξενεί 
την θερινή περίοδο μελισσοσμήνη από όλη την Κρήτη . Από τη Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 
Λασιθίου  έχουν καταγραφεί 21 εκτροφές με 4.153 κυψέλες μελισσοκόμων στο Δήμο μας. Η παραγωγή εξαρτάται 
από τους πληθυσμούς του Marchalina Hellenica,για το πευκόμελο και για τα ανθόμελα από τις ετήσιες 
βροχοπτώσεις. Δίδει ικανοποιητικό εισόδημα στον μελισσοκόμο. Βιώσιμες είναι οι μεγάλες μονάδες. 

ΑΛΙΕΙΑ (Στοιχεία 2015 της Δ.Α.Ο.Κ Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου) 

Ο αλιευτικός στόλος στα όρια του Δήμου Ιεράπετρας ακολουθεί την γενικότερη εικόνα του ελληνικού 
στόλου, αποτελούμενος από σχετικά μεγάλο αριθμό μικρών και μεγάλης παλαιότητας παράκτιων αλιευτικών 
σκαφών και με αλιείς μεγάλης ηλικίας που ακολουθούν τις παραδοσιακές συλλεκτικές μεθόδους. Στον αλιευτικό 
στόλο της περιοχής ανήκουν μόνο δύο γρι-γρι, ενώ απουσιάζουν οι μηχανότρατες πυθμένα και λόγω ευρωπαϊκών 
περιορισμών οι βιντζότρατες που ενεργοποιούνταν στην περιοχή και αποσύρθηκαν από τον ελληνικό στόλο με το 
πρόγραμμα της «διάλυσης» Μέτρο 1.1 του ΕΠΑΛ 2007-2013. 

Οι επαγγελματίες αλιείς της περιοχής ανήκουν στον Σύλλογο Επαγγελματιών Αλιέων Ιεράπετρας 
«Ποσειδών». 

Η ανάπτυξη από άποψη υποδομών ελλιμενισμού, συντήρησης των σκαφών και διάθεσης των αλιευμάτων 
είναι υποτυπώδης: 

α/κ καταφύγιο Ιεράπετρας: αριθμός α/κ σκαφών: 80 (30 επαγγελματικά και τους θερινούς μήνες τέσσερα 
επαγγελματικά τουριστικά) 

Υποδομές: Χώροι πλυσίματος και διαχείρισης α/κ εργαλείων, ράμπα ανέλκυσης/καθέλκυσης σκαφών 

Προβλήματα: Χωρίς προστασία της νότιας προβλήτας στους Ν-ΝΑ-ΝΔ ανέμους, ελλείψεις παροχής 
ρεύματος και νερού, αποθηκευτικών χώρων, μέσων και μηχανισμών ανέλκυσης/καθέλκυσης σκαφών, παροχής και 
διατήρησης πάγου, μέγιστο βύθισμα σκαφών 2m. 

α/κ καταφύγιο Μακρύ Γιαλού: Αριθμός α/κ σκαφών: 15 (6 επαγγελματικά) 

Υποδομές: Χώροι διαχείρισης α/κ εργαλείων 

Προβλήματα: Λάθος προσανατολισμός, η είσοδος συχνά κλείνει από φερτά υλικά και χρήζει τακτικής 
απάμμωσης, Έλλειψη παροχής ρεύματος και νερού, αποθηκευτικών χώρων, μέσων και μηχανισμών 
ανέλκυσης/καθέλκυσης σκαφών, παροχής και διατήρησης πάγου, μέγιστο βύθισμα σκαφών 1m. 

Στον χώρο ελλιμενισμού Παχειάς Άμμου «δένουν» 10 σκάφη (2 επαγγελματικά), ενώ στους χώρους 
ελλιμενισμού Γρα Λυγιάς και Μύρτος φιλοξενούνται μόνο ερασιτεχνικά αλιευτικά. 
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Στα όρια του Δήμου Ιεράπετρας λειτουργεί μια επιχείρηση μεταποίησης και επεξεργασίας ιχθυηρών στους 
Αμπελόλακκους Ιεράπετρας η «ΦΑΡΟΣ Α.Ε.»  

Ο όγκος των αλιευμάτων είναι < 100 tn και μειώνεται συνεχώς. Πολλά α/κ σκάφη παραμένουν «δεμένα» 
λόγω της ανεξέλεγκτης αύξησης των λεσσεψιανών μεταναστών και κυρίως του λαγοκέφαλου (Lagocephalus 
sceleratus), που αποτελεί το 30% της αλιευτικής παραγωγής και προκαλεί μεγάλες ζημιές στα αλιευτικά εργαλεία. 
Κύρια αλιεύματα αποτελούν οι γόπες και τα μπαρμπούνια. 

Β’ΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 

Ο δευτερογενής τομέας υστερεί σε σύγκριση με τους υπόλοιπους τομείς της οικονομίας σε επίπεδο 
περιφέρειας αλλά και χώρας. Στην ΠΕ Λασιθίου, η μεταποιητική δραστηριότητα είναι περιορισμένη και οι 
επιχειρήσεις του δευτερογενή τομέα το 2002 αριθμούν τις 1.378 επιχειρήσεις με κύκλο εργασιών που το ίδιο έτος 
ανερχόταν στα 96 εκ. ευρώ. Πρόκειται για επιχειρήσεις εξαιρετικά μικρού μεγέθους αφού το 91,4% απασχολούν 
από 0-4 εργαζόμενους, ενώ μόλις το 0,9% απασχολεί από 5-9 εργαζομένους (επιχειρήσεις της βιομηχανίας 
τροφίμων και ποτών και των κατασκευών). Η πλειοψηφία των επιχειρήσεων που απασχολούν 0-4 εργαζόμενους 
ανήκουν στους κλάδους βιομηχανίας τροφίμων και κατασκευών. Ο αριθμός των επιχειρήσεων του δευτερογενή 
τομέα στην ΠΕ. Λασιθίου το έτος 2007, ανήλθε σε 833 καταγράφοντας μείωση σε σχέση με την (προηγούμενη) 
στατιστική του 2002. Έτσι η ΠΕ. Λασιθίου συγκεντρώνει το 9,73% του συνόλου των επιχειρήσεων του δευτερογενή 
τομέα σε επίπεδο περιφέρειας. 

Στον Δήμο Ιεράπετρας ο τομέας αυτός είναι άμεσα συνδεδεμένος με τον πρωτογενή τομέα παραγωγής και 
ειδικά με τη γεωργία και περιορίζεται κυρίως στις μεταποιητικές μονάδες των παραγόμενων στα όρια του Δήμου 
γεωργικών προϊόντων που είναι κυρίως τα συσκευαστήρια και τα ελαιοτριβεία, ενώ ο κλάδος των κατασκευών, 
είναι εκείνος που παρουσιάζεται περισσότερο εύρωστος. 

Η οργάνωση του τομέα της μεταποίησης σύμφωνα με το Γ.Γ.Σ- ΣΧΟΟΑΠ Δήμου Ιεράπετρας απαιτεί: 

α) Βελτίωση της προσπελασιμότητας του χώρου με κατάλληλη ανάπτυξη των λιμενικών εγκαταστάσεων 
καθώς και με λοιπών υποδομών 

β) Περιορισμό της γραμμικής ανάπτυξης κεντρικών λειτουργιών και παραγωγικών μονάδων, με τη 
χωροθέτηση ειδικών υποδοχέων (δημιουργία ΒΙΟΠΑ), όπου θα είναι δυνατό να εγκατασταθούν και άλλες οχλούσες 
δραστηριότητες, σε μια προσπάθεια ελέγχου των δυσλειτουργιών που υπάρχουν πάνω σε οδικούς άξονες με 
βιοτεχνικές-βιομηχανικές χρήσεις  

γ) Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση σε θέματα εξοικονόμησης ενέργειας, εν αναμονή των σχετικών 
ρυθμίσεων σε Εθνικό επίπεδο, για την αξιοποίηση του πολύ ευνοημένου φυσικού περιβάλλοντος του νησιού, 
σχετικά με εγκαταστάσεις ΑΠΕ. 

Επιπλέον πέραν των κύριων αυτών παραγωγικών δραστηριοτήτων, είναι δυνατό να δημιουργηθούν άλλες 
μικρότερης απόδοσης αλλά μεγάλης σημασίας, οι οποίες έχουν σχέση με το φυσικό περιβάλλον (συλλογή άγριων 
φυτών-βοτάνων, μοναδικών ανά τον κόσμο, τόσο για τις θεραπευτικές τους ιδιότητες όσο και για πρακτικούς 
λόγους όπως το φυτό ριζάρι από το οποίο παράγεται κόκκινη βαφή) και με την παράδοση της περιοχής (παραγωγή 
τοπικών προϊόντων, φαγητών, γλυκών, υφαντική τέχνη, κ.λ.π.) 

Σε συσχέτιση με τις προτεινόμενες παρεμβάσεις στον πρωτογενή τομέα, προτείνονται, ως δράσεις του Δήμου, οι 
εξής κατηγορίες παρεμβάσεων ενίσχυσης αφενός των διακλαδικών σχέσεων πρωτογενούς και δευτερογενούς 
παραγωγής και αφετέρου αμιγώς του δευτερογενή τομέα:  

 Υλοποίηση προγραμμάτων δια βίου μάθησης  σε θέματα μετασυλλεκτικών χειρισμών – συσκευασίας 
και μικροσυσκευασίας – σήμανσης – τυποποίησης  και προώθησης αγροτικών και κτηνοτροφικών 
προϊόντων  

 Ενημέρωση για επενδυτικά σχέδια για την τυποποίηση, συσκευασία ή συντήρηση γεωργικών 
προϊόντων φυτικής ή ζωικής προέλευσης, τα οποία προέρχονται από γεωργικές ή κτηνοτροφικές 
εκμεταλλεύσεις.  

 Ενίσχυση γυναικείας επιχειρηματικότητας.  
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ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ (ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΔΗΜΟΥ ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ) 

Η Τουριστική ανάπτυξη του Δήμου Ιεράπετρας βασίσθηκε κυρίως σε ενδογενή χαρακτηριστικά του και όχι 
σε ένα σχεδιασμένο αναπτυξιακό μοντέλο.  

Σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΟΤ-Δ/νση Τουρισμού Κρήτης έτους 2013 ο Δήμος Ιεράπετρας διαθέτει : 

 

                                                           1.  ΔΗΜΟΣ ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ 

                                                                     ΠΙΝΑΚΑΣ Α:  

Πίνακες: Τουριστικά Καταλύματα-Ε.Ο.Τ Διευθ/νση Τουρισμού Κρήτης 2013 (πηγή : ΕΟΤ-Δ/νση Τουρισμού 

Κρήτης, στοιχεία 31/12/2013) 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ ΜΟΝΑΔΕΣ ΚΛΙΝΕΣ 

Ξενοδοχεία 5 ***** 2    891 

Ξενοδοχεία 4   **** 7 1.728 

Ξενοδοχεία 3     *** 9 1.102 

Ξενοδοχεία 2       ** 12    902 

Ξενοδοχεία 1         * 5      97 

              Επιπλωμένα Διαμερίσματα 17 1.027 

                       Παραδοσιακά 3      55 

         Σ  Υ Ν Ο Λ Ο  55   5 .802 

    

ΠΙΝΑΚΑΣ Β 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ ΜΟΝΑΔΕΣ ΔΩΜΑΤΙΑ ΚΛΙΝΕΣ 

Ενοικιαζόμενα Δωμάτια 179 179 406 

Ενοικιαζόμενα 

Διαμερίσματα 

717 793         1.547 

Σ  Υ  Ν  Ο   Λ   Ο  972        1.953 

    

ΠΙΝΑΚΑΣ Γ 

Camping ΜΟΝΑΔΕΣ ΚΛΙΝΕΣ 

Τουριστικά Κάμπινγκ 1 198 

Σ  Υ  Ν  Ο   Λ   Ο 1 198 
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Σε επίπεδο Νομού Λασιθίου  έχουμε τα εξής στοιχεία: (πηγή : Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο Ελλάδος, έτος 2013) 

                                                                 2.   ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ ΜΟΝΑΔΕΣ ΔΩΜΑΤΙΑ ΚΛΙΝΕΣ 

Ξενοδοχεία 5 ***** 24 4.579 9.394 

Ξενοδοχεία 4   **** 33 3.054 5.852 

Ξενοδοχεία 3     *** 36 1.858 3.559 

Ξενοδοχεία 2       ** 77 2.461 4.443 

Ξενοδοχεία 1         * 31 471    885 

       Σ  Υ Ν Ο Λ Ο  201 12.423 24.133 

 

 Όπως προκύπτει από τους  παραπάνω στατιστικούς πίνακες  η Ιεράπετρα διαθέτει   4.720 κλίνες(-

Ξενοδοχεία 1*- 5*****-  )  έναντι συνόλου νομού Λασιθίου 24.133 κλινών δηλαδή ποσοστό 19,55%. 

  

Το νέο όραμα του Ελληνικού τουρισμού (Ελλάδα κλασσικός – ανθρωποκεντρικός –παραδοσιακός –αυθεντικός – 

ιστορικός  προορισμός για όλες τις εποχές του χρόνου) απαιτεί τη δόμηση ισχυρής στρατηγικής επικοινωνίας, 

ικανής να προβάλλει αποτελεσματικά το διαφοροποιημένο Ελληνικό ποιοτικό τουριστικό προϊόν, να 

ανταποκριθεί στη ρευστότητα της διεθνούς τουριστικής ζήτησης, της κατάστασης των τουριστικών επιχειρήσεων 

και του εντεινόμενου ανταγωνισμού και να προσελκύσει τους καταναλωτές τουρίστες / έμπειρους ταξιδιώτες οι 

οποίοι πλέον είναι πολύ ευαίσθητοι στην ποιότητα και ιδιαιτέρως απαιτητικοί. 
               ( ΠΗΓΗ : ΕΟΤ : Στρατηγική Προώθησης και Προβολής ΕΟΤ για την τριετία 2014 -2015 - 2016) 

Κρίσιμα θετικά στοιχεία για την ανάπτυξη του τουρισμού στην Ιεράπετρα: 

 Πολύ σημαντικοί ιστορικοί και πολιτιστικοί πόροι (μουσείο, φρούριο Καλές, σπίτι του Ναπολέοντα, 
οθωμανικό τέμενος, μικρά αγροτικά τεχνικά έργα στην ενδοχώρα κ.α.) . 

 Αφθονία και ποικιλομορφία φυσικών πόρων (φαράγγια , μονοπάτια, παραλίες). 

  Ευρύτατη παραγωγή προϊόντων πρωτογενούς και δευτερογενούς τομέα (κυρίως σύγχρονες καλλιέργειες 
κηπευτικών και   παραγωγή εξαιρετικής ποιότητας  ελαιολάδου, μελιού, κρασιού, τσικουδιάς, βοτάνων 
κ.α.),  

Πίνακας : SWOT Analysis για τον Τουρισμό στην Ιεράπετρα-πηγή : Επιτροπή Τουρισμού Δήμου Ιεράπετρας 2015. 

(SWOT ANALYSIS από Επιτροπή Τουρισμού) 

ΔΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ (STRENGTHS)  AΔΥΝΑΤΑ ΣΗΜΕΙΑ (WEAKNESSES) 

 Νήσος Χρυσή : Ισχυρό Βrand name 
 Ξενοδοχειακές Εγκαταστάσεις- Υψηλών 

Προδιαγραφών 
 Μεσαίες Ξενοδοχειακές Επιχειρήσεις-

Ποιοτικές Υπηρεσίες 
 «Παρθένες φυσικές Περιοχές» Παραλίες – 

Ορεινές Τοποθεσίες 

 Mass Tourism – Package Tours – All Inclusive – 
Tour Operators 

 Aδύναμο Brand name, ως τουριστικός 
Προορισμός. 

 Σχεδιασμό Ανάπτυξης 
 Σχεδιασμό Προώθησης, Προβολής  & 

Διαφήμισης. 
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 Θεματικές Δράσεις, Ιστορικών και 
Αρχαιολογικών χώρων. 

 Ιδιαίτερα τοπικά προϊόντα, Γαστρονομία-
Παραδοσιακή Κουζίνα 
 

 Δεν συμμετέχουμε σε Εγχώριες & Διεθνείς 
εκθέσεις. 

 Σχεδιασμός προβολής σε Media & Social Media. 
 Μακριά από Δημόσιες Υποδομές και Οδικούς 

Άξονες. 
 Δεν έχουμε αναδείξει στοιχεία Ιστορικά – 

Αρχαιολογικά - Μουσεία 

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ (OPPORTUNITIES) ΑΠΕΙΛΕΣ (ΤΗREATS) 

 Δημιουργία μιας νέας πολιτικής ανάπτυξης του 
Δήμου Ιεράπετρας 

 Δημιουργία μιας νέας κατεύθυνσης στον 
τουρισμό 

 Εισαγωγή σε νέες αγορές με συντονισμένες 
ενέργειες για τις  Ε.Ε.Μ + Brand  Name 

 Ισχυροποίηση ταυτότητας Ορεινών γεωγραφικών 
περιοχών + Τarget Groups 

 Iισχυροί ανταγωνιστές, σε επίπεδο νομού, 
περιφέρειας, επικράτειας. 

 «Ανταγωνιστές» ίδιου τουριστικού μοντέλου 
ανάπτυξης 

 Τουριστική στρατηγική Προώθησης & προβολής 
 Εσωτερικό Περιβάλλον (Project & Responsibilities) 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ  

- ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ - 

Κύριοι Στόχοι : 

 Αειφόρο Ανάπτυξη μέσω ποιοτικών τουριστικών εμπειριών 

 Δημιουργία τουριστικής «ταυτότητας» ως προορισμός 

 Ανάπτυξη και ποιοτική αναβάθμιση των γεωγραφικών και πολιτιστικών χαρακτηριστικών 

 Η σύνδεση του τουριστικού με τον αγροτικό τομέα στο Δήμο Ιεράπετρας 

 Ανάπτυξη των Ειδικών & Εναλλακτικών Μορφών Τουρισμού .Επιμήκυνση της εποχικότητας. 
Αναβάθμιση της ποιότητας των επισκεπτών 

 Προώθηση, Προβολή & Διαφήμιση του τουριστικού προϊόντος ως προορισμός σε εκθέσεις στο 
εσωτερικό και εξωτερικό 

 Ενίσχυση της τοπικής οικονομίας & επιχειρηματικότητας μέσω στοχευμένων δράσεων. 

 Αύξηση του αριθμού των επισκεπτών στην ευρύτερη περιοχή του Δήμου Ιεράπετρας 

 Αύξηση της δαπάνης των επισκεπτών μέσω πολιτιστικών και άλλων μορφών δράσεων. 

 

Στο Δήμο Ιεράπετρας λειτουργεί επίσης η Επιτροπή Τουρισμού σύμφωνα με την αρ. απόφασης 256/2014 του 

Δημοτικού Συμβουλίου Ιεράπετρας έργο της οποίας  είναι  η επεξεργασία και εισήγηση στο Δημοτικό Συμβούλιο 

θεμάτων τουριστικής ανάπτυξης και προβολής του Δήμου. 

Οι κυριότερες δραστηριότητες της υπηρεσίας του Αυτοτελούς τμήματος τοπικής οικονομικής ανάπτυξης 

αποτυπώνονται στον ακόλουθο πίνακα.  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΥΡΙΟΤΕΡΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΣΤΟ ΤΟΜΕΑ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Γραφείο Αγροτικής 
Παραγωγής 

1. Μεριμνά για τη διαχείριση βοσκοτόπων/γεωργικών/κτηνοτροφικών ζωνών 

2. Διαχείριση ανεπιτήρητων παραγωγικών ζώων 

3. Διαχείριση αδέσποτων ζώων συντροφιάς 

Γραφείο 
Αδειοδοτήσεων και 

Ρύθμισης Εμπορικών 
Δραστηριοτήτων 

1. Διαδικασίες αδειοδότησης- σφράγισης κλπ καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος και άλλες 
αδειοδοτήσεις π.χ. υπηρεσίες διαδικτύου κλπ 

2. Διαδικασίες αδειοδότησης υπαίθριου εμπορίου( λαϊκές αγορές, στάσιμο εμπόριο). 
3. Ρύθμιση εμπορικών δραστηριοτήτων. 
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Γραφείο Απασχόλησης 
και Τουρισμού 

1. Υλοποίηση προγραμμάτων τουριστικής ανάπτυξης και προβολής σε συνεργασία με την Επιτροπή 
Τουρισμού 

2. Υλοποίηση προγραμμάτων απασχόλησης σε συνεργασία με τοπικούς και περιφερειακούς φορείς 

3.Εφαρμογή μηχανισμών ενημέρωσης  

 

 

 ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ  ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ (ΕΙΣΗΓΗΣΗ Δ/ΝΣΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ) 

ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Ο Δήμος Ιεράπετρας αρμόδιος φορέας συλλογής αστικών στερεών αποβλήτων, σε εφαρμογή του ΠΕΣΔΑ 
Κρήτης,  συλλέγει με ειδικά οχήματα τα απορρίμματα, τα αποθηκεύει σε κιβωτάμαξες (containers) και στη συνέχεια 
μεταφέρονται και εναποτίθενται στον αδειοδοτημένο ΧΥΤΑ Αγίου Νικολάου. 

Η μεταφόρτωση γίνεται στον ΣΜΑ Ιεράπετρας στη θέση ‘’Πλατειά Όψη’’  Μακρυλιάς, ο οποίος στερείται 
αδειοδότησης. Ο Δήμος Ιεράπετρας διαθέτει 3 containers τα οποία είναι ικανά να μεταφέρουν όλα τα απορρίμματα 
του Δήμου σε αδειοδοτημένους ΧΥΤΑ. 

Ο μέσος όρος παραγόμενων απορριμμάτων ημερησίως ανέρχεται στους 60 - 62 τόνους, από τους οποίους 
11-13 τόνους περίπου παράγονται από τη Δημοτική Ενότητα Μακρύ Γιαλού. 

Χρησιμοποιούνται τα παρακάτω οχήματα: 

Αριθμός κυκλοφορίας Χωρητικότητα Έτος 1ης κυκλοφορίας 

ΚΗΥ 4789 12 m3 23/5/1997 

ΚΗΥ 9806 12 m3 24/8/2000 

ΚΗΥ 9812 16 m3 13/11/2002 

ΚΗΥ 9813 4 m3 13/11/2002 

ΚΗΥ 9849 16 m3 7/4/2003 

ΚΗΥ 9823 16 m3 16/2/2006 

ΚΗΥ 9824 16 m3 16/2/2006 

ΚΗΙ 8750 22 m3 5/3/2009 

ΚΗΙ 8745 12 m3 18/2/2010 

ΚΗΙ 4918 7 m3 19/8/2014 

ΚΗΗ 4902 16 m3 29/6/2010 

ΚΗΗ 4025 Τράκτορας μεταφοράς 

απορριμμάτων 

21/5/2009 

ΚΗΗ 4026 Τράκτορας μεταφοράς 

απορριμμάτων 

21/5/2009 
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Χρησιμοποιούνται 11 απορριμματοφόρα οχήματα τα οποία είναι ικανά για να συλλέγουν και να 
μεταφέρουν τον όγκο των απορριμμάτων. Δυο απορριμματοφόρα οχήματα (ΚΗΥ 4789 και ΚΗΥ 9806) είναι 
πεπαλαιωμένα και κατά τη διάρκεια του έτους παρουσιάζουν πολλά προβλήματα, διακόπτεται η λειτουργία τους 
και έτσι παρουσιάζεται μεγάλο πρόβλημα στην αποκομιδή απορριμμάτων με επιπλέον διπλές βάρδιες από τα άλλα 
απορριμματοφόρα με ό,τι  αυτό συνεπάγεται. 

Η αποκομιδή γίνεται από 14 μόνιμους εργάτες και κατά κύριο λόγο από εποχιακούς, που με τη λήξη της 
σύμβασής τους δημιουργούνται πολλά προβλήματα και καθυστερήσεις στην αποκομιδή (διπλές βάρδιες, ρεπό, 
κτλ). 

Στόχος για το επόμενο έτος είναι η αγορά ενός νέου απορριμματοφόρου οχήματος 16 m3 και εντός της 
3ετίας άλλο ένα. 

ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ ΧΩΡΩΝ 

Η Καθαριότητα κοινοχρήστων χώρων (οδών, πλατειών, πάρκων) γίνεται με εργάτες οδοκαθαριστές με 
χειροκίνητα σάρωθρα και χρησιμοποιούνται 9 εργάτες μόνιμοι, οι οποίοι δεν καλύπτουν τις ανάγκες για 
καθαριότητα όλων των κοινόχρηστων χώρων για την πόλη και τα χωριά, με αποτέλεσμα να είναι αναγκαία η 
πρόσληψη εποχιακών εργατών για 8 μήνες. 

Προτείνουμε να συνεξεταστεί η σκοπιμότητα σύναψης συμβάσεων παροχής υπηρεσιών με ιδιώτες, για την 
κάλυψη των αναγκών αυτοτελών τμημάτων της καθαριότητας. 

ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ 

Έχουν τοποθετηθεί 300 κάδοι ανακύκλωσης στην περιφέρεια του Δήμου και η συλλογή γίνεται από ένα 
όχημα 16 m3 για χαρτί, γυαλί και πλαστικά.  

Η λειτουργία του προγράμματος ανακύκλωσης παρουσιάζει μεγάλες δυσκολίες λόγω έλλειψης 
προσωπικού (οδηγοί και εργάτες), και η μεταφορά των ανακυκλώσιμων υλικών στο ΚΔΑΥ Ηρακλείου γίνεται με ένα 
δρομολόγιο την ημέρα και δεν καλύπτει όλες τις περιοχές του Δήμου. Ο μέσος όρος των συλλεγόμενων 
ανακυκλώσιμων υλικών είναι 3 – 3,5 τόνους ανά ημέρα και γίνεται με ένα απορριμματοφόρο όχημα. Εκτιμάται ότι 
συλλέγεται ένα ποσοστό 20% του συνολικού όγκου των απορριμμάτων.  Ήδη έχει κατατεθεί πρόταση από την 
Ελληνική Εταιρία Ανακύκλωσης (Ε.Ε.Α.) για να αναλάβει τη μεταφορά στο ΚΔΑΥ Ηρακλείου. 

Στόχος για τα επόμενα έτη είναι η αύξηση του ποσοστού ανακυκλούμενων υλικών στο 30% του συνόλου 
των απορριμμάτων. Αυτό θα επιτευχθεί με την προμήθεια ενός νέου απορριμματοφόρου ώστε να καλυφθούν και 
οι περιοχές που δεν καλύπτονται, και με επιπλέον ενημέρωση των δημοτών να στηρίξουν το πρόγραμμα. 

Επίσης, πρέπει να εντατικοποιηθεί η ανακύκλωση στην πηγή ( κάδοι κομποστοποίησης για κάθε 
νοικοκυριό), δηλαδή των οργανικών απορριμμάτων (φρούτα, φλούδες, χόρτα), τα οποία μετατρέπονται σε λίπασμα 
για κάθε οικογένεια και έτσι μπορεί να μειωθεί ο όγκος των απορριμμάτων και το τελικό κόστος.  

Η μεγάλη έκταση θερμοκηπιακών καλλιεργειών (12-15.000 στρέμματα), δημιουργεί πολύ μεγάλα 
περιβαλλοντικά προβλήματα σε σχέση με την κάλυψη του θερμοκηπίου από νάυλον, το οποίο αντικαθίσταται κάθε 
3-4 χρόνια. Η μέχρι σήμερα συλλογή γίνεται από ιδιώτες. 

ΓΕΩΡΓΙΚΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ 

Η καλλιέργεια μεγάλων θερμοκηπιακών εκτάσεων σε πρώιμα κηπευτικά δημιουργεί μεγάλο όγκο φυτικών 
υπολειμμάτων μετά το τέλος της καλλιέργειας. Πολλοί από τους καλλιεργητές θερμοκηπίων χρησιμοποιούν 
μηχάνημα καταστροφέα, ο οποίος διαλύει και εξαφανίζει τα φυτικά υπολείμματα εντός του θερμοκηπίου.   Οι 
μεγάλες όμως ποσότητες μεταφέρονται στο ΧΑΔΑ Ιεράπετρας, περίπου 120 τόνοι ημερησίως, όπου χωρίς 
επεξεργασία γίνεται η ταφή τους με επιχωμάτωση. 

Ήδη έχει υποβληθεί πρόταση στο ΥΠΕΚΑ για την ανάγκη σύνταξης μελέτης για την κατασκευή μονάδας 
κομποστοποίησης επεξεργασίας γεωργικών αποβλήτων και της ιλύος ΒΙΟΚΑ. Μέχρι όμως την κατασκευή μονάδας 
κομποστοποίησης που εκτιμάται σε 3-4 έτη, και με δεδομένο το οριστικό κλείσιμο του ΧΑΔΑ, είναι ανάγκη να γίνει 
προσωρινή εναπόθεση των φυτικών υπολειμμάτων σε δημοτικό ακίνητο, όπου με την προμήθεια κατάλληλου 
καταστροφέα-τεμαχιστή, θα μπορέσουμε να μειώσουμε τον όγκο τους σε ποσοστό μεγαλύτερο του 90%.  
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Πίνακας 1: Συγκεντρωτικά Στοιχεία Καθαριότητας 

Καθαριότητα 

Όγκος 
Απορριμμάτων 

(μ3/ημέρα) 

Μήκος 
Δικτύου (χμ) 

Απορριμματοφόρα 
(συμβατικά) 

Απορριμματοφόρα 
(ανακύκλωσης) 

Τράκτορες 
μεταφοράς 

απορριμμάτων 

Σταθμός 
Μεταφόρτωσης 
απορριμμάτων 

(ΣΜΑ) 

πλήθος 

60-65 tn  10 1 2 1 

Οχήματα 
(πλύσιμο 
κάδων) 

Κάδοι 
(συμβατικοί) 

Κάδοι 
(ανακύκλωσης) 

Οχήματα - Σκούπες   

1 1600 320 1 

 

 

 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

Φυσικό περιβάλλον  

Στην περιοχή του Δήμου Ιεράπετρας περιλαμβάνονται εκτεταμένες περιοχές του δικτύου Natura 2000, για 
τις οποίες εκκρεμεί η έγκριση διαχειριστικών σχεδίων και η διοίκηση μέσω διαχειριστικού φορέα. Είναι σκόπιμο να 
επιδιώξει ο Δήμος Ιεράπετρας να μετέχει στις σχετικές διαδικασίες, ακόμη και να αναλάβει με Προγραμματική 
Σύμβαση τις σχετικές ευθύνες. Μάλιστα ως προς τη νήσο Χρυσή, επείγουν μέτρα προστασίας, προσδιορισμός 
φέρουσας ικανότητας επισκεπτών και φορέα ελέγχου. Ως προς τις λοιπές ζώνες προστασίας (ΠΕΠ κλπ.), οι σχετικοί 
έλεγχοι θα πρέπει να συνδυαστούν με την παρακολούθηση υλοποίησης των ΣΧΟΟΑΠ. 

Δομημένο περιβάλλον- αστικές υποδομές  

Υπάρχει ανάγκη για βελτίωση του αστικού εξοπλισμού στην πόλη της Ιεράπετρας αλλά και στην οικιστική 
ενότητα Κουτσουράς- Μακρύ Γιαλός- Ανάληψη, που πρέπει να αποκτήσει δομή αστικού κέντρου. Πρέπει να 
εξευρεθούν οι χώροι για την κατασκευή πλατειών, πρασίνου, να μελετηθούν έργα αισθητικής αναβάθμισης στους 
κοινόχρηστους χώρους, των εισόδων των πόλεων και των δημόσιων κτιρίων. Η εγκεκριμένη κυκλοφοριακή μελέτη 
Ιεράπετρας πρέπει να εφαρμοστεί με τις προβλεπόμενες πεζοδρομήσεις, δημιουργία ποδηλατοδρόμων, αστική 
συγκοινωνία κλπ. Αντίστοιχα στα χωριά πρέπει να διατηρηθεί ο παραδοσιακός χαρακτήρας με σωστές αναπλάσεις, 
και συγχρόνως να επιλυθούν βασικές ανάγκες που επιβάλλει ο σύγχρονος τρόπος ζωής- εξεύρεση χώρων 
στάθμευσης κλπ. Ειδικά για τους προτεινόμενους από το ΣΧΟΟΑΠ να κηρυχθούν ως παραδοσιακοί οικισμοί, πρέπει 
να  προωθηθούν οι σχετικές διαδικασίες. 

Πρόληψη από καταστροφές  

Πυρκαγιές 

Εκτός από τη συμμετοχή στα σχέδια πρόληψης και καταστολής και τη συνεργασία με τις συναρμόδιες 
υπηρεσίες, ο Δήμος μπορεί να δράσει προσθετικά με τη συντήρηση των δικτύων, την κατασκευή δεξαμενών νερού, 
ακόμη και με την εισαγωγή των νέων τεχνολογιών στα θέματα της πρόληψης. Αναγκαία και η κινητοποίηση, 
οργάνωση και υποστήριξη των εθελοντών. 

Αντιπλημμυρικά 

Για την ωρίμανση των απαιτούμενων μελετών πρέπει να εξευρεθούν πιστώσεις ώστε να ορισθούν οι 
οριογραμμές των ρεμάτων, να μελετηθούν τα έργα και να ληφθούν οι περιβαλλοντικές εγκρίσεις. Επί πλέον της 
διευθέτησης του ρέματος Διαβατών, που έχει εξασφαλισμένη χρηματοδότηση, επείγουν τα έργα  για τα υπόλοιπα 
κύρια ρέματα περιοχής Ιεράπετρας και γενικά της περιοχής που έχει καλυφθεί με θερμοκήπια. Επίσης πρέπει να 
σχεδιαστούν έργα στις περιοχές επέκτασης οικισμών. 

Αντισεισμική θωράκιση 
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Πρέπει να επικαιροποιηθούν τα σχέδια αντισεισμικής προετοιμασίας (χώροι συγκέντρωσης κλπ.). Ως προς 
τα παλαιά δημόσια κτίρια πρέπει να προωθηθεί η απαιτούμενη πρώτη εκτίμηση αντοχής ή οι μελέτες ενίσχυσης με 
το νέο αντισεισμικό σχεδιασμό ανάλογα με τη σπουδαιότητα των κτιρίων. 

 

ΥΔΡΕΥΣΗ- ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ 

Οι υποδομές ύδρευσης των τοπικών κοινοτήτων του Δήμου Ιεράπετρας είναι γενικά σε καλή κατάσταση 
από πλευράς  ποσότητας και ποιότητας νερού. Σε μακροπρόθεσμο επίπεδο απαιτούνται βελτιώσεις για την κάλυψη 
της αναπτυσσόμενης οικιστικά παραλιακής περιοχής. 

Τα Τοπικά Διαμερίσματα του Δήμου υδρεύονται από πηγές ή γεωτρήσεις ή από μικτό σύστημα ( πηγές και 
γεωτρήσεις ). Από πηγές υδρεύονται οι Τοπικές Κοινότητες Μαλλών, Αγ. Ιωάννου, Ανατολής, Καλαμαύκας, 
Μακρυλιάς, Σχινοκαψάλων ενώ από γεωτρήσεις Τ.Κ. Ρίζας, Κάτω Χωριού, Μουρνιών, Μύρτου.  Τα λοιπά Τοπικά 
Διαμερίσματα, υδρεύονται από μεικτό σύστημα ( από πηγές και γεωτρήσεις ). 

Οι απαιτούμενες επεμβάσεις συνίστανται στην εκπόνηση μελετών προς χρηματοδότηση για την κατασκευή 
αγωγών μεταφοράς του νερού από τις περιοχές της ‘’Σαρακίνας’’ και του ‘’Ψυχρού’’ για την υδροδότηση της πόλης 
της Ιεράπετρας καθώς και του παραλιακού μετώπου από Μύρτος έως Ιεράπετρα. Επίσης την ολοκλήρωση 
αντίστοιχων έργων στην περιοχή του Μακρύ Γιαλού. Απαιτείται επίσης η κατασκευή νέου δικτύου διανομής του 
νερού από τις δεξαμενές αποθήκευσης νερού ύδρευσης της πόλης της Ιεράπετρας στη θέση Περιστεράς προς την 
Ιεράπετρα η παλαιότητα του οποίου δημιουργεί αρκετά προβλήματα. Συγχρόνως απαιτείται η ολοκλήρωση των 
υδροληπτικών έργων (γεωτρήσεις) περιοχής Μύρτου- Ρίζας- Σαρακήνας, όπου έχουν ανορυχθεί επιτυχούσες 
ερευνητικές γεωτρήσεις για ύδρευση. Ως προς τις αναπτυσσόμενες οικιστικές περιοχές, απαιτείται ο 
προγραμματισμός μελετών και έργων εσωτερικών δικτύων ύδρευσης, παράλληλα με το τελικό στάδιο των 
πολεοδομικών μελετών. 

Ως προς την αποχέτευση, υπάρχουν 6 εγκαταστάσεις βιολογικού καθαρισμού στον Δήμο και  συγκεκριμένα: 

 της Ιεράπετρας, με αποδέκτη το Λιβυκό Πέλαγος που εξυπηρετεί τις ανάγκες της πόλης της Ιεράπετρας, 
καθώς και τους οικισμούς Κεντρί, Βαϊνιά, Γρα Λυγιά, Ξηρόκαμπο, Νέα Ανατολή, 

 του Κάτω Χωριού, με αποδέκτη το Ρέμα ( Πέτρα – Ξηροπόταμος – Λειβαδάρης ), που εξυπηρετεί τις 
περιοχές Κάτω Χωριό ( 30% ), Πάνω Χωριό ( 70% ), Επισκοπή ( 70% ), Παπαδιανά ( 70% ),  

 του Καβουσίου, με αποδέκτη το Ρέμα Λιερά - Ξηροπόταμο Καβουσίου που εξυπηρετεί τον οικισμό Καβούσι, 

 του Μύρτου, με τελικό αποδέκτη το Λιβυκό Πέλαγος, που εξυπηρετεί τον οικισμό Μύρτο,  

 της Καλαμαύκας, με αποδέκτη κατάντη περιοχή ελαιοκαλλιεργειών στις παρειές του ποταμού 
Καλαμαυκιανού , που εξυπηρετεί τον οικισμό Καλαμαύκας  

 της Μακρυλιάς με σύστημα compact. 

Οι παραπάνω, εξυπηρετούμενοι από τους βιολογικούς καθαρισμούς οικισμοί, διαθέτουν και αποχετευτικό 
δίκτυο, κατά το μεγαλύτερο μέρος τους. Οι υπόλοιποι εξυπηρετούνται με απορροφητικούς βόθρους. 

Προτεραιότητα αποτελεί η ολοκλήρωση της μελέτης αποχέτευσης της παραλιακής περιοχής από 
Κουτσουνάρι μέχρι Ανάληψη, καθώς και η μελέτη αποχέτευσης των λοιπών κύριων οικισμών, βάσει master plan 
που απαιτεί επικαροποίηση. 

 

ΠΡΟΣΘΕΤΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΡΔΕΥΣΗ 

Η έλλειψη αρδευτικού νερού σε περιόδους λειψυδρίας αποτελεί τον μεγαλύτερο κίνδυνο για την 
περαιτέρω ανάπτυξη του γεωργικού τομέα της Ιεράπετρας. Εκτός από τα αρδευτικά έργα των ΤΟΕΒ, ο Δήμος 
λειτουργεί σε κάθε Τοπική Κοινότητα μεγάλα ή μικρά αρδευτικά έργα, για τα οποία απαιτείται η ετήσια συντήρηση, 
ο εξορθολογισμός λειτουργίας, η νομιμοποίηση των παλιών χρήσεων και βελτιώσεις για μείωση απωλειών κλπ. 
Είναι ανάγκη να προχωρήσει η ενιαία διαχείριση του υδάτινου δυναμικού της περιοχής Ιεράπετρας, ώστε να 
καλυφθούν και οι μεσοπρόθεσμες αρδευτικές ανάγκες. Γι΄ αυτό πρέπει να προωθηθούν τα προγραμματισμένα 
μεγάλα αρδευτικά έργα από το ΥΠΑΑΤ (νέα προσαγωγός φράγματος Μπραμιανών από υδροληψία Μύρτου, 
Φράγματα Λιθινών και Αγίου Ιωάννη), καθώς και τα αντίστοιχα που διαθέτουν προκαταρκτικές μελέτες ή 
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εκτιμήσεις (Λ/Ξ Σχινοκαψάλων, Τσικαλαριών και Λαπάθου, Υπόγειο διάφραγμα Μύρτου, Β’ αγωγός από Μαλαύρα 
κλπ. 

 

 ΟΔΟΠΟΙΙΑ- ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 

Υπάρχει οδική σύνδεση όλων των οικισμών με την έδρα του Δήμου (Ιεράπετρα), κυρίως με την επαρχιακή 
οδοποιία (αρμοδιότητας Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης), αλλά και με Δημοτικές οδούς. Οι δρόμοι αυτοί είναι κατά 
95% ασφαλτοστρωμένοι. Η κατάστασή τους όμως δεν είναι ικανοποιητική, τόσο από πλευράς γεωμετρικών 
χαρακτηριστικών (στενοί με κλειστές στροφές), όσο και από πλευράς συντήρησης και άλλων προβλημάτων (π.χ. 
κατολισθήσεις, έλλειψη στηθαίων, έλλειψη επαρκούς σήμανσης, κ.λ.π.) με αποτέλεσμα ή προσβασιμότητα να 
θεωρείται ανεπαρκής. Προτεραιότητα επομένως υπάρχει για την εξασφάλιση της ασφάλειας στο οδικό δίκτυο. 

Η σύνδεση των οικισμών με τα άλλα οικιστικά κέντρα της ευρύτερης περιοχής ( Αγ. Νικόλαος, Ηράκλειο, 
Σητεία ) γίνεται μέσω του ΒΟΑΚ και ΝΟΑΚ. Οι δρόμοι αυτοί είναι ικανοποιητικού πλάτους, ενώ βρίσκονται σε 
ανεκτή κατάσταση από πλευράς οδοστρώματος, παρ’ όλο που απαιτείται αναβάθμισή τους ως προς τα γεωμετρικά 
χαρακτηριστικά, τη σήμανση και άλλα στοιχεία. Πολλά έργα αναβάθμισης αυτών, που εξασφαλίζουν την άρση της 
περιφερειακότητας του Δήμου Ιεράπετρας, είναι σε φάση μελέτης ή κατασκευής από τις αρμόδιες κρατικές ή 
Περιφερειακές υπηρεσίες, απαιτείται όμως η εξασφάλιση σημαντικών οικονομικών πόρων για την ολοκλήρωσή 
τους. 

Στον τομέα των συγκοινωνιών, η εξυπηρέτηση από το ΚΤΕΛ δεν είναι ικανοποιητική, αφού η συχνότητα των 
δρομολογίων είναι ισχνή, οι διασυνδέσεις ανεπαρκείς, οι ανταποκρίσεις και η συμπληρωματικότητα πολύ χαλαρές. 
Όμως η βελτίωση με την καθιέρωση Δημοτικής Συγκοινωνίας, πρέπει να διερευνηθεί προσεκτικά λόγω μη 
προβλεπόμενης βιωσιμότητας, αφού η πλειονότητα των χρηστών εξυπηρετείται με ΙΧ.  Περισσότερο ασφαλής 
φαίνεται η καθιέρωση της αστικής συγκοινωνίας, την οποία προτείνει η κυκλοφοριακή μελέτη Ιεράπετρας, αλλά 
και αυτή απαιτεί μελέτη βιωσιμότητας. 

ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑ- ΧΩΡΟΤΑΞΙΑ  

 

1. Εναρμόνιση ΣΧΟΑΠ Mακρύ Γιαλού με αυτό της Ιεράπετρας 

2. Ολοκλήρωση ενεργειών για έγκριση σχεδίου πόλης π Δήμου Μακρύ Γιαλού (οικισμός Μακρύ Γιαλού και 
Κουτσουρά) 

3. Προώθηση των πράξεων εφαρμογής οικισμών Κουτσουνάρι και Κεντρί (για τους οποίους υπάρχουν 
εγκεκριμένα σχέδια πόλης)  

4. Έγκριση σχεδίων πόλεων οικισμών όπως Παχεια Άμμου, Μύρτου, Γρα Λυγιά  

 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ 
Η περιοχή του νέου Δήμου Ιεράπετρας συνιστά μια ενιαία ζώνη με κοινά φυσικά, ανθρωπογεωγραφικά, οικονομικά 
και κοινωνικά χαρακτηριστικά. Σύμφωνα με την τελευταία απογραφή ο μόνιμος πληθυσμός του Δήμου Ιεράπετρας 

ανέρχεται σε 2 6 . 2 0 0  άτομα, καλύπτοντας ποσοστό 3 4 , 8 %   του συνολικού μόνιμου πληθυσμού της 
Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου. Επίσης: 

 Ο Δήμος Ιεράπετρας έχει  το μεγαλύτερο αστικό κέντρο στον Νομό (πόλη Ιεράπετρας) 

 Ο Δήμος Ιεράπετρας καταλαμβάνει το 26% (470,15 Km2) του Νομού Λασιθίου (1.822,76 Km2)  
       (ΕΛ.ΣΑΤ 2011 & 2001, ΥΠΕΣ για Καποδίστρια) | 1.000 στρμ = 1km2 

 H πυκνότητα του πληθυσμού (κάτοικοι ανά τετραγωνικό χιλιόμετρο) είναι 49,82 κατ/km2 

 Ο μόνιμος πληθυσμός το 2011 ήταν 26.200 κάτοικοι ενώ ο De Facto Πραγματικός 26.046 

 Οι άντρες (13.098) αποτελούν το 49,99% του Μόνιμου Πληθυσμού ενώ οι γυναίκες (13.102) το 50,01% 
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 Το 83% του Μόνιμου Πληθυσμού είναι Ελληνικής Υπηκοότητας και το 17% έχουν «άλλη υπηκοότητα» 

 Η ανάλυση, ανά ομάδες ηλικιών (μοντέλο 0-9, 10-19  κ.ο.κ) και «άνω και κάτω των 19 ετών» καταγράφει 

τα έντονα σημάδια γήρανσης και το οξύ δημογραφικό πρόβλημα. 

 Οι έγγαμοι αποτελούν το 54% του Μόνιμου Πληθυσμού – Οι ‘Αγαμοι το 36%. 

 Επί συνόλου απασχολουμένων 10.938 το 49% απασχολείται στον Τριτογενή τομέα (υπηρεσίες, 

ξενοδοχεία κλπ) το 42% στον Πρωτογενή Τομέα (Γεωργία κλπ) και το 9% στον Δευτερογενή Τομέα. 

 

Οι ακόλουθες διαπιστώσεις είναι ενδεικτικές σε σχέση με τις κοινωνικές ομάδες που πλήττονται 
περισσότερο από την ανεργία και κινδυνεύουν από το φαινόμενο φτώχειας και αποκλεισμού: 

-Οι γυναίκες παρουσιάζουν πολύ μεγαλύτερο ποσοστό  από τους άντρες, στο δείκτη της  μακροχρόνιας ανεργίας 
(75,5% των μακροχρόνια άνεργων είναι γυναίκες). 

-Το ποσοστό ανεργίας των μεταναστών στο σύνολο του οικονομικά ενεργού πληθυσμού τους που εκτιμάται σε 
4.000 άτομα είναι αυξημένο.  

- Σύμφωνα με τα στοιχεία του Συλλόγου Ατόμων με Αναπηρίες Γονέων και Φίλων Ιεράπετρας η ένταξη των ατόμων 
με αναπηρία στην αγορά εργασίας συναντά ιδιαίτερες δυσκολίες τόσο για λόγους έλλειψης κοινωνικών θεσμών 
υποστήριξης όσο και για λόγους στερεοτύπων και κοινωνικών προκαταλήψεων.  

-Ολοένα και περισσότερο οι δράσεις για την ένταξη ευπαθών κοινωνικά ομάδων στην τοπική κοινωνία αναζητούν 
ένα κεντρικό συντονισμό και ένα σχεδιασμό κοινής ανάπτυξης δράσεων για την άρση των εμποδίων φτώχειας και 
κοινωνικού αποκλεισμού. 

 
Ευπαθείς κοινωνικά ομάδες, φτώχεια και κοινωνικός αποκλεισμός 

Σε πρόσφατο πόρισμα για την κατάσταση της φτώχειας στην Ελλάδα1 αναφέρεται ότι τα χαρακτηριστικά 
που συνδέονται με υψηλό κίνδυνο φτώχειας είναι η μεγάλη ηλικία, η μονογονεϊκότητα, το χαμηλό εκπαιδευτικό 
επίπεδο, η ανεργία (ιδίως του αρχηγού του νοικοκυριού) και, σε μικρότερο βαθμό, η διαμονή σε αγροτικές 
περιοχές και συγκεκριμένες περιφέρειες της χώρας. Επίσης, κοινά συμπεράσματα εξάγονται και για τις κοινωνικές 
ομάδες που συμβάλλουν σε μεγάλο βαθμό στη διαμόρφωση της συνολικής φτώχειας, ακόμα και αν αυτές δεν 
φαίνεται να αποτελούν ομάδες υψηλού σχετικού κινδύνου φτώχειας, όπως είναι οι μισθωτοί, τα νεαρά νοικοκυριά, 
άτομα με χαμηλά εκπαιδευτικά προσόντα, νοικοκυριά με παιδιά, και σε μικρότερο βαθμό, οι αστικές περιοχές. 

Στο αστικό κέντρο της Ιεράπετρας συναντώνται ευπαθείς κοινωνικά ομάδες, για τις οποίες κρίνεται σκόπιμη 
η λήψη ειδικής μέριμνας, προκειμένου να αποφευχθεί η εμφάνιση φαινομένων φτώχειας και κοινωνικού 
αποκλεισμού. Ειδικότερα:   

Μετανάστες: Στην περιοχή τα επίσημα στοιχεία υποδεικνύουν την ύπαρξη 6000 μεταναστών από τους 
οποίους οι 4000 είναι οικονομικά ενεργοί. Η ανεπίσημη εκτίμηση του πρώην Γραφείου Μεταναστών της περιοχής 
διπλασιάζει τον αριθμό των μεταναστών υπολογίζοντας και αυτούς που διαβιούν στην περιοχή χωρίς να 
ακολουθούν την διαδικασία της εγγραφής τους σε κάποια υπηρεσία.  Οι κυριότερες δυσκολίες προσαρμογής των 
μεταναστών αφορούν κυρίως την επίλυση  πρακτικών εμπoδίων της καθημερινότητας και κυρίως την αναζήτηση 
εργασίας με τρόπο αξιοπρεπή και σύμφωνα πάντα με τις ικανότητες και γνώσεις που έχουν αποκτηθεί. Η ύπαρξη 
πολλαπλών εθνοτικών, θρησκευτικών και πολιτισμικών στοιχείων επιπλέον καθιστούν δύσκολο το κλίμα 
συλλογικότητας και οργανωμένης διεκδίκησης. Οι πολιτισμικές διαφορές και το έλλειμμα του οικογενειακού 
περιβάλλοντος και του γνώριμου κοινωνικού ιστού εντείνουν τα προβλήματα ένταξης.   

                                                           
1  Παρατηρητήριο Φτώχειας, Εισοδημάτων, Ανισοτήτων και Κοινωνικού Αποκλεισμού (2008). 
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Άτομα με Αναπηρία: Σύμφωνα με τα στοιχεία του Συλλόγου Ατόμων με Αναπηρίες Γονέων και Φίλων 
Ιεράπετρας ο αριθμός των εγγεγραμμένων μελών Ατόμων με Αναπηρία στην περιοχή ανέρχεται σε 324 άτομα και 
περιλαμβάνει άτομα με: κινητικές αναπηρίες, νοητική στέρηση, χρόνιες παθήσεις, αισθητηριακά προβλήματα κ.ά. 
Η ένταξη των ατόμων με αναπηρία στην αγορά εργασίας συναντά ιδιαίτερες δυσκολίες τόσο για λόγους έλλειψης 
κοινωνικών θεσμών υποστήριξης όσο και για λόγους στερεοτύπων και κοινωνικών προκαταλήψεων.   

Νέοι σε κίνδυνο αποκλεισμού: Η συγκεκριμένη ομάδα διαθέτει ιδιαίτερα και ποικίλα χαρακτηριστικά. Στην 
περιοχή ένα μεγάλο μέρος των νέων ανθρώπων εγκαταλείπουν το σχολείο. Οι λόγοι εγκατάλειψης ποικίλλουν και 
αφορούν κυρίως την έλλειψη ποιότητας των κοινωνικοποιητικών μηχανισμών ένταξης πολλών κοινωνικών θεσμών 
(οικογένεια, σχολείο κ.λπ.). Παράλληλα, η αποσπασματική δράση συλλόγων και φορέων στην περιοχή αναδεικνύει 
πολλά από τα προβλήματα των νέων χωρίς όμως να προσεγγίζει μια ολοκληρωμένη παρέμβαση.  

Γυναίκες (Μακροχρόνια άνεργες γυναίκες, Γυναίκες Μονογονείς):  Από τα στοιχεία των κοινωνικών δομών 
του Δήμου Ιεράπετρας, αποτυπώνεται ότι οι γυναίκες σε σύνολο 80% των άμεσα ή έμμεσα ωφελούμενων όλων των 
κοινωνικών προγραμμάτων προσέρχονται με αιτήματα στις κοινωνικές δομές για εξυπηρέτηση των αναγκών τους. 
Η εμπειρία των υλοποιούμενων κοινωνικών προγραμμάτων αναδεικνύει ότι ένα μεγάλο ποσοστό γυναικών ανήκει 
στην κατηγορία είτε των μακροχρόνια άνεργων είτε των γυναικών αρχηγών μονογονεϊκών οικογενειών είτε και των 
δύο. Οι δύο αυτές κατηγορίες γυναικών χρήζουν άμεσης παρέμβασης, καθώς η αποτελεσματική υποστήριξή τους 
θα επιδράσει θετικά τόσο στα αλληλεξαρτώμενα μέλη τους όσο και ευρύτερα στην οικογενειακή και κοινωνική 
συνοχή. 

            ΡΟΜΑ: Τα τελευταία δύο χρόνια παρατηρείται αύξηση του αριθμού των Ρομά που μετακομίζουν στην 
Ιεράπετρα για εξεύρεση εργασίας και πιο εύκολη πρόσβαση στις κοινωνικές υπηρεσίες. Διαμένουν μόνιμα σε 
περιοχή που έχουν φτιάξει πρόχειρες κατασκευές(παράγκες), χωρίς τις κατάλληλες υποδομές. 

             Άστεγοι: Λόγω της παρατεταμένης ανεργίας παρουσιάζεται συνεχής αύξηση των αστέγων είτε για μικρό 
χρονικό διάστημα είτε μόνιμα. 

Γενικότερα στο Δήμο Ιεράπετρας αυξάνεται συνεχώς ο αριθμός των ατόμων που ζουν κάτω απ΄το όριο της 
φτώχειας, χωρίς υποστηρικτικό περιβάλλον και με αδυναμία κάλυψης βασικών αναγκών επιβίωσης. 

 

Περιοχή Ολοκληρωμένης Παρέμβασης 

Με ιδιαίτερη προσοχή στο γεγονός της μη περιχαράκωσης της περιοχής ως περιοχής αποκλεισμού και 
διακρίσεων και με σκοπό την καλύτερη δυνατή ενσωμάτωση των οικονομικών μεταναστών στην κοινωνική ζωή του 
Δήμου αλλά και στην παρουσία δομών και δράσεων που θα ενισχύσουν την ενημέρωση, πληροφόρηση, κοινωνική 
προστασία, διασφάλιση της υγείας και την ανάπτυξη πολυπολιτισμικών διαύλων επικοινωνίας μεταξύ 
διαφορετικών ομάδων του διαμένοντος πληθυσμού, παραθέτουμε τα ακόλουθα στοιχεία που υποδεικνύουν την 
περιοχή της Γρα Λυγιάς- Νέα Ανατολής Ιεράπετρας και της ομάδας των οικονομικών μεταναστών ως «ομάδα και 
περιοχή» ειδικής μέριμνας. 

Στην προτεινόμενη Περιοχή Ολοκληρωμένης Παρέμβασης, περιοχή που  αποτελείται από τους οικισμούς 
Γρα Λυγιάς και Στόμιου, συναντάται ένας μεγάλος αριθμός οικονομικών μεταναστών, (περίπου το 50% του 
πληθυσμού που διαμένει στην περιοχή) που ασχολείται κυρίως με τις θερμοκηπιακές καλλιέργειες ως εργάτες γης. 
Για την ομάδα αυτή   κρίνεται σκόπιμη η λήψη ειδικής μέριμνας, προκειμένου να αποφευχθεί η εμφάνιση 
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φαινομένων φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού και κυρίως να διευκολυνθεί η ενσωμάτωσή τους στον 
κοινωνικό ιστό της περιοχής.   

Η Γρα Λυγιά και το Στόμιο, οικιστικά κέντρα 5ου επιπέδου( σύμφωνα με το Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π Δήμου Ιεράπετρας),  
αποτελούν ουσιαστικά αστικό συνεχές της Ιεράπετρας, αναπτυσσόμενοι στο παραλιακό Δυτικό μέτωπο της και σε 
μικρή απόσταση από αυτήν(περίπου 4χλμ), ενώ συγχρόνως αποτελούν περιοχές με μεγάλη παραγωγή κηπευτικών. 
Η Γρα Λυγιά ανήκει στα διοικητικά όρια της Δημοτικής Ενότητας Ιεράπετρας και το Στόμιο ανήκει στην Τ.Κ 
.Ανατολής. Μεταξύ των δύο οικισμών υπάρχει απόσταση 2 χλμ. Είναι οικισμοί αναπτυσσόμενοι μαζί με θερμοκήπια 
σε αρδευόμενη γη με συλλογικά δίκτυα άρδευσης, διαθέτουν αξιόλογη αλλά υποβαθμισμένη παραλία λόγω του 
πλήθους των θερμοκηπίων.  Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους είναι:  
1) Ότι ο υπάρχον οδικός άξονας ΝΟΑΚ διέρχεται από το κέντρο τους. 
2) Ότι κατά μήκος του δρόμου αυτού έχουν αναπτυχθεί άτυπα βιοτεχνικές και εμπορικές χρήσεις που 
προκαλούν δυσλειτουργίες στον οικισμό, και στην κυκλοφορία. 
3)  Ότι μέσα στον οικιστικό ιστό, υπάρχουν θερμοκήπια μαζί με την κατοικία. 
4)          Ότι στην περιοχή διαβιούν σε πολλές περιπτώσεις δυσμενώς, πλήθος οικονομικών μεταναστών που 
εργάζονται κυρίως στις θερμοκηπιακές καλλιέργειες. 

Στην περιοχή προτεινόμενης παρέμβασης λειτουργούν 1 Δημοτικό Σχολείο στην Γρα Λυγιά-9 θέσιο-(μέχρι 
πριν δύο χρόνια  ήταν 12 θέσιο) με εγγεγραμμένα παιδιά το 2012:185, το 2013:165 και το 2013-2014:164 με 
ποσοστό εγγεγραμμένων παιδιών οικονομικών μεταναστών στο 60%. Πρόσθετα λειτουργεί το Δημοτικό Σχολείο 
Ν.Ανατολής στον οικισμό του Στόμιο με ανάλογα ποσοστά εγγεγραμμένων παιδιών οικονομικών μεταναστών.  

 Λειτουργεί επίσης ένα Νηπιαγωγείο στην Γρα Λυγιά εγγεγραμμένων νηπίων την εκπαιδευτική περίοδο 
2013-2014: 45(από τα οποία τα 31 νήπια είναι οικογενειών οικονομικών μεταναστών), ένα Νηπιαγωγείο στην 
περιοχή του Στόμιου Ν.Ανατολής εγγεγραμμένων νηπίων 31( με το 60% να είναι εγγεγραμμένα νήπια οικονομικών 
μεταναστών) και ένας Παιδικός Σταθμός στην Γρα Λυγιά εγγεγραμμένων προ-νηπίων 50( με διάθεση θέσεων σε 25 
περίπου παιδιών Ελληνικής υπηκοότητας  και 25 παιδιών οικονομικών μεταναστών  τα τελευταία τρία(3) χρόνια). 

Στην περιοχή παρέμβασης διαπιστώνεται με πολλές διασταυρώσεις στοιχείων (κυρίως από την φοίτηση 
των παιδιών στα λειτουργούντα Νηπιαγωγεία και Δημοτικά), ότι οι οικονομικοί μετανάστες καταλαμβάνουν το 50% 
και άνω του ενεργού αγροτικού πληθυσμού που διαμένει στην περιοχή. Υπολογίζεται ότι στην περιοχή διαβιούν 
περίπου 1500 οικονομικοί μετανάστες συμπεριλαμβανομένων και των υπηκόων Βουλγαρίας, Ρουμανίας, με 
κυρίαρχες εθνότητες τους υπηκόους Αλβανίας και Βουλγαρίας. Πρόσθετα στην περιοχή μένουν πολλοί 
«παράνομοι» μετανάστες από χώρες κυρίως του Πακιστάν, του Αφγανιστάν, των Ινδιών και του Μπαγκλαντές. 

Οι διαδικασίες ενσωμάτωσης,  όπως προτείνονται από μία κοινωνία έχουν ένα χαρακτήρα μονιμότητας και 
συνέχειας. Εάν αυτές οι διαδικασίες δεν είναι συνεχείς, δηλαδή δεν ασκούν πάνω στο άτομο μία κοινωνικοποιητική 
δύναμη, αποτυγχάνουν. Με άλλα λόγια, εάν ο κοινωνικός δεσμός που συνδέει τα μέλη μιας κοινωνίας μεταξύ τους, 
αλλά και με το σύνολο της κοινωνίας χαλαρώσει, τότε υπάρχει πρόβλημα περιθωριοποίησης και αποκλεισμού. Τότε 
η διαδικασία ενσωμάτωσης αποτυγχάνει και εάν το φαινόμενο αποκτήσει ένα πιο μαζικό χαρακτήρα δημιουργείται 
διάρρηξη της κοινωνικής συνοχής και αλληλεγγύης. 
Στο πλαίσιο της ολοκληρωμένης προσέγγισης στην περιοχή παρέμβασης προτείνονται ειδικοί στόχοι και 
αλληλένδετες δράσεις  για την διευκόλυνση της εργασιακής και κοινωνικής ένταξης των οικονομικών μεταναστών.  
 

Ειδικός Στόχος 1: Εργασιακή και Κοινωνική ένταξη 
 

Ομάδα Στόχος προς την 
οποία απευθύνεται 
 

Οικονομικοί Μετανάστες (κυρίως παράνομοι) και Ευπαθών Κοινωνικά 
Ομάδων 

Δράση 1.1 
 
 

Κέντρο Διευκόλυνσης Ένταξης Οικονομικών Μεταναστών (Νομική 
Στήριξη, εργασιακή ένταξη, κοινωνική διεκπεραίωση) 

Δράση 1.2 
 
 

Υλοποίηση προγραμμάτων Προληπτικής Ιατρικής και Ψυχοκοινωνικής 
Ένταξης 
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Ειδικός Στόχος 2: Κοινωνική Προστασία-Δίκτυα Κοινωνικής Αλληλεγγύης Τοπικού Πληθυσμού 
 

Ομάδα Στόχος προς την 
οποία απευθύνεται 
 

Τοπικός Πληθυσμός περιοχής Γρα Λυγιάς-Στόμιο 

Δράση 2.1 
 
 

Ανάπτυξη εκπαιδευτικών και πολιτιστικών προγραμμάτων  

Δράση 2.2 
 
 

Ανάπτυξη προγραμμάτων εργασιακής ένταξης και δια βίου μάθησης 

  
Κοινωνικοί Φορείς 

 Στο Δήμο Ιεράπετρας ασκούν κοινωνικό έργο οι ακόλουθοι φορείς: 

Κρατικοί Φορείς: Ο.Α.Ε.Δ, Νοσοκομείο Ιεράπετρας, Ασφαλιστικά Ταμεία (ΙΚΑ,ΟΓΑ,ΤΕΒΕ κ.α), Αστυνομικό Τμήμα 

Ιεράπετρας 

Κοινωνικοί Φορείς με δράση στο Δήμο Ιεράπετρας: Κέντρο Ημέρας Ιεράπετρας, Μονάδα Ψυχικής Υγείας Λασιθίου, 

Ερυθρός Σταυρός 

Δημοτικοί Φορείς: Αυτοτελές Τμήμα Κοινωνικής Προστασίας, Παιδείας και Πολιτισμού Δήμου Ιεράπετρας, Τμήμα 

Δημοτικής Κατάστασης, Ληξιαρχείου και Αλλοδαπών Δήμου Ιεράπετρας, ΝΠΔΔ ΚΟΙΝΩ.ΠΟΛΙΤΙ.Α ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ. 

Κοινωνικό Παντοπωλείο Δήμου Ιεράπετρας. 

Σύλλογοι – Ομάδες – Σωματεία  

Στο Δήμο Ιεράπετρας ασκούν  κοινωνική δράση οι ακόλουθοι Σύλλογοι-Σωματεία : ο Σύλλογος  Ατόμων με 
Αναπηρίες Γονέων και Φίλων Ιεράπετρας, ο Σύλλογος Φίλων Ατόμων Τρίτης Ηλικίας, ο Σύλλογος Φιλία των Λαών, ο 
Σύλλογος Πολυτέκνων, ο Φιλανθρωπικός Σύλλογος Κυριών «Ο ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ», ο Σύλλογος Καρκινοπαθών Φίλων 
και Εθελοντών  «ΣΤΗΡΙΖΩ»,  ο Σύλλογος Αλβανών, ο Σύλλογος Εθελοντών Χριστιανών  Αιμοδοτών Ιεράπετρας και 
Σητείας «Ο ΕΛΕΗΜΩΝ», ο  Σύλλογος «Η Κρήτη δίνει Ζωή» (Crete of Life), το Σώμα Προσκόπων, το Σώμα Ελλήνων 
Οδηγών.  

 

Κοινωνικά Προγράμματα 

Το  Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου «Κοινωνία, Πολιτισμός, Αλληλεγγύη Ιεράπετρας» (διακριτικός 
τίτλος -ΚΟΙΝΩ.ΠΟΛΙΤΙ.Α ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ» αποτελεί τον κύριο φορέα υλοποίησης Κοινωνικών Προγραμμάτων στο Δήμο 
Ιεράπετρας. Συστήθηκε με την με αριθμ. απόφαση 64/ 24-2-2011 του Δημοτικού Συμβουλίου Ιεράπετρας, η 
νομιμότητα της οποίας ελέγχθηκε με την 412/11-04-2011 απόφαση του Γενικού Γραμματέα Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης και δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ:1068/31-05-2011.  

Tο νέο Νομικό Πρόσωπο προήλθε από τη συγχώνευση των Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου, με την 
επωνυμία :  

 «Παιδικοί Βρεφονηπιακοί Σταθμοί Δήμου Ιεράπετρας»,  
 ΚΑΠΗ Δήμου Ιεράπετρας 
 Μουσική Σχολή Δήμου Ιεράπετρας  
 «Σερέπετσης Γεώργιος Δημοτική Φιλαρμονική  Ιεράπετρας»  και  
 Πνευματικό Κέντρο Δήμου Ιεράπετρας.  

Eπίσης, η «ΚΟΙΝΩ.ΠΟΛΙΤΙ.Α» αποτελεί καθολικό διάδοχο των Κοινωφελών Επιχειρήσεων Ιεράπετρας και 
Μακρύ Γιαλού, ως προς τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που προκύπτουν- απορρέουν από τα Κοινωνικά 
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Προγράμματα «Βοήθεια στο Σπίτι», «Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων-ΚΗΦΗ» και «Κέντρα Δημιουργικής 
Απασχόλησης Παιδιών-ΚΔΑΠ». 

 

Κοινωνικά Προγράμματα για ηλικιωμένους 

Βοήθεια στο Σπίτι Δήμου Ιεράπετρας 

H υλοποίηση των προγραμμάτων «Βοήθεια στο Σπίτι» καλύπτουν όλη την γεωγραφική περιφέρεια του 
Δήμου, προσφέροντας υπηρεσίες φροντίδας κατ‘ οίκον, σε  εξαρτώμενα μέλη των οικογενειών ανέργων και 
αναγνωρισμένα επαπειλούμενων με ανεργία εργαζομένων που ωφελούνται από ενεργητικές πολιτικές 
απασχόλησης. Συνολικά οι εξυπηρετούμενοι ανέρχονται περίπου σε 420 ηλικιωμένους. Το εξειδικευμένο 
προσωπικό των προγραμμάτων αποτελείται από Κοινωνικούς Λειτουργούς, Νοσηλευτές/τριες και Οικογενειακούς 
Βοηθούς. 

 

Δομές: 

α) Βοήθεια στο Σπίτι (Β.Σ.Π) με έδρα την Τ.Κ Κάτω Χωριού,  

β) Βοήθεια στο Σπίτι με έδρα την Τ.Κ  Μαλλών, 

γ) Βοήθεια στο Σπίτι με έδρα την  Ιεράπετρα και 

δ) Βοήθεια στο Σπίτι με έδρα την Δημοτική Ενότητα Μακρύ Γιαλού 

Tα προγράμματα Βοήθεια στο Σπίτι έχουν ενταχθεί στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα "Ανάπτυξη Ανθρώπινου 
Δυναμικού" 2007-2013, Δράση: Εναρμόνιση Οικογενειακής  και επαγγελματικής ζωής μέσω παροχής κατ’ οίκον 
υπηρεσιών φροντίδας σε εξαρτώμενα μέλη των οικογενειών ανέργων και αναγνωρισμένα επαπειλούμενων με 
ανεργία εργαζομένων που ωφελούνται από ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης. 

Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων- Κ.ΗΦ.Η Ιεράπετρας 

Η λειτουργία του προγράμματος «Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων Ιεράπετρας» προσφέρει 
στήριξη σε ηλικιωμένα και λοιπά άτομα (ΑμεΑ) μη δυνάμενα να αυτοεξυπηρετηθούν απόλυτα, που χρήζουν 
βοήθειας για την ενίσχυση της απασχολησιμότητας των φροντιστών τους. Η δυναμικότητα της δομής ανέρχεται σε 
18 άτομα σύμφωνα με την άδεια ίδρυσης και λειτουργίας. Το εξειδικευμένο προσωπικό του προγράμματος  
αποτελείται από Κοινωνική Λειτουργό ,Νοσηλεύτριες και Κοινωνικές Φροντίστριες, Οικιακή Βοηθό καθώς και 
Γιατρό  

Το πρόγραμμα  Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων Ιεράπετρας  έχει ενταχθεί στο Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα "Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού" 2007-2013, Δράση «Ενέργειες στήριξης ηλικιωμένων και λοιπών 
ατόμων που χρήζουν βοήθειας για την ενίσχυση της απασχολησιμότητας των εμμέσως ωφελούμενων ατόμων».  

 

Κοινωνικά Προγράμματα Παιδικής Αγωγής 

Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών-ΚΔΑΠ 

Στο Δήμο Ιεράπετρας λειτουργούν : 

 το Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών Ν.Ανατολής 

 το Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης για  άτομα με  ειδικές  ανάγκες (ΑΜΕΑ) 

 το Κέντρο Δημιουργικής Απασχόλησης Ιεράπετρας  με  μουσικοκινητική  κατεύθυνση 

Οι δομές προσφέρουν δημιουργική απασχόληση σε παιδιά ηλικίας 06-12 ετών καθώς και σε παιδιά με 
ελαφρά μορφή κινητικά ή αισθητηριακά προβλήματα από εξειδικευμένο προσωπικό (Παιδαγωγούς). Η λειτουργία 
των Κέντρων Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών εντάσσεται στο  Επιχειρησιακό Πρόγραμμα "Ανάπτυξη 
Ανθρώπινου Δυναμικού" 2007-2013, Δράση: «Εναρμόνιση οικογενειακής και επαγγελματικής ζωής». Τα 
ωφελούμενα παιδιά των Κέντρων ανέρχονται σε 75 εκ των οποίων 25  είναι  άτομα  ΑΜΕΑ.  
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Παιδικοί και Βρεφονηπιακοί σταθμοί Δήμου Ιεράπετρας. :  

Στο Δήμο Ιεράπετρας λειτουργούν : 

 Βρεφονηπιακός Σταθμός Ιεράπετρας,   

 Βρεφονηπιακός Σταθμός Ιεράπετρας  με έδρα την «Κάτω Μερά»,  

 Βρεφονηπιακός Σταθμός Ιεράπετρας με έδρα τον Μακρύ Γιαλό,  

 Βρεφονηπιακός Σταθμός Κεντριού 

 Παιδικός Σταθμός Ιεράπετρας,   

 Παιδικός Σταθμός Γρα Λυγιάς,  

 Παιδικός Σταθμός Κάτω Χωριού.  

Ο Βρεφονηπιακός Σταθμός Ιεράπετρας,  Ο Βρεφονηπιακός Σταθμός Ιεράπετρας  με έδρα την «Κάτω Μερά», 
ο Βρεφονηπιακός Σταθμός Ιεράπετρας με έδρα τον Μακρύ Γιαλό, ο Βρεφονηπιακός Σταθμός Κεντριού, ο Παιδικός 
Σταθμός Ιεράπετρας,  ο Παιδικός Σταθμός Γρα Λυγιάς, ο Παιδικός Σταθμός Κάτω Χωριού, εντάχθηκαν το 2014 στο  
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα "Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού", Δράση: «Εναρμόνιση οικογενειακής και 
επαγγελματικής ζωής».  

 

Συνολικά τα παιδιά τα νήπια και τα βρέφη που εξυπηρετούν οι παραπάνω δομές ανέρχονται περίπου σε 
400. 

 

Κοινωνικές Δομές για Ηλικιωμένους 

Κ.Α.Π.Η Ιεράπετρας 

Η ΚΟΙΝΩ.ΠΟΛΙΤΙ.Α ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ λειτουργεί το Κέντρο Ανοιχτής Προστασίας Ηλικιωμένων Ιεράπετρας. 
Σκοπός του Κέντρου  είναι : 

 H πρόληψη βιολογικών, ψυχολογικών και κοινωνικών προβλημάτων των ηλικιωμένων, ώστε να 
παραμείνουν αυτόνομα, ισότιμα και ενεργά μέλη του κοινωνικού συνόλου. 

 H διαφώτιση και η συνεργασία του κοινωνικού συνόλου και των ειδικών φορέων σχετικά με τα 
προβλήματα και τις ανάγκες των ηλικιωμένων. 

 Η έρευνα θεμάτων σχετικά με τους ηλικιωμένους 
 Η πρόληψη σε θέματα υγείας (εμβολιασμοί, συμβουλές για την αποφυγή ατυχημάτων, ιατρικές 

εξετάσεις που έχουν σκοπό την έγκαιρη διάγνωση κλπ) 
 

Το εξειδικευμένο προσωπικό του Κέντρου αποτελείται από Κοινωνική Λειτουργό, Νοσηλεύτρια και 
Οικογενειακή Βοηθό. Τα εγγεγραμμένα τακτικά μέλη του ΚΑΠΗ ανέρχονται σε 700. 

Ξενώνας Ηλικιωμένων- Ορφανουδάκειο Κέντρο Τρίτης Ηλικίας:  

Στην ιδιοκτησία του Δήμου Ιεράπετρας ανήκει και ο Ξενώνας Ηλικιωμένων- Ορφανουδάκειο Κέντρο Τρίτης 
Ηλικίας. Η ΚΟΙΝΩ.ΠΟΛΙΤΙ.Α ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ διαθέτει το νοσηλευτικό, βοηθητικό προσωπικό και τους κοινωνικούς 
επιστήμονες  των Κοινωνικών Προγραμμάτων, μεριμνώντας  για την ψυχοκοινωνική υποστήριξη και φροντίδα των 
ηλικιωμένων της δομής. Επιπλέον καλύπτει το κόστος λειτουργίας σε άμεση συνεργασία  με τον δραστήριο Σύλλογο 
Φίλων Τρίτης Ηλικίας. 

Στον ξενώνα φιλοξενούνται και εξυπηρετούνται 30 περίπου ηλικιωμένοι. 
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Υγεία και περίθαλψη 

Οι ανάγκες  πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας και περίθαλψης  στο Δήμο  εξυπηρετούνται σε τοπικό 
επίπεδο από το Γενικό Νοσοκομείο- ΚΥ Ιεράπετρας, από τα ιδιωτικά ιατρεία, καθώς και από το Κοινωνικό Ιατρείο 
που λειτουργεί υπό την αιγίδα του Ερυθρού Σταυρού για τους ανασφάλιστους και άπορους συμπολίτες μας. 

Το Νοσοκομείο αυτό, αν και μικρού μεγέθους, εξυπηρετεί μια πολύ μεγάλη περιοχή που περιλαμβάνει όλο 
το Νότιο - Ανατολικό άξονα, από τα χωριά της Βιάννου του Νομού Ηρακλείου, μέχρι   το Μακρύ Γιαλό. Επίσης 
εξυπηρετεί με αγροτικά ιατρεία την περιοχή ΄Ιστρον- Καλό Χωριό και Πρίνα.  Αξιοσημείωτο είναι ότι το 
οφθαλμολογικό χειρουργεί τα περιστατικά όλου του Νομού και όχι μόνο . Επιπλέον, λαμβάνοντας  υπόψη, ότι στην 
περιοχή του Δήμου έχει συγκεντρωθεί ένας μεγάλος αριθμός οικονομικών μεταναστών, οι σημερινές ανάγκες στον 
τομέα της υγείας είναι αυξημένες.  Για όλους αυτούς τους λόγους ο Δήμος Ιεράπετρας υπερασπίζεται τη συνέχιση 
της λειτουργίας του Γενικού Νοσοκομείου και την ενίσχυσή του ώστε να προσφέρει με επάρκεια τις υπηρεσίες του.  

Το Κέντρο Υγείας του Νοσοκομείου Ιεράπετρας έχει τα εξής 6 Περιφερειακά Ιατρεία( Π. Ι.) τα οποία 
στελεχώνονται από 4 αγροτικούς γιατρούς ( εκ των οποίων ο ένας υπηρετεί στο Κ.Υ. Ιεράπετρας) και 2 μόνιμους 
Γενικούς γιατρούς:  

 Το Π. Ι.  Κάτω Χωριού που εξυπηρετεί τους οικισμούς Κάτω Χωριό, Παχειά Άμμο, Βασιλική και Καβούσι. 
  Τα Π. Ι.  Σχινοκαψάλων   που εξυπηρετεί τους οικισμούς Σχινοκάψαλα.   Αγ. Ιωάννη, Κουτσουνάρι, Φέρμα 

και Αγ. Φωτιά. 
  Το Π. Ι. Μύρτους, με μόνιμο αγροτικό γιατρό, που εξυπηρετεί   τους οικισμούς Μύρτος, Γδόχια, Ρίζα, 

Μουρνιές, Μύθους.  
  Το  Π. Ι. Γρα Λυγιάς,  με μόνιμο αγροτικό γιατρό, που εξυπηρετεί τους οικισμούς Γρα Λυγιά, Στόμιο και 

Ανατολή. 
 Το Π. Ι. Μαλλών, που εξυπηρετεί τους οικισμούς Μάλλες, Καλογέρους, Χριστό, Μεταξοχώρι. 
 Το Π. Ι. Πρίνας, που εξυπηρετεί τους οικισμούς Πρίνα και  Ίστρον- Καλό Χωριό (του δήμου Αγίου 

Νικολάου), Μακρυλιά, Καλαμαύκα, Μεσελέροι. 

Οι υπόλοιποι οικισμοί που βρίσκονται κοντά στην Ιεράπετρα, (Βαϊνιά, Κεντρί κλπ) εξυπηρετούνται 
απευθείας από το Νοσοκομείο της Ιεράπετρας.  

Εκτός από τα παραπάνω,  στον υγειονομικό χάρτη  υπάρχει το Πολυδύναμο Περιφερειακό Ιατρείο  Μακρύ 
Γιαλού που ανήκει στο Γ.Ν.-ΚΥ Σητείας ,για την εξυπηρέτηση  κάποιων  χωριών της Σητείας καθώς και χωριών και 
περιοχών του Δήμου Ιεράπετρας τα οποία είναι : το Σταυροχώρι, ο Κουτσουράς, ο Άγιος Στέφανος και ο Μακρύ 
Γιαλός. Στην πραγματικότητα όμως στην παρούσα χρονική περίοδο, λόγω έλλειψης αγροτικών γιατρών του 
Νοσοκομείου Σητείας, οι κάτοικοι δε εξυπηρετούνται από τον εν λόγω  Π.Ι. διότι οι επισκέψεις των αγροτικών 
γιατρών σε αυτές τις περιοχές είναι ελάχιστες και σε μερικές περιπτώσεις ανύπαρκτες.  

 

Προγράμματα Υγείας 

 Ο Δήμος Ιεράπετρας μέσω του γραφείου Προστασίας και Προαγωγής της Δημόσιας Υγείας έχει σαν στόχο 
την Πρόληψη των Νοσημάτων , την Προαγωγή της Υγείας, την ενημέρωση του πληθυσμού και την προώθηση 
πολιτικών και δράσεων για την προάσπιση της Δημόσιας υγείας. Αναπτύσσει πρωτοβουλίες και συνεργάζεται με 
άλλους φορείς και δομές προκειμένου να υλοποιηθούν προγράμματα  για την πρόληψη και την προάσπιση της 
υγείας των πολιτών. Συγκεκριμένα: 

Υλοποίηση προγραμμάτων, ημερίδων, εκδηλώσεων αυτόνομα ή σε συνεργασία με άλλους φορείς. 
 Σχεδιάστηκε, οργανώθηκε και υλοποιήθηκε πρόγραμμα ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης των μαθητών 

Γυμνασίου και Λυκείου, καθώς και της Ε΄ και ΣΤ΄ τάξης των Δημοτικών της Ιεράπετρας και Μακρύ Γιαλού, σε 
θέματα πρόληψης τροχαίων ατυχημάτων, βιωματικής υποστήριξης της ζωής (ΚΑΡΠΑ) και στις Α΄ βοήθειες 
σε συνεργασία με το ΕΚΑΒ  τομέα Ιεράπετρας και την Π/θμια και Δ/θμια Εκπαίδευση Λασιθίου. 
Εκπαιδεύτηκαν περίπου 2500 μαθητές  και αρκετοί εκπαιδευτικοί. Είναι ίσως ο μοναδικός Δήμος που έχουν 
εκπαιδευτεί σχεδόν όλοι οι μαθητές και αρκετοί εκπαιδευτικοί, στην καρδιοαναπνευστική αναζωογόνηση 
και στις Α΄ βοήθειες εντός του χώρου των σχολείων. Στόχος είναι η συνέχιση του προγράμματος κάθε έτος 
για να υπάρχει συνεχή εκπαίδευση των μαθητών. Το πρόγραμμα ξεκίνησε την σχολική χρονιά 2011-2012 
και  συνεχίζει για τέταρτη χρονιά. 
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 πρόγραμμα για δωρεάν μαστογραφίες σε συνεργασία με την Περιφέρεια Κρήτης. Εξετάστηκαν 101 
γυναίκες. 

 Δράσης προληπτικής ιατρικής και οδοντιατρικής για τους μαθητές της Α/θμιας Εκπαίδευσης μέσα από τη 
συνεργασία με το “Χαμόγελο του Παιδιού” με την συνδιοργάνωση της  Ένωσης Γονέων Ιεράπετρας  . 
Εξετάστηκαν 400  μαθητές. 

 Πρόγραμμα δωρεάν οφθαλμολογικού ελέγχου (OCT  και βυθοσκόπιση) για την υγεία της ωχράς κηλίδας του 
ματιού. Εξετάστηκαν 40 άτομα άνω  των 67 ετών του Κ.Α.Π.Η. Ιεράπετρας. 

 Διοργάνωση  ημερίδων-εκδηλώσεων για την υπέρταση, τον καρκίνο του παχέως εντέρου, κ.ά. 
 Συμβολή για τη λειτουργία του προγράμματος δωρεάν εξετάσεων της Κινητής Μονάδας Σκλήρυνσης κατά 

πλάκας . Εξετάστηκαν 86 άτομα.  
 

Υλοποίηση προγραμμάτων, του Εθνικού Διαδημοτικού Δικτύου Υγιών Πόλεων- Προαγωγής Υγείας.   
 
Ο Δήμος Ιεράπετρας  είναι  μέλος του Εθνικού Διαδημοτικού Δικτύου Υγιών Πόλεων- Προαγωγής Υγείας.  Το 
Δίκτυο αναπτύσσει δυναμικά τη παρουσία του από το 2005 και σήμερα αριθμεί 155 Δήμους μέλη.  
Συνδράμει, τους Δήμους μέλη του, σε προγράμματα ενημέρωσης και προληπτικής ιατρικής σε όλη τη χώρα. 
Παράλληλα έχει υιοθετήσει το καινοτόμο πρόγραμμα Υγιείς Πόλεις του Π.Ο.Υ., το οποίο φέρνοντας την Υγεία 
στο κέντρο της πολιτικής, του σχεδιασμού και της λήψης αποφάσεων των πόλεων, ανέπτυξε πολιτικές και 
δράσεις που άπτονται όλων των τομέων της ζωής και της λειτουργίας μιας πόλης. 
Από τον Δήμο Ιεράπετρας έχουν υλοποιηθεί αρκετά προγράμματα όπως: 
 Πρόγραμμα δωρεάν προληπτικών εξετάσεων για τον Ca του προστάτη. Εξετάστηκαν 110 άτομα. 
 Πρόσκληση για εκδήλωση ενδιαφέροντος για κατάρτιση επιστημόνων υγείας του Δήμου μας σε θέματα  

εθισμού των εφήβων  στο διαδίκτυο.  
 Πρόγραμμα για τον προληπτικό έλεγχο της Ψυχοκινητικής Ανάπτυξης παιδιών (2 μηνών έως 5 ετών) από 

παιδιάτρους, ψυχολόγους και λογοθεραπευτές του Δήμου Ιεράπετρας. Εκπαιδεύτηκε μια παιδίατρος μέσω 
του Δήμου μας. 

 Πρόγραμμα μέτρησης οστικής πυκνότητας με υπερηχογράφημα πτέρνας. Εξετάστηκαν πάνω από 500 
γυναίκες. 

 Εβδομάδα δωρεάν προληπτικού ελέγχου δυσλιπιδαιμίας, για άπορους, ανασφάλιστους ή άπορους πολίτες. 
Εξετάστηκαν περίπου 20 άτομα. 

 Πρόγραμμα δωρεάν εκτίμησης καρδιαγγειακού κινδύνου. Απευθύνθηκαν περίπου 35 άτομα. 

 
Υλοποίηση προγραμμάτων του Υπουργείου Υγείας 

 Πρόγραμμα δωρεάν  προσυμπτωματικού ελέγχου (παπ τέστ)  για τον καρκίνο του τραχήλου της μήτρας  στα 
πλαίσια του Εθνικού σχεδίου δράσης για τον καρκίνο 2011-2015. 

Ενεργός συμμετοχή του Δήμου  με την αποστολή 700 περίπου επιστολών προσκλήσεων, υποστήριξη σε 
εκδηλώσεις και ομιλίες που πραγματοποιήθηκαν στην πόλη και τα χωριά της περιοχής, συμμετοχή στην κινητή 
μονάδα ενημέρωσης και στη κινητή μονάδα λήψεων ΠΑΠ τεστ στα χωριά της περιοχής με τις μαίες του 
νοσοκομείου Ιεράπετρας. 
 
Υλοποίηση Προγραμμάτων Εμβολιασμών 
 Μελέτη εμβολιαστικής κάλυψης και εμβολιασμός των εργαζομένων του Δήμου. 
 Αντιφυματικός εμβολιασμός σε σχολεία πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης και μελέτη εμβολιαστικής κάλυψης 
μαθητών Δημοτικού. 
 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

Οι υποδομές εκπαίδευσης καλύπτουν τις τρεις βαθμίδες προσχολική, πρωτοβάθμια, δευτεροβάθμια αλλά 
από το 2003 και την τριτοβάθμια. 

Ο κύριος όγκος της εκπαίδευσης συγκεντρώνεται κυρίως στην Ιεράπετρα και στον Κουτσουρά- Μακρύ 
Γιαλό, σε ορισμένα από τα άλλα Τοπικά Διαμερίσματα υπάρχουν Νηπιαγωγεία και Δημοτικά Σχολεία, ενώ μεγάλος 
όγκος των ορεινών χωριών εξυπηρετούνται με μεταφορά των μαθητών τους. 
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Προσχολική Εκπαίδευση 

Στο Δήμο Ιεράπετρας λειτουργούν 18 νηπιαγωγεία, από τα οποία τα 7 στην πόλη της Ιεράπετρας. Δεν 
καλύπτονται με ιδιόκτητες κτιριακές εγκαταστάσεις το 7Ο Νηπιαγωγείο Ιεράπετρας, το Νηπιαγωγείο Μακρύ Γιαλού, 
των Φέρμων και του Μύρτου .  

Το σύνολο των παιδιών που πηγαίνουν στα Νηπιαγωγεία αυτά, σύμφωνα με στοιχεία του τμήματος 
Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης (2014) είναι 610. 

Α’θμια Εκπαίδευση – Δημοτικά Σχολεία 

Στο Δήμο λειτουργούν 16 Δημοτικά Σχολεία, από τα οποία στην δημοτική ενότητα Ιεράπετρας τα 6.  Τα 
περισσότερα από αυτά στεγάζονται σε επαρκείς εγκαταστάσεις με κατασκευές της πρόσφατης περιόδου. Το 
σύνολο των παιδιών στα ΔΣ (2014) είναι 1905. 

Β’θμια Εκπαίδευση 

Λειτουργούν 4 Γυμνάσια (1ο, 2ο, 3ο Γυμνάσια Ιεράπετρας, Γυμνάσιο Κουτσουρά), 3 Γενικά Λύκεια (1ο, 2ο 
Λύκειο Ιεράπετρας και Λύκειο Μακρύ Γιαλού), το ΕΠΑΛ Ιεράπετρας, νυχτερινό ΕΠΑΛ και το ΕΕΕΕΚ Ιεράπετρας. 
Επίσης λειτουργεί το Σχολείο Β΄ Ευκαιρίας και το  Ινστιτούτο Επαγγελματικής Κατάρτισης (Ι.Ε.Κ./ 
μεταδευτεροβάθμια εκπαίδευση). 

Το σύνολο των μαθητών που φοιτούν στη Β’θμια Εκπαίδευσης (2014) είναι 1894 μαθητές. 

Γ’θμια Εκπαίδευση 

Από το Σεπτέμβριο του 2003 λειτουργεί στην πόλη της Ιεράπετρας το Τμήμα Εμπορίας και Διαφήμισης του 
Α.Τ.Ε.Ι. Κρήτης. Υπάρχει ανάγκη ίδρυσης και δεύτερου Τμήματος, όπως έχει προταθεί. 

Ως προς την κατασκευή ιδιόκτητων εγκαταστάσεων, πρέπει να προωθηθεί η σχετική διαδικασία από το ΤΕΙ, 
ώστε να είναι δυνατή και η λειτουργία του ΚΕΤΕΚ ΟΑΕΔ, που σήμερα στεγάζει το ΤΕΙ. 

 
Κέντρο Δια Βίου Μάθησης Δήμου Ιεράπετρας(Κ.Δ.Β.Μ) 

Ο Δήμος Ιεράπετρας από το 2013 σε συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων (διά της 
Γενικής Γραμματείας Διά Βίου Μάθησης και του Ιδρύματος Νεολαίας και Διά Βίου Μάθησης) συνεχίζουν 
επιτυχώς τη λειτουργία του Κ.Δ.Β.Μ  στο οποίο υλοποιούνται εκπαιδευτικά προγράμματα Γενικής Εκπαίδευσης 
Ενηλίκων με εκπαιδευτικές δράσεις ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΜΒΕΛΕΙΑΣ &  ΤΟΠΙΚΗΣ ΕΜΒΕΛΕΙΑΣ. Συνολικά μέχρι σήμερα έχουν 
δημιουργηθεί 57 τμήματα ενηλίκων καλύπτοντας  ένα ευρύ φάσμα μορφωτικών αναγκών. 

Το εν λόγω έργο εντάσσεται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση» του 
Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων με τίτλο Πράξεων «Κέντρα Διά Βίου Μάθησης – Προγράμματα Εθνικής 
Εμβέλειας & Προγράμματα Τοπικής Εμβέλειας» ΑΠ7 και «Κέντρα Διά Βίου Μάθησης – Προγράμματα Εθνικής 
Εμβέλειας & Προγράμματα Τοπικής Εμβέλειας» ΑΠ8, που συγχρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση 
(Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους. 
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ- ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 
Δομές 

Εικαστικό Εργαστήρι Ιεράπετρας 

Το Εικαστικό Εργαστήρι αποτελεί μια κοιτίδα δημιουργίας για όλους τους κατοίκους του Δήμου. Λειτουργεί 
υπό την εποπτεία του ΝΠΔΔ ΚΟΙΝΩ.ΠΟΛΙΤΙ.Α ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ και από την ίδρυσή του μέχρι σήμερα, έχουν 
δημιουργηθεί  τμήματα: ζωγραφικής, κεραμικής, ξυλογλυπτικής, αγιογραφίας, ψηφιδωτού, μοδιστρικής για παιδιά 
και ενήλικες. Το εικαστικό εργαστήρι  στεγάζεται σε  κτίριο του Δήμου (Πινακοθήκη) στην Κάτω Μερά το οποίο 
αποτελεί δωρεά συμπολίτισσας . 

Μουσική Σχολή Δήμου Ιεράπετρας  

Η Μουσικό Σχολή του Δήμου Ιεράπετρας λειτουργεί από το 1985. Η λειτουργία της πλέον ανήκει στο 
Ν.Π.Δ.Δ ΚΟΙΝΩ.ΠΟΛΙΤΙ.Α ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ.  Κύριος σκοπός της είναι η καλλιέργεια μουσικής παιδείας στους κατοίκους 
της ευρύτερης  περιοχής του Δήμου Ιεράπετρας. Η συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς  είναι άμεση 
και στην σχολή λειτουργούν τμήματα κιθάρας, πιάνου, βιολιού, ακορντεόν, αρμόνιου, παραδοσιακά όργανα, καθώς  
και τμήματα  εισαγωγής  στη  μουσική  , μουσικής  προπαιδείας για  βρέφη και νήπια κ.α. 

Βιβλιοθήκη Ιεράπετρας 

Η ΚΟΙΝΩ.ΠΟΛΙΤΙ.Α  μεριμνά για την εύρυθμη λειτουργία της Βιβλιοθήκης σε συνεργασία με την Μορφωτική 
Στέγη Ιεράπετρας, τοπικούς φορείς και σωματεία. 

Φιλαρμονική Δήμου Ιεράπετρας 

Η Φιλαρμονική του Δήμου Ιεράπετρας λειτουργεί από το 1956. Η λειτουργία της πλέον ανήκει στο Ν.Π.Δ.Δ 
ΚΟΙΝΩ.ΠΟΛΙΤΙ.Α ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ.  Κύριος σκοπός της Φιλαρμονικής είναι η παροχή εκδηλώσεων και μουσικής παιδείας 
στους κατοίκους του Δήμου Ιεράπετρας.  

Μουσικά Σχήματα Δήμου Ιεράπετρας   

Τα Μουσικά Σχήματα που λειτουργούν υπό την εποπτεία του Ν.Π.Δ.Δ ΚΟΙΝΩ.ΠΟΛΙΤΙ.Α ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ είναι:  

 Η Λαϊκή Ορχήστρα Δήμου Ιεράπετρας 

 Η   Χορωδία Δήμου Ιεράπετρας και 

  Η Παιδική Χορωδία Δήμου Ιεράπετρας 

Θεατρικές Ομάδες  Ιεράπετρας 

Στο Δήμο Ιεράπετρας με την υποστήριξη  του ΝΠΔΔ ΚΟΙ.ΝΩΠΟΛΙΤΙ.Α ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ σε  συνεργασία  με  
φορείς  που  έχουν δημιουργηθεί  για  την υποστήριξη του  θεάτρου, ασκούν δραστηριότητα  αρκετές θεατρικές 
ομάδες. Οι ομάδες έχουν διακριθεί σε πολλούς θεατρικούς διαγωνισμούς και συντελούν τα μέγιστα στην παροχή 
θεατρικής παιδείας στους κατοίκους της περιοχής. Επιπλέον λειτουργούν τμήμα για παιδιά. 

Με  την ευθύνη του ΝΠΔΔ  ΚΟΙ.ΝΩΠΟΛΙΤΙ.Α ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ και  συνεργασία  θεατρικών φορέων 
,διοργανώνεται κάθε  χρόνο  ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ  ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΙΚΟΥ  ΘΕΑΤΡΟΥ με μεγάλη  επιτυχία. 

 

Ετήσιες Πολιτιστικές Εκδηλώσεις 

Φεστιβάλ «Κυρβείων» 

Τα "Κύρβεια", είναι μια γιορτή του καλοκαιριού που περιλαμβάνει  πολλαπλές πολιτιστικές δραστηριότητες 
με βραδιές χορού και μουσικής, θεατρικές παραστάσεις, συναυλίες, εκθέσεις κ.α. Αποτελεί κύρια πολιτιστική 
δράση του Δήμου Ιεράπετρας με 27 χρόνια ευδόκιμης παρουσίας στα πολιτιστικά δρώμενα της ευρύτερης 
περιοχής. Τα Κύρβεια οργανώνονται από το ΝΠΔΔ ΚΟΙΝΩ.ΠΟΛΙΤΙ.Α και την Επιτροπή Πολιτιστικών Εκδηλώσεων του 
Δήμου, με τη συμμετοχή των Πολιτιστικών Συλλόγων της περιοχής, Συλλόγων Γονέων των Σχολείων και Μαθητικών 
Κοινοτήτων. Στην προώθηση των εκδηλώσεων βοηθούν οι Εφημερίδες και τα Ραδιοτηλεοπτικά Μέσα της περιοχής, 
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ενώ πλήθος Χορηγών στηρίζουν την υλοποίησή των καλοκαιρινών δράσεων. Επιπλέον κατά τη διάρκεια του έτους 
πολιτιστικές εκδηλώσεις οργανώνονται στα πλαίσια των ακόλουθων θεσμοθετημένων δράσεων: 

 «Πολιτιστική Άνοιξη» 
 Χριστουγεννιάτικες Εκδηλώσεις 
 Απόκριες 
  

  Αρχαιολογική Συλλογή Ιεράπετρας 

Το Μουσείο- Αρχαιολογική Συλλογή δημιουργήθηκε στα τέλη του περασμένου αιώνα κάτω μάλιστα υπό 
τουρκική κατοχή. Άλλαζε συχνά αναγκαστικά στέγη. Σήμερα στεγάζεται στην Εμπορική Οθωμανική Σχολή, το κτήριο 
της οποίας έχει κηρυχθεί διατηρητέο και έχει παραχωρηθεί στο Υπουργείο Πολιτισμού από τον Δήμο Ιεράπετρας. 
Στις συλλογές περιλαμβάνονται Μινωική τέχνη ( γραπτές μινωικές σαρκοφάγοι, λυχνάρια, υστερομινωικά 3 αγγεία ( 
1400 - 1200 π. Χ. ), κυρίως ψευδόστομοι αμφορείς και κρατήρες ), Γεωμετρική τέχνη ( ειδώλια, αγγεία του 9ου - 8ου  
αιώνας π. Χ. ), Αρχαϊκή τέχνη  ( κυρίως ειδώλια και ανάγλυφα πλακίδια που δημιουργήθηκαν στα τέλη   7ου - 6ου  
αιώνα π. Χ. ), Κλασική και Ελληνιστική Τέχνη (αγγεία και ειδώλια του 5ου -1ου αιώνα π.Χ.), Ελληνορωμαϊκή τέχνη 
(αγγεία και ειδώλια που δημιουργήθηκαν στα τέλη 1ου π. Χ. - 4ου μ. Χ. αιώνα ) καθώς και γλυπτά και αγάλματα 
ρωμαϊκών χρόνων. Επιγραφές επιτύμβιες και αναθηματικές, ελληνορωμαϊκών χρόνων. 

 

Πολιτιστική δραστηριότητα Φορέων και Συλλόγων Ιεράπετρας 

Ο Δήμος  της Ιεράπετρας χαρακτηρίζεται από πλούσια συλλογική δραστηριότητα, ακολουθώντας τη μακρά 
παράδοση της Κρητικής κοινωνίας. Παρακάτω ακολουθούν οι Σύλλογοι και οι Φορείς που δραστηριοποιούνται 
στον τομέα του πολιτισμού. 

Πολιτιστικοί Σύλλογοι Ιεράπετρας και Τοπικών Διαμερισμάτων 
Μορφωτική Στέγη Ιεράπετρας 

 Νέος Πολιτιστικός Σύλλογος Ιεράπετρας 

Σύλλογος Μικρασιατών Ιεράπετρας 

Σύλλογος Φίλων Νήσου Χρυσή 

Πολιτιστικός Σύλλογος Γρα Λυγιάς 

Επιμορφωτικός Σύλλογος Κεντριού 

Πολιτιστικός Σύλλογος Βασιλικής 

Πολιτιστικός Σύλλογος Καβουσίου 

Πολιτιστικός Σύλλογος Κάτω Χωρού 

Πολιτιστικός Σύλλογος Νέων Βαϊνιάς 

Πολιτιστικός Σύλλογος Σταυρού 

Πολιτιστικός Σύλλογος Μακρυλιάς 

Πολιτιστικός Σύλλογος Μεσελέρων 

Πολιτιστικός Σύλλογος Γδοχίων 

Πολιτιστικός Σύλλογος Παχειάς Άμμου 
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Σύλλογος Γυναικών Παχειάς Άμμου Νηρηίδες 

Πολιτιστικός και Φυσιολατρικός Σύλλογος Μεταξοχωρίου 

Πολιτιστικός Σύλλογος Ρίζας 

Πολιτιστικός Σύλλογος Πάνω Χωριού 

Πολιτιστικός Σύλλογος Επισκοπής 

Πολιτιστικός Σύλλογος Θρυπτής 

Πολιτιστικός Φυσιολατρικός Σύλλογος Ανατολής 

Πολιτιστικός Σύλλογος Μύρτους 

Πολιτιστικός Σύλλογος <<Σελάκανο>> 

Πολιτιστικός Σύλλογος Καλαμαύκα 

Πολιτιστικός Σύλλογος Καλογέρων 

Πολιτιστικός Σύλλογος Παπαδιανών 

Πολιτιστικός Σύλλογος Μαλλών 

Σύλλογος διάσωσης και διάδοσης της ελληνικής πολιτιστικής κληρονομιάς 

Πολιτιστικός Σύλλογος Αγ. Ιωάννη 

Ιστορικός Λαογραφικός Όμιλος Μαλλών <<ΝΕΑ ΜΑΛΛΑ>> 

Σύλλογος Μυθιανών 

Σύλλογος Γυναικών ευρύτερης περιοχής Μακρύ Γιαλού «Αλληλεγγύη» 

Πολιτιστικός Σύλλογος Σταυροχωρίου 

Πολιτιστικός Σύλλογος Ορεινού 

Πολιτιστικός Σύλλογος Σχινοκαψάλων 

Πολιτιστικός Σύλλογος Αγίου Στεφάνου 

Σύλλογος Γεραπετριτών Αθήνας 

 

Τοπικές Εκδηλώσεις – Πανηγύρια 

Στο Δήμο της Ιεράπετρας κάθε χρόνο διοργανώνεται πλήθος πανηγυριών σε διάφορα χωριά του Δήμου, 
στηρίζοντας και προβάλλοντας, την πλούσια παράδοση της Κρήτης και ιδιαίτερα της περιοχής της Ιεράπετρας.  

 Αγ. Ιωάννης: Το Πανηγύρι της Παναγιάς στις 15 Αυγούστου 

 Βαϊνιά: Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Βαινιάς πραγματοποιεί κάθε χρόνο παραδοσιακό πανηγύρι στις 27 Ιουλίου 
του Αγ. Παντελεήμονα 

 Γρα – Λυγιά: Τα πανηγύρια στις 21 Μαΐου, Κωνσταντίνου και Ελένης και 15 Αυγούστου, της Παναγίας. 
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 Επισκοπή: Ο πολιτιστικός Σύλλογος Επισκοπής πραγματοποιεί ένα από τα πιο ονομαστά παραδοσιακά 
πανηγύρια στην πλατεία του χωριού στις 15 Αυγούστου. Θρυπτή: Στις 13 και 14 Σεπτεμβρίου υπάρχει 
παραδοσιακό Κρητικό γλέντι στο καφενείο του οικισμού στη γιορτή του Αφέντη Χριστού 

 Καλαμαύκα: Τα Πανηγύρια της Παναγιάς το Δεκαπενταύγουστο και του Τίμιου Σταυρού στις 14 
Σεπτεμβρίου 

 Κεντρί : Παραδοσιακό πανηγύρι γίνεται στις 15 Αυγούστου, της Παναγίας 

 Μακρυλιά : Τα Πανηγύρια Πέτρου και Παύλου, στις 29 Ιουνίου, του Σταυρού στις 14 Σεπτεμβρίου, του Αγ. 
Αντωνίου στις 17 Ιανουαρίου και του Αγ. Ιωάννη στις 29 Αυγούστου 

 Κάτω Χωριό: Παραδοσιακό πανηγύρι του προφήτη Ηλία στις 20 Ιουλίου στην πλατεία του χωριού 

 Μάλλες: Το πανηγύρι της Παναγιάς Εξακουστής, στις 8 Σεπτεμβρίου 

 Μεσελέροι: Τα Πανηγύρια της Μονής Βρυομένου στις 15 Αυγούστου, της Μεταμόρφωσης του Σωτήρος στις 
6 Αυγούστου, της γέννησης της Θεοτόκου στις 8 Σεπτεμβρίου 

 Μονή Φανερωμένης: Φεγγαροβραδιά Αυγούστου στην Παραλία, η γιορτή ρακής (καζανέματα) στην 
Πλατεία, τα πανηγύρια τον Δεκαπενταύγουστο και 14 Σεπτεμβρίου. 

 Μουρνιές : Τα πανηγύρια της Αγ. Αικατερίνης στις 25 Νοεμβρίου και του. Αγ. Χαραλάμπους στις 10 
Φεβρουαρίου. 

 Μύθοι: Τα Πανηγύρια του Αγ. Γεωργίου στις 23 Απριλίου και της Αγ. Ζωής στις 31 Ιουλίου. 

 Σταυρός: Παραδοσιακό πανηγύρι στη γιορτή του Αγ. Κηρύκου στις 15 Ιουλίου. Οργάνωση του 
παραδοσιακού κλείδονα στις 24 Ιουνίου. 

 Χριστός: Τα Πανηγύρια της Αγ. Παρασκευής στις 26 Ιουλίου και του Αγ. Ευσταθίου στις 20 Σεπτεμβρίου 

 Σταυροχώρι: Πανηγύρι της Αγ, Τριάδας 

 Κουτσουράς: Ψαροβραδιά 06 Αυγούστου Αφέντη Χριστού 

 Ορεινό: Πανηγύρι του Αγίου Παντελεήμονα 
 

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 
Χώροι αθλητικής δραστηριότητας 

Αθλητικοί Χώροι 

  Αρ
. 

Έκταση (τ.μ)  Ονομασία  Άθλημα  Παρ/σεις 

Γήπεδα 8         

    15.000 m2 Δημ.Στάδιο 
Ιεράπετρας 

Ποδόσφαιρο
-Στίβος 

  

    14.000m2 Δημ. Γήπεδο 
Γρα Λυγιάς 

Ποδόσφαιρο   

    7.000m2 Δημ. Γήπεδο 
Κάτω 
Χωριού 

Ποδόσφαιρο Δεν λειτουργεί 

    10.000m2 Δημ. Γήπεδο 
Μύθων 

Ποδόσφαιρο Δεν λειτουργεί 

    8.000m2 Δημ. Γήπεδο 
Καβουσίου 

Ποδόσφαιρο Δεν λειτουργεί 

    8.000m2 Δημ. Γήπεδο 
Καλαμαύκας  

Ποδόσφαιρο Δεν λειτουργεί 

    8.000m2 Δημ. Γήπεδο 
Μαλών 

Ποδόσφαιρο Δεν λειτουργεί 

    12.000m2 Δημ. Γήπεδο 
Κουτσουρά 

Ποδόσφαιρο   

Κλειστά Γυμναστήρια 1 4.000m2 Κλειστό 
Γυμναστήριο 
Ιεράπετρας 

Μπάσκετ- 
Βόλεϊ 

  

Κολυμβητήρια 1   Κολυμβητήρι   Υπό κατασκευή 
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ο Κεντριού 

Εθνικά Στάδια           

Αθλητικά Κέντρα 2         

    12.000μ2 Δημ. 
Αθλητ.Κέντρ
ο 
Μισεδάκειο 

Ποδόσφαιρο
-Τένις 

  

    5.000m2 Αθλητικό 
Κέντρο 
Μύρτου 

Μπάσκετ- 
Βόλεϊ 

  

Λοιποί αθλητικοί 
Χώροι 

1 10.000m2 Παραλιακό 
Γυμναστήριο 
Ιεράπετρας 

Στίβος-
Μπάσκετ- 
Βόλεϊ 

  

            

            

 
Στον οικισμό Κεντρί Ιεράπετρας είναι υπό κατασκευή το Κολυμβητήριο 
 
Πίνακας  συλλόγων με αθλητική δράση 

Αθλητικοί Φορείς και Σωματεία  

1. Όμιλος Φιλάθλων Ιεράπετρας Ποδόσφαιρο 

2. Αναγέννηση Ιεράπετρας Ποδόσφαιρο 

3. Αθλητικός Σύλλογος Ιεράπετρας Ποδόσφαιρο 

4. Αθλητική Ένωση Κοτσυφιανής Ποδόσφαιρο 

5. Αθλητικός Όμιλος Κουτσουρά Ποδόσφαιρο 

6. Αθλητικός Σύλλογος Δόξα Μύθων Ποδόσφαιρο 

7. Γυμναστικός Σύλλογος Λιβυκός Στίβος-Τένις 

8. Γυμναστικός Αθλητικός Σύλλογος Ιεράπετρας Στίβος 

9. Αθλητικός Όμιλος Ιεράπετρας Μπάσκετ 

10 Γυμναστική Ένωση Ιεράπετρας Βόλει 

11 Ναυτικός Όμιλος Ιεράπετρας Ιστιοπλοοία 

 

Οι αθλητικές δραστηριότητες που αναλαμβάνει ο Δήμος είναι η διοργάνωση αγώνων ποδοσφαίρου-
μπάσκετ-βόλεϊ στο τέλος της σχολικής περιόδου μεταξύ των σχολείων. 

Κρίσιμα Ζητήματα στον τομέα του Αθλητισμού 

 
 Εκτός από το Κλειστό Γυμναστήριο Ιεράπετρας, το οποίο έχει πολεοδομική άδεια, κανένας άλλος αθλητικός 

χώρος δεν έχει πολεοδομική άδεια. Ιδιαίτερα το Δημοτικό Στάδιο Ιεράπετρας, το Μισεδάκειο Αθλητικό 
Κέντρο, το Γήπεδο Γρα-Λυγιάς και το Δημοτικό Γήπεδο Κουτσουρά, στα οποία τελούνται επίσημοι αθλητικοί 
αγώνες, είναι ανάγκη να γίνει νομιμοποίηση των κατασκευών. 

 Υπάρχει μεγάλη ανάγκη για την συντήρηση των αθλητικών εγκαταστάσεων προκειμένου να αναπτυχθεί 
ολοκληρωμένα ο μαζικός και σωματειακός αθλητισμός και να αξιοποιηθούν καλύτερα οι αξιόλογοι αθλητικοί 
χώροι και η συσσωρευμένη αθλητική εμπειρία στελεχών και αθλητών. 

 Πρέπει να μελετηθεί η δυνατότητα ανταποδοτικών υπηρεσιών στον τομέα και να αξιοποιηθούν προγράμματα 
εθνικών και ευρωπαϊκών πόρων. 

 

Πλεονεκτήματα - Αδυναμίες της περιοχής στον Τομέα της Κοινωνικής, Πολιτιστικής και Αθλητικής 

Ανάπτυξης 

Τα κύρια χωρικά χαρακτηριστικά της περιοχής ως προς τους στρατηγικούς στόχους και τις  αναπτυξιακές 
ανάγκες της περιοχής στο τρίπτυχο Πολιτισμός, Αλληλεγγύη, Αθλητισμός , μπορούν να συνοψιστούν ως εξής: 
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Πλεονεκτήματα: 

 Ισχυρό προφίλ του Δήμου ως κέντρου οικονομικών και διοικητικών λειτουργιών της Ν.Α. Κρήτης. 
 Κέντρο  πολιτιστικού πλουραλισμού. 
 Ισχυρή πολιτιστική ταυτότητα και μακρόχρονη ιστορία. 
 Αξιόλογη Κοινωνική, Πολιτιστική και Αθλητική δράση καθώς και ύπαρξη πολλών κοινωνικών, πολιτιστικών και 

αθλητικών φορέων με εμπειρία 
 Δυνατότητες αξιοποίησης της πρόσθετης εμπειρίας από την αξιοποίηση κοινωνικών και πολιτιστικών 

προγραμμάτων στο Δήμο Ιεράπετρας  
 Διακριτές αρμοδιότητες Δημοτικών Υπηρεσιών σε Πρόνοια, Υγεία, Κοινωνική Αγωγή, Πολιτισμό, Αθλητισμό, 

Δια Βίου Εκπαίδευση. 
 

Αδυναμίες: 

 Έντονη συσσώρευση πληθυσμού στο μητροπολιτικό κέντρο 
 Κενά κτίρια, τα οποία έχουν μείνει για μεγάλο χρονικό διάστημα σε αχρηστία, και αναξιοποίητα μνημεία που 

αποτελούν τροχοπέδη στην πολιτιστική και κοινωνική ανάπτυξη  
 Ελλιπές προσωπικό του Δήμου Ιεράπετρας για κάλυψη των κοινωνικών, πολιτιστικών και αθλητικών αναγκών 

των δημοτών 
 Προβλήματα προσβασιμότητας σε χώρους 
 Έλλειψη κοινόχρηστων χώρων 
 Αυξανόμενες πληθυσμιακές ομάδες κυρίως οικονομικοί μετανάστες και Άτομα με Αναπηρίες  
 Μη αξιοποίηση νέων τεχνολογιών στο σχεδιασμό και κάλυψη κοινωνικών πολιτιστικών και αθλητικών 

αναγκών.                            
 
 

 ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

Ο νέος  ΟΕΥ του Δήμου Ιεράπετρας, που ψηφίστηκε τον Ιούνιο 2011 και  η δημοσίευσή του σε ΦΕΚ  έγινε 
στις 21-12-11 (ΦΕΚ 2905) επικαιροποιήθηκε στις 29-10-2014 (ΦΕΚ 2917), έχει τη διάρθρωση που ακολουθεί. 

Ο κεντρικές υπηρεσίες είναι εγκατεστημένες στην έδρα του Δήμου και περιλαμβάνουν τις παρακάτω 
οργανικές μονάδες ομαδοποιημένες σε ενότητες συναφούς σκοπού και αντικειμένου: 

ΕΝΟΤΗΤΑ Α: ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΠΑΓΟΜΕΝΕΣ ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΣΤΟ ΔΗΜΑΡΧΟ 

1. Γενικός Γραμματέας 
2. Ιδιαίτερο Γραφείο Δημάρχου 
3. Αυτοτελές Γραφείο Επικοινωνίας και Δημοσίων Σχέσεων 
4. Νομική Υπηρεσία 
5. Αυτοτελές Γραφείο Διοικητικής Βοήθειας 

ΕΝΟΤΗΤΑ Β: ΕΠΙΤΕΛΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  

1) Αυτοτελές Τμήμα Προγραμματισμού, Οργάνωσης και Πληροφορικής  και Διαφάνειας που περιλαμβάνει τα 

παρακάτω γραφεία : 

Α) Γραφείο Προγραμματισμού, Ανάπτυξης και Οργάνωσης 
Β) Γραφείο Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) 
Γ) Γραφείο Διαφάνειας 

ΕΝΟΤΗΤΑ Γ: ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

1) Αυτοτελές Τμήμα Τοπικής Οικονομικής Ανάπτυξης που περιλαμβάνει τα παρακάτω γραφεία : 
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Α) Γραφείο Αγροτικής Παραγωγής (Γεωργίας Κτηνοτροφίας Αλιείας) 
Β) Γραφείο Αδειοδοτήσεων και Ρύθμισης Εμπορικών Δραστηριοτήτων 
Γ) Γραφείο Απασχόλησης και Τουρισμού 

ΕΝΟΤΗΤΑ Δ: ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ 

1) Διεύθυνση Περιβάλλοντος & Καθαριότητας που περιλαμβάνει τις παρακάτω διοικητικές ενότητες : 

Α) Τμήμα Περιβάλλοντος και  Πολιτικής Προστασίας  
Β) Τμήμα Καθαριότητας & Ανακύκλωσης 
Γ)  Τμήμα Διαχείρισης και Συντήρησης Οχημάτων 

ΕΝΟΤΗΤΑ Ε: ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ, ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ  

1) Αυτοτελές Τμήμα Κοινωνικής Προστασίας, Παιδείας και Πολιτισμού που περιλαμβάνει τα παρακάτω 

γραφεία: 

Α) Γραφείο Κοινωνικής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων 
Β) Γραφείο Προστασίας και Προαγωγής της Δημόσιας Υγείας 
Γ) Γραφείο Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης, Πολιτισμού και Αθλητισμού 

ΕΝΟΤΗΤΑ ΣΤ: ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ  

1) Διεύθυνση Διοικητικών Υπηρεσιών που περιλαμβάνει τις παρακάτω διοικητικές ενότητες: 

Α) Τμήμα Υποστήριξης Πολιτικών Οργάνων του Δήμου 
Β) Τμήμα Δημοτικής Κατάστασης, Ληξιαρχείου και Αλλοδαπών 
Γ)  Τμήμα Ανθρώπινου Δυναμικού & Διοικητικής Μέριμνας 

2) Διεύθυνση Οικονομικών Υπηρεσιών που περιλαμβάνει τις παρακάτω διοικητικές ενότητες: 

Α) Τμήμα Προϋπολογισμού & Λογιστηρίου  
Β) Τμήμα Εσόδων, Περιουσίας και Ταμείου 
Γ) Τμήμα Προμηθειών 

3) Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών που περιλαμβάνει τις παρακάτω διοικητικές ενότητες: 

  Α) Τμήμα  Μελέτης- Κατασκευής Συγκοινωνιακών, Κτιριακών και  Η/Μ Έργων 
  Β) Τμήμα  Συντήρησης Συγκοινωνιακών, Κτιριακών και  Η/Μ Έργων 
  Γ) Τμήμα Ύδρευσης- Άρδευσης –Αποχέτευσης 
  Δ) Τμήμα Πολεοδομίας 

4) Διεύθυνση ΚΕΠ που περιλαμβάνει τις παρακάτω διοικητικές ενότητες: 

      Α) Τμήμα Εξυπηρέτησης Πολιτών 
      Β) Τμήμα Εσωτερικής Ανταπόκρισης 

Οι Αποκεντρωμένες Υπηρεσίες του Δήμου είναι εγκατεστημένες στην έδρα της Δημοτικής Ενότητας Μακρύ 
Γιαλού (οικισμός Κουτσουρά Σταυροχωρίου), εξυπηρετούν τις Τοπικές Κοινότητες της Ενότητας και περιλαμβάνουν 
υπηρεσίες οι οποίες υπάγονται διοικητικά σε αντίστοιχες Διευθύνσεις ή Τμήματα των Κεντρικών Υπηρεσιών του 
Δήμου.   

1. Γραφείο  ΚΕΠ 
2. Τμήμα Διοικητικών Θεμάτων &  Εξυπηρέτησης του Πολίτη 
3. Γραφείο Οικονομικών Θεμάτων 
4. Γραφείο Γεωργικής Ανάπτυξης 
5. Γραφείο Συντήρησης Υποδομών 
6. Γραφείο Καθαριότητας  
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Χαρακτηριστικό της υπάρχουσας κατάστασης των υπηρεσιών είναι: 
α. η ανεπαρκής στελέχωση 
β. η μη εφαρμογή ολοκληρωμένης μηχανοργάνωσης 
γ. η ανεπαρκής λειτουργία υπηρεσίας προγραμματισμού 
δ. η προβλεπόμενη αποψίλωση τμημάτων λόγω συνταξιοδότησης χωρίς δυνατότητα αναπλήρωσης. 
ε. η στέγαση σε πολλά κτίρια με όλα τα σχετικά μειονεκτήματα. 

Οι υπηρετούντες υπάλληλοι, μόνιμοι και ΙΔΑΧ ανέρχονται σε 185  από τους οποίους 35 ΠΕ, 21 ΤΕ, 77 ΔΕ 
και 52 ΥΕ. Οι κενές θέσεις που προβλέπονται στον ΟΕΥ ανέρχονται σε 178. Επίσης προβλέπονται 350 θέσεις 
εποχιακού προσωπικού. 

Στόχοι για τη βελτίωση της εσωτερικής λειτουργίας του Δήμου την επόμενη περίοδο είναι η βελτίωση 
υποδομών στέγασης των δημοτικών υπηρεσιών συγχρόνως με το μακροπρόθεσμο σχεδιασμό επίλυσης του 
προβλήματος, η βελτίωση των πληροφοριακών συστημάτων και της διοικητικής ικανότητας, η παροχή 
ολοκληρωμένων ηλεκτρονικών υπηρεσιών στον πολίτη, η βελτίωση σχέσεων Δήμου με τον πολίτη καθώς και η 
επιδίωξη συμμετοχής του δημότη στα κοινά. 
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Τα ΝΠΔΔ του Δήμου Ιεράπετρας 

«ΚΟΙΝΩ.ΠΟΛΙΤΙ.Α» ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ(ΦΕΚ 1068/Β/31-05-2011) 

Το  Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου «ΚΟΙΝΩ.ΠΟΛΙΤΙ.Α» προήλθε από τη συγχώνευση των Νομικών 
Προσώπων Δημοσίου Δικαίου, με την επωνυμία :  

1. «Παιδικοί Βρεφονηπιακοί Σταθμοί Δήμου Ιεράπετρας»,  
2. ΚΑΠΗ Δήμου Ιεράπετρας 
3. Μουσική Σχολή Δήμου Ιεράπετρας  
4. «Σερέπετσης Γεώργιος Δημοτική Φιλαρμονική  Ιεράπετρας»  και  
5. Πνευματικό Κέντρο Δήμου Ιεράπετρας.  

 

Η «ΚΟΙΝΩ.ΠΟΛΙΤΙ.Α» αποτελεί καθολικό διάδοχο των Κοινωφελών Επιχειρήσεων, ως προς τα δικαιώματα 
και τις υποχρεώσεις που προκύπτουν- απορρέουν από τα Κοινωνικά Προγράμματα «Βοήθεια στο Σπίτι», «Κέντρα 
Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων-ΚΗΦΗ» και «Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών Κ.Δ.Α.Π». 

 Σύσταση «ΚΟΙΝΩ.ΠΟΛΙΤΙ.Α» Ιεράπετρας : 

 Με την απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου : 64/ 24-2-2011 

 Έγκριση νομιμότητας με την 412/11-04-2011 απόφαση του Γεν. Γραμ. Αποκεντρωμένης             Διοίκησης 

 ΦΕΚ : 1068/ 31 Μαΐου 2011 

 Αριθμός Ανάρτησης σε Διαύγεια : 4ΑΓΗΟΡ1Θ-Ρ 
 

Θεματικοί τομείς αρμοδιοτήτων του Ν.Π.Δ.Δ.  «ΚΟΙΝΩ.ΠΟΛΙΤΙ.Α» 
 
- Οι βασικοί θεματικοί τομείς αρμοδιοτήτων του Ν.Π.Δ.Δ. είναι  :  
1. Η Κοινωνική Προστασία & Αλληλεγγύη 
1.1. Παιδική Αγωγή (Βρεφονηπιακοί Σταθμοί, ΚΔΑΠ κλπ) 
1.2. Υποστήριξη της Τρίτης Ηλικίας (ΚΑΠΗ, ΚΗΦΗ, «Βοήθεια στο σπίτι» κλπ) 
1.3. Κοινωνική Υποστήριξη 
1.4. Υποστήριξη Φορέων & Δράσεων τρίτων  
 
2. Ο Πολιτισμός και η Παιδεία 
2.1. Καλλιτεχνικές Δραστηριότητες (Μουσική, Θέατρο, Εικαστικά κλπ) 
2.2. Πολιτιστικές Δραστηριότητες (Κύρβεια, Πολιτιστική Άνοιξη κλπ)  
2.3. Πολιτιστική Κληρονομιά – Παράδοση – Λαογραφία 
2.4. Παιδεία και Δια Βίου Μάθηση  
 
 
Βασικοί σκοποί του Ν.Π.Δ.Δ.  «ΚΟΙΝΩ.ΠΟΛΙΤΙ.Α» 
 
- Οι βασικοί σκοποί του Ν.Π.Δ.Δ. είναι  :  
Σύμφωνα με τη συστατική πράξη, σκοποί της «ΚΟΙΝΩ.ΠΟΛΙΤΙ.Α» είναι η οργάνωση λειτουργιών και 
δραστηριοτήτων, καθώς και η παροχή υπηρεσιών που αφορούν στις αρμοδιότητες του Δήμου στους τομείς της 
Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης της Παιδείας και του Πολιτισμού, όπως αυτοί προβλέπονται στο άρθρο 75 
του Ν.3463/2006, όπως ισχύει.  
 
 
Αναλυτικότερα: 
Τομέας Κοινωνικής προστασίας και Αλληλεγγύης : 
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Στην εφαρμογή πολιτικών ή την συμμετοχή σε δράσεις για την πρόληψη ή και θεραπεία κοινωνικών προβλημάτων 
ατόμων και ομάδων του πληθυσμού της περιοχής  και ιδιαίτερα την υποστήριξη και κοινωνική φρο¬ντίδα της 
βρεφικής , παιδικής  και  τρίτης ηλικίας καθώς και την μελέτη και εφαρμογή σχετικών κοινωνικών προ¬γραμμάτων 
προς αυτό. 
 
Τομέας  Πολιτισμού και Παιδείας 
Στην ουσιαστική και ολοκληρωμένη πολιτιστική ανάπτυξη του Δήμου και την καλλιέργεια σε βάθος της 
καλλιτεχνικής ευαισθησίας και της αγάπης για τις τέχνες, την προβολή, την ανάπτυξη και διάδοσή τους με την 
διοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων, επιμορφωτικών και ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων, την προστασία της 
τοπικής πολιτιστικής κληρονομιάς και γενικότερα της εθνικής πολιτιστικής ταυτότητας, την αναγωγή των 
πολιτιστικών ,πνευματικών και καλλιτεχνικών αγαθών σε οργανικά στοιχεία της καθημερινής ζωής , την ενεργητική 
και συνειδητή συμμετοχή και τη δημιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου των κατοίκων και ιδιαίτερα των 
νέων του Δήμου. 

Έχει ψηφιστεί ο ΟΕΥ του ΝΠΔΔ, με την ακόλουθη διάρθρωση των υπηρεσιών: 

Διάρθρωση Κεντρικών Υπηρεσιών 
1.1 Αυτοτελές  Γραφείο Προέδρου Δ.Σ. – Επικοινωνίας – Δημοσίων Σχέσεων και Διαφάνειας 
1.2 Αυτοτελές  Γραφείο Οργάνωσης – Ανάπτυξης & Νέων Τεχνολογιών 
1.3 Νομική Υπηρεσία 
 2  Διεύθυνση Υπηρεσιών Υποστήριξης & Λειτουργίας 
2.1. Τμήμα Υπηρεσιών Υποστήριξης 
2.1.1 Γραφείο Διοικητικών Υπηρεσιών 
2.1.2 Γραφείο Οικονομικών Υπηρεσιών 
2.2 Τμήμα Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης 
2.2.1 Γραφείο Παιδικής  Αγωγής 
2.2.2 Γραφείο Υποστήριξης  Τρίτης Ηλικίας 
2.2.3 Γραφείο Κοινωνικής Υποστήριξης 
2.2.4 Γραφείο Υποστήριξης Φορέων και Δράσεων: 
2.3 Τμήμα Πολιτισμού & Παιδείας 
2.3.1 Γραφείο Καλλιτεχνικών Δραστηριοτήτων 
2.3.2 Γραφείο Πολιτιστικών Εκδηλώσεων & Πολιτιστικής Κληρονομιάς 
2.3.3 Γραφείο Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης 

Διάρθρωση Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών 
1. Γραφείο Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης 
2. Γραφείο Πολιτισμού και Παιδείας 

Οι υπηρετούντες υπάλληλοι, μόνιμοι και ΙΔΑΧ ανέρχονται σε 21  (15 μόνιμοι και 5 ΙΔΑΧ, 1 Μερικής 
Απασχόλησης ΙΔΑΧ) από τους οποίους 1 ΠΕ, 6 ΤΕ, 6 ΔΕ και 8 ΥΕ. Στο ΝΠΔΔ υπηρετεί επίσης ωρομίσθιο 
προσωπικό έναντι αντιτίμου(στην παρούσα φάση 9 Μουσικοί Καλλιτέχνες και 3 Εικαστικοί Καλλιτέχνες) ενώ στα 
Κοινωνικά Προγράμματα υπηρετούν υπάλληλοι με σχέση εργασίας ΙΔΟΧ(στην παρούσα φάση 40 στους 
Βρεφονηπιακούς Σταθμούς και ΚΔΑΠ και 21 στα κοινωνικά προγράμματα στήριξης ηλικιωμένων) . 
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Ν.Π.Δ.Δ«ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ» ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ(ΦΕΚ 1520/Β/27-06-2011) 

 

Σκοπός του Νομικού Προσώπου είναι η οργάνωση, ευαισθητοποίηση, κινητοποίηση και η παροχή υπηρεσιών, 
αρμοδιοτήτων του Δήμου Ιεράπετρας, στον τομέα του Περιβάλλοντος. 

Αναλυτικότερα το Νομικό Πρόσωπο δραστηριοποιείται στα κάτωθι: 

 Στην ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση των δημοτών στα πλαίσια τοπικών προγραμμάτων για την 
προστασία και αναβάθμιση του φυσικού, αρχιτεκτονικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος στο πλαίσιο 
εθνικών και ευρωπαϊκών πολιτικών. 

 Στην προστασία, την διατήρηση, την αποκατάσταση, την παρακολούθηση και την διευκόλυνση της 
λειτουργίας των φυσικών συστημάτων, των οικολογικών ενδιαιτημάτων, της άγριας πανίδας και χλωρίδας, 
με στόχο να σταματήσει η απώλεια της βιοποικιλότητας και η αλλοίωση των τοπικών οικοσυστημάτων. 

 Στη διάχυση πληροφοριών και στην ευαισθητοποίηση έναντι των περιβαλλοντικών θεμάτων, 
συμπεριλαμβανόμενης της εθελοντικής προστασίας του περιβάλλοντος, καθώς και της υποστήριξης 
συνοδευτικών μέτρων, όπως η πληροφόρηση, οι επικοινωνιακές δράσεις και ενημερωτικές εκστρατείες, οι 
διαλέξεις και η επιμόρφωση, συμπεριλαμβανομένης και της κατάρτισης όσον αφορά την εθελοντική 
προστασία του περιβάλλοντος. 

 Στην ευαισθητοποίηση και κινητοποίηση των κατοίκων του Δήμου Ιεράπετρας στην προστασία και 
διαχείριση των υδάτινων πόρων και της καταπολέμησης της ρύπανσης στο Δήμο Ιεράπετρας. 

 Στη διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος στα πλαίσια προγραμματικών συμβάσεων ή άλλων 
προγραμμάτων και δράσεων. 

 Στην ευαισθητοποίηση των δημοτών στα Προγράμματα καθαριότητας και ανακύκλωσης. 

 Στην εφαρμογή πολιτικών ή στη συμμετοχή σε δράσεις και προγράμματα που θα πιστοποιούν ή οριοθετούν 
(με σήμανση − πιστοποίηση − συμβολισμός κλπ) περιοχές, χώρους, φυσικούς πόρους, δράσεις κ.ά, 
περιβαλλοντικής σημασίας. 

 Στην ευαισθητοποίηση του τοπικού πληθυσμού και την υλοποίηση προγραμμάτων Καθαρών Ακτών και του 
Προγράμματος «Γαλάζιες Σημαίες». 

  Στην αξιοποίηση των οικονομικών και θεσμικών δυνατοτήτων περιβαλλοντικής πολιτικής σε τοπικό, εθνικό 
και ευρωπαϊκό επίπεδο. 

  Στην μέριμνα για την ανάληψη πρωτοβουλιών, συντονισμού, υποβοήθησης και παρακίνησης του 
Εθελοντισμού και εν γένει της περιβαλλοντικής δράσης λοιπών φορέων, συλλόγων, σωματείων, Μ.Κ.Ο. και 
λοιπών Νομικών προσώπων μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. 

 Στην αναζήτηση και υλοποίηση συνεργασιών και μορφών δικτύωσης με στόχο την ανάδειξη και επίλυση 
περιβαλλοντικών προβλημάτων με την υιοθέτηση περιβαλλοντικών δράσεων και πολιτικών. 

 Στη συμβολή στην ανάπτυξη και εφαρμογή πολιτικών με στόχο την εξασφάλιση της αειφόρου διαχείρισης 
και χρήσης των φυσικών πόρων και των αποβλήτων και βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων των 
τοπικών προϊόντων, των αειφόρων συστημάτων παραγωγής και κατανάλωσης, την πρόληψη, την 
αξιοποίηση (ανάκτηση) και την ανακύκλωση των αποβλήτων. 

 Στην εξασφάλιση, ιδίως μέσω δικτύων και προγραμμάτων, Εθνικών και Ευρωπαϊκών, συνοπτικού και 
γενικού υπόβαθρου σχετικά με τις πληροφορίες που αφορούν την πολιτική για τα δάση σε σχέση με την 
αλλαγή του κλίματος, την βιοποικιλότητα, τις δασικές πυρκαγιές, τις δασικές συνθήκες και οι 
προστατευτικές λειτουργίες των δασών καθώς και συμβολή στην πυροπροστασία των δασών. 

 Στη συμβολή στην ανάπτυξη και την επίδειξη καινοτόμων πολιτικών προσεγγίσεων, τεχνολογιών, μεθόδων 
και μέσων διευκόλυνσης της εφαρμογής προγραμμάτων για τις περιβαλλοντικές τεχνολογίες (ΕΤΑΡ). 

 Στην ευαισθητοποίηση του τοπικού πληθυσμού για θέματα εξοικονόμησης ενέργειας. 
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 Στην ευαισθητοποίηση του τοπικού πληθυσμού σε θέματα Πράσινης Ανάπτυξης. 

 Στην προώθηση της περιβαλλοντικής επιμόρφωσης και εκπαίδευσης, κατάρτισης και της συνεργασίας με 
εξειδικευμένους Πανεπιστημιακούς και Δημόσιους Οργανισμούς και Επιχειρήσεις Κοινής Ωφέλειας, μη 
Κυβερνητικές Οργανώσεις, Αστικές μη Κερδοσκοπικές Εταιρείες, Κέντρα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, 
Συλλόγους και Φορείς που στόχο έχουν την ορθολογική διαχείριση των περιβαλλοντικών πόρων. 

  Στην εκπόνηση και εφαρμογή προγραμμάτων έρευνας και τεχνολογίας για την περιβαλλοντική ανάπτυξη 
και προστασία της περιοχής του Δήμου Ιεράπετρας σε συνεργασία με τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά και 
Τεχνολογικά Ιδρύματα σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. 

 Στην εφαρμογή δράσεων για την κατανόηση από την κοινή γνώμη των επιστημονικών και τεχνολογικών 
εξελίξεων και των επιπτώσεων τους στην καθημερινή ζωή και στο περιβάλλον − προβολή θετικών 
προτύπων για την επιστήμη και την τεχνολογία. 

 Στην ανάπτυξη συνεργασιών –Περιβαλλοντικής Έρευνας και Τεχνολογίας − των δημόσιων φορέων με 
επιχειρήσεις, συλλόγους, σωματεία, οργανώσεις και παραγωγικούς φορείς στην βάση προγραμματικών 
συμφωνιών παροχής υπηρεσιών και προϊόντων έντασης γνώσης. 

 Στην ευαισθητοποίηση τοπικού πληθυσμού σε θέματα ορθής περιβαλλοντικής χρήσης της «Έρευνας και της 
Τεχνολογίας». 

  Στη διαχείριση, υποστήριξη και διάχυση περιβαλλοντικών δράσεων και εφαρμογών με τη χρήση 
τεχνολογίας, έρευνας και καινοτομίας. 

Οι Κεντρικές Υπηρεσίες του Ν.Π.Δ.Δ. «ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΔΗΜΟΥ ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ» είναι εγκατεστημένες στην έδρα 
του Ν.Π.Δ.Δ. (στην Ιεράπετρα) και  περιλαμβάνουν τις παρακάτω οργανικές-διοικητικές μονάδες 

1.1 Αυτοτελές  Γραφείο Διοίκησης 

1.2 Αυτοτελές Γραφείο Περιβάλλοντος 

Κύριες αρμοδιότητες των Γραφείων είναι ο σχεδιασμός, η συμμετοχή, η ευαισθητοποίηση, η οργάνωση, η 
διάχυση κλπ «Περιβαλλοντικών Δράσεων» και «Περιβαλλοντικών Δομών» για τις κάτωθι, αναλυτικότερα, 
περιβαλλοντικές (ομαδοποιημένες) συνιστώσες: Αβιοτικό περιβάλλον, Βιοτικό περιβάλλον - Περιβαλλοντικές 
Ενότητες & Τόποι,  Οικονομικό & Φυσικό περιβάλλον, Οικολογία & Φυσικό περιβάλλον,  Περιβαλλοντική 
Υποβάθμιση & Κίνδυνοι, Περιβαλλοντική Σήμανση – Συμβολισμοί - Πιστοποίηση & Ονοματοδοσία, Περιβαλλοντική 
Συνείδηση & Ανθρώπινες Ενέργειες, Διάχυση Περιβαλλοντικών Δράσεων & Δομών 

Στο ΝΠΔΔ δεν υπηρετούν υπάλληλοι και προβλέπεται 1 θέση προσωπικού ΠΕ Περιβαλλοντολόγου. 
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 ΝΠΔΔ ΣΧΟΛΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΔΗΜΟΥ ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ  

Έχουν συγκροτηθεί η Σχολική Επιτροπή Α’θμιας και η αντίστοιχη Β΄θμιας Εκπαίδευσης με το με αριθμ.ΦΕΚ. 
1771/Β/2011. Σκοπός των Σχολικών Επιτροπών είναι η διαχείριση των πιστώσεων που διατίθενται για κάλυψη των 
δαπανών λειτουργίας των αντίστοιχων σχολείων, η εκτέλεση έργων για την επισκευή και συντήρησή τους, η 
εισήγηση προς τις αντίστοιχες Διευθύνσεις για τον εφοδιασμό από τον ΟΣΚ των αντίστοιχων σχολείων με έπιπλα 
και εξοπλιστικά είδη και από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων με βιβλία για τις αντίστοιχες 
σχολικές βιβλιοθήκες, η διαχείριση των εσόδων από την εκμετάλλευση των σχολικών κυλικείων καθώς και η λήψη 
κάθε άλλου μέτρου που κρίνεται αναγκαίο για τη στήριξη της διοικητικής λειτουργίας των σχολικών μονάδων.  

Στον πίνακα που ακολουθεί αποτυπώνονται τα Σχολεία Πρωτ/θμιας και Δευτ/θμιας Εκπαίδευσης, με 
τμήματα, μαθητές και συνολικό εμβαδόν. 

ΣΥΝΟΛΟ 287 4.409 30.559 

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 203 2.515 17.355 

ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΑ 62 610 3.695 

1ο Νηπιαγωγείο Ιεράπετρας 5 73 525 

2ο Νηπιαγωγείο Ιεράπετρας 4 48 270 

3ο Νηπιαγωγείο Ιεράπετρας 4 54 250 

4ο Νηπιαγωγείο Ιεράπετρας 4 46 250 

5ο Νηπιαγωγείο Ιεράπετρας 6 68 350 

6ο Νηπιαγωγείο Ιεράπετρας 4 50 200 

7ο Νηπιαγωγείο Ιεράπετρας 3 49 250 

Νηπιαγωγείο Κεντριού 4 36 150 

Νηπιαγωγείο Ανατολής 4 31 260 

Νηπιαγωγείο Φερμών 2 33 100 

Νηπιαγωγείο Κάτω Χωριού 2 15 0 

Νηπιαγωγείο Μύρτου 2 9 100 

Νηπιαγωγείο Παχείας Άμμου 2 17 0 

Νηπιαγωγείο Καλαμαύκας 1 4 0 

Νηπιαγωγείο Μαλλών 1 3 0 

Νηπιαγωγείο Κουτσουρά 4 33 340 

Νηπιαγωγείο Μακρύ Γιαλού 4 34 200 

Ειδικό Νηπιαγωγείο Ιερ/τρας 
 

1 1 0 

ΕΕΕΕΚ Ιεράπετρας 5 6 450 

ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ 141 1.905 13.660 

1ο Δ.Σ Ιεράπετρας 18 240 2.345 

2ο Δ.Σ Ιεράπετρας 14 287 560 
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3ο Δ.Σ Ιεράπετρας 18 286 1.400 

4ο Δ.Σ Ιεράπετρας 20 326 2.860 

5ο Δ.Σ Ιεράπετρας 13 151 680 

Ειδικό Σχολείο Ιεράπετρας 2 5 0 

Δ.Σ Κεντριού 8 93 360 

Δ.Σ Ανατολής 8 101 720 

Δ.Σ Φερμών 8 73 450 

Δ.Σ Κάτω Χωριού 2 36 550 

Δ.Σ Παχείας Άμμου 5 43 400 

Δ.Σ Καβουσίου 0 0 400 

Δ.Σ Μύρτου 5 41 240 

Δ.Σ Καλαμαύκας 2 11 350 

Δ.Σ Μαλών 1 14 140 

Δ.Σ Κουτσουρά 8 98 725 

Δ.Σ Μακρύ Γιαλού 9 100 1.480 

ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 84 1.894 13.204 

ΓΥΜΝΑΣΙΑ 37 964 3.421 

1ο Γυμνάσιο Ιεράπετρας 12 297 1.221 

2ο Γυμνάσιο Ιεράπετρας 11 270 1.200 

3ο Γυμνάσιο Ιεράπετρας 9 281 1.000 

Γυμνάσιο Κουτσουρά 5 116 0 

ΛΥΚΕΙΑ 28 572 7.189 

1ο Λύκειο Ιεράπετρας 11 242 3.125 

2ο Λύκειο Ιεράπετρας 13 258 2.232 

Λύκειο Μακρύ Γιαλού 4 72 1.832 

ΕΠΑΛ 19 358 2.594 

ΕΠΑΛ-ΙΕΚ Ιεράπετρας 14 258 1.297 

Εσπερινό ΕΠΑΛ 5 100 1.297 

 

Για τον μεσοπρόθεσμο προγραμματισμό και την αναβάθμιση των σχολικών υποδομών οριοθετούνται οι Γενικοί 

Στόχοι ως ακολούθως: 
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ΜΕΤΡΑ ΓΕΝΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 

Αναβάθμιση σχολικών 

υποδομών 

1. Αναβάθμιση διδακτηρίων ΔΣ 

2. Κατασκευή νέων διδακτηρίων Β'θμιας εκπαίδευσης 
3. Κατασκευή Νηπιαγωγείων 
4. Συντηρήσεις σχολικών κτιρίων 
5. Προμήθεια υλικοτεχνικού εξοπλισμού για την υποστήριξη 

του εκπαιδευτικού έργου 
6. Αναβάθμιση και προμήθεια εξοπλισμού σχολείων 
7. Ενεργειακή αναβάθμιση σχολικών μονάδων 

 

 

ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΛΙΜΕΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ(ΦΕΚ 910/Β/19-04-2013) 

Με το με αριθμ. ΦΕΚ 910/2013 διαπιστώθηκε  η έναρξη λειτουργίας των Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου 
(Ν.Π.Δ.Δ.) που συστήθηκαν στους Δήμους Αγίου Νικολάου, Ιεράπετρας και Σητείας, υπό τις επωνυμίες «Δημοτικό 
Λιμενικό Ταμείο Αγίου Νικολάου», «Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο Ιεράπετρας» και «Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο 
Σητείας» αντίστοιχα. Κατά τα λοιπά ισχύουν τα οριζόμενα στην παρ. 7α του άρθρο 46 του Ν. 4071/2012. 

Ο προτεινόμενος σχεδιασμός για την επόμενη πενταετία περιλαμβάνει:  

1. Μελέτες 

1.Εκπόνηση  δυο(2) ακτομηχανικών μελετών στο παραλιακό μέτωπο από Ναυμαχία έως και περιοχή Περιστερά 
Ιεράπετρας.  

2. Εκπόνηση μιας(1) ακτομηχανικής μελέτης με πρόσθετα ΜΠΕ και Μελέτες Τεχνικών Έργων για τις περιοχές: α) 
Παχειάς Άμμου, β) Μύρτους, γ) Μακρύ Γιαλού. 

2.  Τεχνικά Έργα -Αναπλάσεις 

Κύρια Ενέργεια: Ολοκλήρωση του έργου προστασίας του λιμένα και της διαδικασίας νομιμοποίησης του και 
οριοθέτησης της ζώνης λιμένα 

1.Ανάπλαση – προστασία Λιμενικού καταφυγίου Ιεράπετρας  

2. Ανάπλαση του χώρου της Ναυμαχίας  με σκοπό την χρήση της Ναυμαχίας ως τουριστικό καταφύγιο.  

3. Νέος προβλήτας στο χώρο απέναντι από το Δημαρχείο. 

4. Αξιοποίηση του αλιευτικού καταφυγίου Παχειάς  Άμμου 

5. Αξιοποίηση μικρών αλιευτικών καταφυγίων  στο Μύρτος ,Γρά Λυγιά ,Αϊ Γιάννη-Κουτσουνάρι , Κουτσουρά  και 
Θόλος Καβουσίου με δημιουργία Τουριστικών Αγκυροβολίων και βελτίωση των εγκαταστάσεων. 

6. Δημιουργία καταδυτικού πάρκου στην περιοχή του Μύρτους. 

7. Κατασκευή προβλήτας στο νότιο τμήμα της Νήσου Χρυσή(περιοχή Βουγιού Μάτι) σύμφωνα με τις προδιαγραφές 
της ΜΠΕ που εκπονείται από το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας. 

8. Ανάπλαση παραλιακού μετώπου Ιεράπετρας μέσω Αρχιτεκτονικού Διαγωνισμού. 

9. Ανάπλαση παραλιακού μετώπου Παχειάς Άμμου, Μύρτους, Μακρύ Γιαλού μέσω Αρχιτεκτονικού Διαγωνισμού, 
ως κύρια σημεία τουριστικού ενδιαφέροντος. 

3. Προμήθειες - Αγορές 

1.Προμήθεια και εγκατάσταση ηλεκτροφωτισμού με χρήση ανανεώσιμων μορφών ενέργειας σε όλα τα λιμενικά και 
αλιευτικά καταφύγια και μικρά λιμενικά έργα. 
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2. Προμήθεια και εγκατάσταση ηλεκτρονικών ενημερωτικών πινάκων με πληροφορίες για την πρόγνωση καιρού 
κλπ 

3 Προμήθεια διαδραστικών πινάκων κατά μήκος του παραλιακού μετώπου με τουριστικές πληροφορίες και σημεία 
ιδιαίτερης πολιτιστικής αξίας στο Δήμο. 

4. Αγορά μηχανοκίνητου πλωτού μέσου με κατάλληλο εξοπλισμό για την παρακολούθηση από θαλάσσης των 
λιμενικών έργων.  

5. Προμήθεια μέσων προστασίας από τυχόν περιβαλλοντική μόλυνση(πετρελαιοειδή κ.α).  

6. Εγκατάσταση δικτύου wi-fi στη Νήσο Χρυσή και στα λοιπά αλιευτικά καταφύγια του Δήμου. 

7.Εγκατάσταση και λειτουργία ολοκληρωμένου συστήματος ασφάλειας του Αλιευτικού Καταφυγίου Ιεράπετρας 
σύμφωνα με τις απαιτήσεις του Κώδικα ISPS. 

 

4. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Σημαντικό θέμα αποτελεί ο εξορθολογισμός της λειτουργίας του Δήμου στη δύσκολη οικονομική συγκυρία, 
με επανεξέταση από μηδενική βάση των εξόδων και με καταβολή σημαντικής προσπάθειας για την αύξηση των 
εσόδων. 

 

ΕΝΤΥΠΟ ΕΠ_07: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

  

ΕΣΟΔΑ € 

0 ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 2014 2013 2012 

01 ΠΡΟΣΟΔΟΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΚΙΝΗΤΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ 59031 38678 76333 

02 ΠΡΟΣΟΔΟΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΙΝΗΤΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ 4357 8410 15410 

03 ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΑ ΤΕΛΗ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 2366352 2572684 2362517 

04 ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΛΟΙΠΑ ΤΕΛΗ, ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 387185 330914 259624 

05 ΦΟΡΟΙ ΚΑΙ ΕΙΣΦΟΡΕΣ 193528 173555 108854 

06 ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 3927304 3170506 3899643 

07 ΛΟΙΠΑ ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 78108 95734 131641 

  ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΑΚΤΙΚΩΝ ΕΣΟΔΩΝ 7015865 6390481 6854022 

  

1 ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ 2014 2013 2012 

11 ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ ΕΚΠΟΙΗΣΗ ΚΙΝΗΤΗΣ ΚΑΙ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 1058 0 0 

12 ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΚΑΛΥΨΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ ΔΑΠΑΝΩΝ 414817 419608 322157 

13 ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ 2870093 3077358 1683165 

14 ΔΩΡΕΕΣ – ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΕΣ – ΚΛΗΡΟΔΟΣΙΕΣ 10150 174 0 

15 ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΕΙΣ – ΠΡΟΣΤΙΜΑ – ΠΑΡΑΒΟΛΑ 249439 410046 186485 

16 ΛΟΙΠΑ ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ 8537 1460 0 

  ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΚΤΑΚΤΩΝ ΕΣΟΔΩΝ 3554094 3908646 2191807 

  

2 ΕΣΟΔΑ ΠΑΡΕΛΘΟΝΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΤΩΝ (ΠΟΕ) ΠΟΥ ΘΑ ΒΕΒΑΙΩΘΟΥΝ ΓΙΑ 
ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ  

2014 2013 2012 

21 ΕΣΟΔΑ Π.Ο.Ε. ΤΑΚΤΙΚΑ  991990 1424507 2272946 

22 ΕΣΟΔΑ Π.Ο.Ε. ΕΚΤΑΚΤΑ 114407 7579 832052 

  ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ ΠΑΡΕΛΘΟΝΤΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΤΩΝ (ΠΟΕ) 1106397 1432086 3104998 

  

3 ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΑΠΟ ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΠΟΕ 2014 2013 2012 

31 ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΑΠΟ ΔΑΝΕΙΑ 0 0 0 

32 ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ ΥΠΟΛΟΙΠΑ ΑΠΟ ΒΕΒΑΙΩΘΕΝΤΑ ΕΣΟΔΑ ΚΑΤΆ ΤΑ ΠΑΡΕΛΘΟΝΤΑ ΕΤΗ 1034737 1483761 748728 
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  ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΙΣΠΡΑΞΕΩΝ ΑΠΟ ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΠΟΕ 1034737 1483761 748728 

  

4 ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ ΤΡΙΤΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ ΧΡΗΜΑΤΩΝ 2014 2013 2012 

41 ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ ΤΡΙΤΩΝ 2043712 2157909 2329183 

42 ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ ΧΡΗΜΑΤΩΝ 57362 79276 45618 

  ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΙΣΠΡΑΞΕΩΝ ΥΠΕΡ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ ΤΡΙΤΩΝ 2101074 2237185 2374801 

  

5 ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ 2014 2013 2012 

511 ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΑΠΟ ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 263885 1466 54046 

512 ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΑΠΟ ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ  1561539 1366391 1119606 

  ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 5 ΧΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΥΠΟΛΟΙΠΟΥ 1825424 1367857 1173652 

   

  ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ 16637591 16820016 16448008 

  

ΔΑΠΑΝΕΣ € 

6 ΕΞΟΔΑ ΧΡΗΣΗΣ 2014 2013 2012 

60 Αμοιβές και έξοδα προσωπικού 4138953 4475980 4918265 

61 Αμοιβές αιρετών και τρίτων 359901 402495 495382 

62 Παροχές τρίτων 1760360 1618123 2000847 

63 Φόροι και τέλη 17009 19365 19278 

64 Λοιπά γενικά έξοδα 40484 197828 134529 

65 Πληρωμές για την εξυπηρέτηση δημόσια πίστης 751954 761556 916256 

66 Δαπάνες προμήθειας αναλωσίμων 668271 586164 500726 

67 Πληρωμές για μεταβιβάσεις εισοδημάτων σε τρίτους παραχωρήσεις- παροχές 
- επιχορηγήσεις - επιδοτήσεις - δωρεές 

840833 793072 725609 

68 Λοιπά έξοδα 30030 6303 146339 

  ΣΥΝΟΛΟ Κ.Α. 6  ΕΞΟΔΩΝ ΧΡΗΣΗΣ 8607795 8860886 9857231 

  

7 ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 2014 2013 2012 

71 Αγορές κτιρίων, τεχνικών έργων και προμήθειες παγίων 125841 158466 169176 

73 Έργα 2380666 2254253 1139608 

74 Μελέτες, έρευνες, πειραματικές εργασίες και ειδικές δαπάνες 30034 158257 76037 

75 Τίτλοι πάγιας επένδυσης (συμμετοχές σε επιχειρήσεις) 0 0 0 

  ΣΥΝΟΛΟ Κ.Α. 7  ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ 2536541 2570976 1384821 

  

8 ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΠΟΕ , ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 2014 2013 2012 

81 Πληρωμές οφειλών παρελθόντων οικονομικών ετών (ΠΟΕ) 793055 1327234 1757019 

82 Λοιπές Αποδόσεις 2131732 2147360 2081079 

83 Eπιχορηγούμενες πληρωμές υποχρεώσεων Π.Ο.Ε. 226532 89976   

85 Προβλέψεις μη είσπραξης εισπρακτέων υπολοίπων βεβαιωθέντων κατά τα 
παρελθόντα οικονομικά έτη 

0 0 0 

  ΣΥΝΟΛΟ Κ.Α. 8 ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΠΟΕ, ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ, ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 3151319 3564570 3838098 

  

9 ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 2014 2013 2012 

91 Αποθεματικό     0 

  ΣΥΝΟΛΟ Κ.Α. 9  ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 0 0 0 

  ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΩΝ (6-7-8-9) 14295655 14996432 15080150 
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5. ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ 

Με βάση τις εκτιμήσεις της υπάρχουσας κατάστασης σε κάθε κατηγορία οικονομικής δραστηριότητας, 
καθώς και τις προοπτικές περαιτέρω ανάπτυξης, η Δημοτική Αρχή, προσανατολίζεται: 

 Στην αναγκαία ιεράρχηση των έργων και έγκαιρη σύνταξη ώριμων μελετών, ώστε να εξασφαλιστούν άμεσα 
οι απαιτούμενες πιστώσεις για υλοποίηση των έργων.  

 Στην αξιοποίηση της υπάρχουσας περιουσίας του δήμου πάντα με γνώμονα το συμφέρον του δήμου και 
του δημότη.        

 Στην ορθολογική διαχείριση των οικονομικών του δήμου.                                      

 Στην διεκδίκηση των πόρων που προβλέπει το νομοσχέδιο του Καλλικράτη. 

 Στην αξιοποίηση ευρωπαϊκών προγραμμάτων και πόρων.    

 Στην εποικοδομητική συνεργασία με τις παραγωγικές τάξεις του δήμου μας. 

Ο στρατηγικός σχεδιασμός συνίσταται στον προσδιορισμό ενός συνεκτικού συνόλου στόχων και πολιτικών, 
που αποσκοπούν στην εκπλήρωση της αποστολής και στην επίτευξη του οράματος του Δήμου. Προσδιορίζονται 
δηλαδή τα κρίσιμα ζητήματα τοπικής ανάπτυξης που θα αντιμετωπίσει ο Δήμος, και διαμορφώνονται οι 
κατάλληλες επιλογές, που διασφαλίζουν την επιτυχία στην προσέγγιση των γενικών στόχων τοπικής ανάπτυξης. 

Η διατύπωση της στρατηγικής του Δήμου γίνεται μέσω του καθορισμού Αξόνων, Μέτρων και Στόχων, με 
αντικείμενο: 

α. την προώθηση της οικονομικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ανάπτυξης της περιοχής. 

β. την ικανοποίηση των αναγκών των αποδεκτών των υπηρεσιών του Δήμου. 

γ. την αναβάθμιση της διοικητικής ικανότητάς του (με τη βελτίωση της λειτουργίας των υπηρεσιών και των 

οργάνων του, την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού και της υλικοτεχνικής υποδομής του) 

δ  τη βελτίωση της οικονομικής του κατάστασης 

Όπως έχει προαναφερθεί, επιλέγονται 4 άξονες στρατηγικού σχεδιασμού που αφορούν: 

Α. στην προστασία του περιβάλλοντος και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής 

Β. στην ενίσχυση της κοινωνικής μέριμνας και των μέτρων για την υγεία, την παιδεία, τον πολιτισμό και τον 

αθλητισμό  

Γ. στην οικονομική ανάπτυξη και απασχόληση 

Δ. στην ανάπτυξη του Δήμου και των Νομικών Προσώπων του, ως οργανισμών, και στη βελτίωση των 

σχέσεών τους με τους πολίτες, τους λοιπούς δημόσιους και άλλους τοπικούς φορείς. 

Στον παρακάτω πίνακα προσδιορίζονται ανά άξονα, τα μέτρα που σηματοδοτούν τις προτεραιότητες του 
Δήμου, μαζί με τους επί μέρους στόχους. Για κάθε στόχο αναφέρονται ενδεικτικά έργα και δράσεις που 
ικανοποιούν τους στόχους αυτούς. 

Ειδικά σε σχέση με τα αναπτυξιακά θέματα του Δήμου, τα μέτρα και οι στόχοι που επιλέγονται,  συνθέτουν τους 
τέσσερεις βασικούς άξονες δράσης του δημοτικού προγραμματισμού για την επόμενη πενταετία, ως ακολούθως: 

 Βελτίωση της ποιότητας ζωής της καθημερινότητας του πολίτη,  

 Προστασία του περιβάλλοντος και ενίσχυση της καθαριότητας,  

 Διαφύλαξη και προβολή του πολιτισμού και στήριξη της παιδείας και  

  Στήριξη των παραγωγικών τάξεων, της γεωργίας, του τουρισμού, του εμπορίου. 

Κεντρική κατευθυντήρια πολιτική επιλογή είναι η ολόπλευρη ανάπτυξη του Δήμου Ιεράπετρας. Αυτή θα 
χαρακτηρίζει όλες τις δραστηριότητες του Δήμου σε τομείς όπως ο χωροταξικός και πολεοδομικός σχεδιασμός, η 
ανάπτυξη των αστικών κέντρων, η βιώσιμη αναβάθμιση του φυσικού και δομημένου περιβάλλοντος, η ενεργειακή 
αποδοτικότητα, οι αστικές μετακινήσεις, τα απορρίμματα και η διάθεση των λυμάτων, οι υδατικοί πόροι, η 
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ανάπτυξη των τομέων της οικονομίας, η βιώσιμη ανάπτυξη των αγροτικών οικισμών και της υπαίθρου, η 
συντήρηση των υποδομών, η πρόληψη από καταστροφές κλπ. 

Η αναλυτική εξειδίκευση των έργων και δράσεων, ανάλογα με τα οικονομικά δεδομένα, θα ακολουθήσει 
στο επόμενο - τελικό στάδιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος. 

 

ΕΝΤΥΠΟ ΕΠ_: ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ 
ΟΡΑΜΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

Ο Άνθρωπος, η Οικονομία, το Περιβάλλον και ο Πολιτισμός της Ιεράπετρας σε γόνιμη σχέση και νέα πορεία 
για δυναμική διεκδίκηση πόρων και επίλυση προβλημάτων. 

 
  

ΚΑΤΕΥΘΥΝΤΗΡΙΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΕΠΙΛΟΓΕΣ 

Τα μέτρα και οι στόχοι που επιλέγονται,  συνθέτουν τους τέσσερεις βασικούς άξονες δράσης του δημοτικού 
προγραμματισμού για την επόμενη πενταετία, ως ακολούθως: 

 Βελτίωση της ποιότητας ζωής της καθημερινότητας του πολίτη,  

 Προστασία του περιβάλλοντος και ενίσχυση της καθαριότητας,  

 Διαφύλαξη και προβολή του πολιτισμού - στήριξη της παιδείας, κοινωνική αλληλεγγύη και  

  Στήριξη των παραγωγικών τάξεων, της γεωργίας, του τουρισμού και του εμπορίου. 

 

 
Άξονας 1 : Περιβάλλον και Ποιότητα 
Ζωής 

    

Μέτρο 1.1  Διαχείριση 
απορριμμάτων 

    

    

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

1.1.1 Αποκ/ση ΧΑΔΑ 
Ιεράπετρας   

Ολοκλήρωση έργου 

 1.1.2 Επεξεργασία και διάθεση  
αποβλήτων 

  

Μονάδα κομποστοποίησης, συλλογή πλαστικών και 
συσκευασιών φυτοφαρμάκων, υλοποίηση 
προγράμματων, διερεύνηση συμμετοχής του Δήμου σε 
πρόγραμμα επεξεργασίας αποβλήτων ελαιουργείων 

1.1.3 Μείωση απορριμμάτων 
στην πηγή   

Ανακύκλωση, ιδιωτική κομποστοποίηση, 
ευαισθητοποίηση δημοτών 

1.1.4 Βελτιστοποίηση συλλογής 
απορριμμάτων 

  

Βελτιστοποίηση δρομολογίων, προμήθειες μηχανικού 
εξοπλισμού, green points, Τηλεματική διαχείριση 
απορριμματοφόρων 

1.1.5 
 

  

 

 

 

 

Βελτίωση καθαριότητας 
σε φυσικό και δομημένο 
περιβάλλον 

 

Δράσεις καθαριότητας σε αστικό τοπίο, δράσεις 
καθαριότητας σε Τοπικά Διαμερίσματα, δράσεις 
καθαριότητας στο φυσικό περιβάλλον, Δράσεις 
Ευαισθητοποίηση/Εκπαίδευσης δημοτών σε θέματα 
Καθαριότητας, υπογειοποίηση κάδων απορριμμάτων, 
εγκιβωτισμός κάδων. 
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Μέτρο 1.2. Διαχείριση Υδάτινου 
Δυναμικού - Βελτίωση 

Ύδρευσης και Άρδευσης 

   

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

1.2.1 Προώθηση έργων ενιαίας 
διαχείρισης υδάτινου 
δυναμικού   

Εκπόνηση απαιτούμενων μελετών 

1.2.2 Βελτίωση ποιότητας και 
επάρκειας νερού 
ύδρευσης 

  

Εκπόνηση μελετών προς χρηματοδότηση για δίκτυα 
μεταφοράς και διανομής νερού για ανάγκες της πόλης 
της Ιεράπετρας, παράταση αδειών γεωτρήσεων  και 
εκτέλεση έργων, τηλεχειρισμός του συστήματος 
υδροδότησης, προστασία πηγών, μελέτη εσωτερικών 
δικτύων αναπτυσσόμενων οικισμών, ποιοτικός έλεγχος 

1.2.3 Επεκτάσεις και 
βελτιώσεις αρδευτικών 
έργων Δήμου   

Μελέτες, κατασκευές, προμήθειες για κατασκευή 
δεξαμενών, επεκτάσεις δικτύων, διάνοιξη και 
εξοπλισμός γεωτρήσεων, διαχείριση πηγαίων υδάτων   

1.2.4 
 

 

  

 

 

 

Εξασφάλιση επάρκειας 
αρδευτικού νερού 

  

Προώθηση μεγάλων αρδευτικών έργων (νέα 
προσαγωγός Μύρτος- Μπραμιανά, φράγματα Λιθινών 
και Αγίου Ιωάννη, Λ/Ξ),  ωρίμανση λοιπών έργων 
ενιαίας διαχείρισης υδάτινου δυναμικού (διάφραγμα 
Μύρτου, αφαλάτωση και δεύτερος αγωγός Μαλαύρας, 
διασύνδεση αρδευτικών πόρων), ευασθητοποίηση 
αγροτών για εξοικονόμηση αρδευτικού νερού 

1.2.5 Δίκτυα ύδρευσης-
αποχέτευσης Ιεράπετρας, 
Μακρύ Γιαλού και 
Τοπικών Κοινοτήτων 

 Συντήρηση δικτύων ύδρευσης-αποχέτευσης, νέα έργα 
ύδρευσης-αποχέτευσης σε αστικό κέντρο και τοπικές 
κοινότητες. 

Μέτρο 1.3. Βελτίωση Αποχέτευσης – 
Αποχέτευσης όμβριων 

  

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

1.3.1 Αύξηση κάλυψης πόλεων 
και οικισμών με έργα 
αποχέτευσης και 
επεξεργασίας των 
λυμάτων 

 Οριστικοποίηση σχεδιασμού αποχετευτικών έργων, 
προώθηση μελετών αποχέτευσης από Κουτσουνάρι 
έως Ανάληψη, ολοκλήρωση έργων αποχέτευσης σε 
Τοπικά Διαμερίσματα κλπ  

1.3.2 Ορθολογική λειτουργία 
ΕΕΛ 

 Εκσυγχρονισμός Βιολογικών καθαρισμών σε Ιεράπετρα 
και Τοπικές Κοινότητες, Κατασκευή βιολογικού 
καθαρισμού σε παραλιακή ζώνη Δ.Ε Μακρύ Γιαλού, 
Ποιοτικός έλεγχος επεξεργασμένων εκροών, 
τριτοβάθμια επεξεργασία ΕΕΛ Ιεράπετρας για άρδευση, 
επεξεργασία ιλύος από ΕΕΛ 

1.3.3 Προστασία πόλης της 
Ιεράπετρας και οικισμών 
από πλημμυρικά 
φαινόμενα 

 Αντιπλημμυρική μελέτη Ιεράπετρας, Γρα Λυγίας, 
Στομίου. 

Μέτρο 1.4. Προώθηση και 
εφαρμογή πολεοδομικού 

σχεδιασμού 

    

Κωδ. Στόχος Αρμόδια Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 
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Υπηρεσία 

1.4.1 Εφαρμογή 
ΣΧΟΟΑΠ(Πολεοδομικός 
και Χωροταξικός 
σχεδιασμός)  

Ενοποίηση ΣΧΟΟΑΠ Μακρύ Γιαλού και Ιεράπετρας και 
αναθεώρηση ΓΠΣ μετά από δημόσια διαβούλευση  

 1.4.2 Ολοκλήρωση 
πολεοδομικών σχεδίων  

Προώθηση έγκρισης ΠΜ  

1.4.3 Εφαρμογή πολεοδομικών 
ρυθμίσεων 

  

Υλοποίηση πολεοδομικών σχεδίων, καταπολέμηση 
αυθαίρετης δόμησης , προστασία ανάδειξη και 
περιβαλλοντική αναβάθμιση κέντρου της πόλης, 
παραδοσιακοί πυρήνες οικισμών κλπ 

Μέτρο 1.5. Φυσικό περιβάλλον     

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

1.5.1 Προστασία 
προστατευόμενων 
περιοχών   

Προώθηση διαχειριστικών σχεδίων, συνεργασία με 
συναρμόδιους φορείς για αποτελεσματική προστασία, 
ευαισθητοποίηση κοινού κλπ. 

1.5.2 Ανάδειξη φυσικών τοπίων 
και περιοχών ιδιαίτερου 
φυσικού κάλλους   

Αναδασώσεις, κατασκευή μονοπατιών, σήμανση, 
προβολή 

1.5.3 Ανάδειξη πολιτιστικής 
κληρονομιάς 

  

Σήμανση και προβολή μνημείων, κήρυξη και 
αναβάθμιση παραδοσιακών οικισμών και συνόλων 
Ανάδειξη Αρχαιολογικών χώρων με συνεργασία της 
αρχαιολογίας 

1.5.4 Προσβασιμότητα στο 
φυσικό περιβάλλον  

Ανάδειξη φυσικών τοπίων προσβάσιμων με ΑμεΑ ή 
ηλικιωμένους, χρήση νέων τεχνολογιών. 

Μέτρο 1.6 Οικιστικό-Δομημένο 
Περιβάλλον 

  

1.6.1 Βελτίωση ποιότητας ζωής 
στο αστικό κέντρο 
Ιεράπετρας 

  Εφαρμογή κυκλοφοριακής μελέτης Ιεράπετρας, 
αναπλάσεις στον αστικό ιστό(Κεντρική πλατεία, 
Παραλιακό Μέτωπο οικόπεδο Μίνως, Ναυμαχία 
Λιμάνι),αναβάθμιση εικόνας εισόδων πόλης, 
πεζοδρομήσεις, πράσινο, πεζοδρόμια, παιδικές χαρές, 
αισθητικές παρεμβάσεις με έργα καλλιτεχνικής 
δημιουργίας, φωταγωγήσεις, υπογειοποιήσεις δικτύων 
ΔΕΗ, ασύρματο internet, αστική συγκοινωνία, Πάρκο 
Κυκλοφοριακής Αγωγής και δημιουργία πάρκων 
αναψυχής, αθλητικές υποδομές, υποδομές πολιτισμού, 
κοινωνικές υποδομές, , προγράμματα-δράσεις υγείας 
κλπ 

1.6.2 Λειτουργίες αστικού 
κέντρου και βελτίωση 
ποιότητα ζωής στον 
Κουτσουρά- Μακρύ 
Γιαλό- Ανάληψη 

  Σχεδιασμός βασικών έργων αστικής υποδομής, 
πεζοδρόμια- πλατείες κλπ., αστικός εξοπλισμός, 
αναβάθμιση σημερινού νότιου άξονα που περνά μέσα 
από τους οικισμούς μετά την ολοκλήρωση της 
παράκαμψης αθλητικές υποδομές, υποδομές 
πολιτισμού, κοινωνικές υποδομές, προγράμματα-
δράσεις υγείας κλπ 

1.6.3 Βελτίωση ποιότητας ζωής 
στους οικισμούς του 
Δήμου 

 Σχεδιασμός και υλοποίηση έργων αστικής υποδομής, 
πεζοδρόμια- πλατείες, συντηρήσεις δημοτικών 
κτηρίων, επεκτάσεις ηλεκτροφωτισμού, αναπλάσεις σε 
τοπικές κοινότητες-οικισμούς, ασύρματο internet, 
αθλητικές υποδομές, υποδομές πολιτισμού, κοινωνικές 
υποδομές, κοινοτικά ιατρεία, προγράμματα-δράσεις 
υγείας κλπ 

1.6.4 Προσβασιμότητα  Βελτίωση προσβασιμότητας στην πόλη και σε 
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υπηρεσίες, δημιουργία δομών για άτομα με κινητικές, 
ψυχικές, νοητικές αναπηρίες .Βελτίωση 
προσβασιμότητας σε τοπικές κοινότητες. 

1.6.5 Λιμενικά Έργα-Βελτίωση 
Λιμενικών Υποδομών 

 Ανάπλαση – προστασία Λιμενικού καταφυγίου, 
λιμενικές υποδομές, δράσεις, ενέργειες, έργα, ΝΠΔΔ 
Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο Ιεράπετρας 

 Μέτρο 1.7. Πολιτική προστασία     

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

1.7.1 Αντιπλημμυρική 
προστασία 

  

Μελέτες οριογραμμών ρεμάτων και διευθέτηση αυτών, 
καθαρισμοί ρεμάτων, έργα εκτροπής πλημμύρας προς 
ρέμα Λιβαδιών κλπ. 

 1.7.2 Προστασία από πυρκαϊές 

  

Προληπτικά έργα στο Σελάκανο, Θρυπτή κλπ. σε 
συνεργασία με Δ/νση Δασών, αξιοποίηση νέων 
τεχνολογιών για προειδοποίηση και άμεση επέμβαση, 
έλεγχος σχεδίων πολιτικής προστασίας, ενεργοποίηση 
εθελοντισμού 

1.7.3 Σχεδιασμός για θωράκιση 
από σεισμούς 

  Έλεγχος σχεδιασμού, αντισεισμικός έλεγχος κρίσιμων 
υποδομών, ενημέρωση πληθυσμού 

1.7.4 Ανάπτυξη υποδομών, 
δράσεων και 
συνεργασιών πολιτικής 
προστασίας   

Αξιοποίηση προγραμμάτων ενίσχυσης υποδομών και 
εξοπλισμού, συνεργασίες, ευαισθητοποίηση πολιτών, 
ενημέρωση πληθυσμού. 

Μέτρο 1.8. Ενεργειακή 
εξοικονόμηση  

    

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

1.8.1 Βιοκλιματικός 
σχεδιασμός, ενεργειακή 
αναβάθμιση δημόσιων 
κτιρίων και κοινόχρηστων 
χώρων   

Ενεργειακή αναβάθμιση Δημαρχείου, διδακτηρίων 
κλπ., επεμβάσεις στον οδοφωτισμό, ενεργειακό 
αποτύπωμα, φυτεύσεις κλπ. 

1.8.2 Ευαισθητοποίηση του 
κοινού στα θέματα της 
ορθολογικής χρήσης 
ενέργειας    

Προγράμματα ενημέρωσης, συμμετοχή σε δράσεις 
ευαισθητοποίησης, προβολή επιδεικτικών έργων 

1.8.3 Εφαρμογή του Συμφώνου 
των Δημάρχων 

 

Εναρμόνιση με τους στόχους του Συμφώνου των 
Δημάρχων. Εκτέλεση δράσεων περιορισμού εκπομπών 
CO2 

Μέτρο 1.9. Βελτίωση οδικών 
δικτύων-υποδομών 

μεταφοράς-
συγκοινωνίας 

    

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

1.9.1 Συντήρηση- βελτίωση 
δημοτικής οδοποιίας 

  

μελέτες και ενέργειες για την ασφάλεια της 
κυκλοφορίας, νέα έργα βελτίωσης συνδέσεων με 
αστικά κέντρα, δημιουργία  χώρων στάθμευσης  , 
δημιουργία κόμβων, τσιμεντοστρώσεις, 
ασφαλτοστρώσεις, βελτιώσεις, συντηρήσεις, 
διαγραμμίσεις και φωταγώγηση κόμβων, τοποθέτηση 
στάσεων και πινακίδων, υπόγεια δίκτυα πολλαπλής 
καλωδίωσης κλπ. 

1.9.2 Συντήρηση-βελτίωση 
κοινοτικής και αγροτικής 

 

Ιεράρχηση προτεραιοτήτων αγροτικού οδικού δικτύου, 
ετήσια προγράμματα συντηρήσεων, τσιμεντοστρώσεις, 
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οδοποιίας 

1.9.3 Δημιουργία θέσεων 
στάθμευσης  

δημιουργία πολυώροφου χώρου στάθμευσης στο 
κέντρο της πόλης κ.α 

Μέτρο 1.10. Βελτίωση νεκροταφείων     

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

1.10.1 Βελτίωση νεκροταφείων   Βελτίωση, συντήρηση, επέκταση νεκροταφείων 

Άξονας 2 : Κοινωνική Πολιτική-Παιδεία-
Πολιτισμός και Αθλητισμός 

    

Μέτρο 2.1. Ανάπτυξη- στήριξη 
κοινωνικών υπηρεσιών, 
κοινωνική αλληλεγγύη 

    

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

2.1.1 Ανίχνευση κοινωνικών 
αναγκών, εφαρμογή 
κρατικών αρμοδιοτήτων 
που μεταφέρθηκαν στους 
ΟΤΑ   

Κοινωνικές έρευνες, αξιολόγηση προγραμμάτων και 
πρόταση νέων, αρμοδιότητες εποπτείας και ελέγχου, 
χορήγηση επιδομάτων κλπ.  

2.1.2 Κάλυψη βασικών 
κοινωνικών αναγκών των 
κατοίκων 

  

Εύρυθμη λειτουργία κοινωνικών υποδομών, , 
Κοινωνικό Παντοπωλείο, αδειοδότηση Ξενώνα 
Ηλικιωμένων, συμμετοχή σε συνεργασίες φορέων, 
εθελοντισμός 

2.1.3 Αξιοποίηση Κοινωνικών 
Προγραμμάτων  

 Εφαρμογή θεσμού Κοινωφελούς Εργασίας σε 
ανήλικους παραβάτες. Εφαρμογή διαδικτυακού 
προγράμματος για την κακοποίηση των παιδιών. 
Εφαρμογή προγραμμάτων ισότητας των φύλων. 
Υλοποίηση προγραμμάτων για την βρεφική, παιδική  
και Τρίτη ηλικία. Εφαρμογή προγραμμάτων για τις 
ευπαθείς κοινωνικά ομάδες.  

2.1.4 Αξιοποίηση συνεργασιών 
κοινωνικών φορέων  

 Εκπόνηση Τοπικών Πρωτοκόλλων Συνεργασίας με 
Κοινωνικές Δομές. Ανάπτυξη συνεργασίας με φορείς 
πρόσληψης και καταπολέμησης των εξαρτήσεων κ.α 

2.1.5 Αξιοποίηση νέων 
τεχνολογιών στις 
κοινωνικές υπηρεσίες  

Αξιοποίηση πολυκαναλικού συστήματος υπηρεσιών 
κοινωνικής φροντίδας, απομακρυσμένη βοήθεια κα. 

2.1.6 Συμμετοχή σε δίκτυα 
δήμων και περιφερειών 
για κοινωνικούς σκοπούς 
–κοινωνική αλληλεγγύη  

Ανάπτυξη δικτύων κοινωνικής αλληλεγγύης με 
γειτονικούς ΟΤΑ και περιφέρεια κ.α  

2.1.7 Βελτίωση -Ανάπτυξη 
Κοινωνικών Υποδομών  

 

Δημιουργία αμιγών βρεφικών σταθμών, Κέντρα 
Δημιουργικής Απασχόλησης σε Τοπικές Κοινότητες, ΚΕΠ 
Κοινωνικής Μέριμνας και Υγείας, 

Μέτρο 2.2. Βελτίωση υπηρεσιών 
υγείας 

    

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

2.2.1 
 
 
 
 
 

 
 

Προστασία και προαγωγή 
της δημόσιας υγείας  

  

Μέριμνα για τη διεξαγωγή Υγειονομικών ελέγχων, 
προγράμματα εμβολιασμών,  συνεργασία με φορείς 
παροχής υγείας, συμμετοχή σε Διαβαθμιδικό Σύνδεσμο 
αιρετής Περιφέρειας, υλοποίηση προγραμμάτων 
Διαδημοτικού δικτύου Υγείας Ο.Τ.Α, συμμετοχή σε 
προγράμματα προαγωγής δημόσιας υγείας, εφαρμογή 
προγράμματος τηλεφροντίδας κ.α 
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Μέτρο 2.3. Αναβάθμιση σχολικών 
υποδομών 

    

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

2.3.1 Αναβάθμιση διδακτηρίων 
ΔΣ για τη λειτουργία ως 
ολοήμερα 

  

Ολοκλήρωση μελετών, ένταξη σε προγράμματα 
του3ου, 5ου ΔΣ, ΔΣ Κεντρίου, Δ.Σ Ν.Ανατολής και 
Φέρμων (κατασκευή νέων αιθουσών και επισκευή 
παλαιών) 

2.3.2 Κατασκευή νέων 
διδακτηρίων Β'θμιας 
εκπαίδευσης   

Κατασκευή αιθουσών σε 3ο Γυμνάσιο Ιεράπετρας και  
Λύκειο Μακρύ Γιαλού, Κλειστό Γυμναστήριο Μακρύ 
Γιαλού 

2.3.3 Κατασκευή 
Νηπιαγωγείων 

  

Εξεύρεση οικοπέδων- μελέτη- κατασκευή 7ου 
Νηπιαγωγείου Ιεράπετρας, Νηπιαγωγείων Φέρμων , 
Μακρύ Γιαλού και Μύρτου 

2.3.4 Συντηρήσεις σχολικών 
κτιρίων   

Ετήσιο πρόγραμμα συντηρήσεων, υποστήριξη Σχολικών 
Επιτροπών 

2.3.5 Προμήθεια υλικοτεχνικού 
εξοπλισμού για την 
υποστήριξη του 
εκπαιδευτικού έργου  

Φορητοί και σταθεροί Η/Υ, διαδραστικοί πίνακες, 
βιντεοπροβολείς, φωτοτυπικά μηχανήματα, εκτυπωτές, 
εξοπλισμός εργαστηρίων (φυσική-χημεία-μηχανουργία-
ηλεκτροτεχνία κ.α) 

2.3.6 Αναβάθμιση και 
προμήθεια εξοπλισμού 
σχολείων   

Κλιματιστικά μηχανήματα, λέβητες –καυστήρες 
θέρμανσης 

2.3.7 Ενεργειακή αναβάθμιση 
σχολικών μονάδων 

 

Ένταξη σε προγράμματα για: Εξωτερικές μονώσεις, 
μονώσεις στέγης- ενεργειακές στέγες. Αντικατάσταση 
Κουφωμάτων με Νέα Ενεργειακά. Συστήματα 
θέρμανσης-ψύξης σχολικών μονάδων Δήμου 
Ιεράπετρας. 
 

2.3.8 Αξιοποίηση δημοτικών 
ακινήτων (οικοπέδων) για 
ανέργεση σχολικών 
μονάδων α/βαθμιας και 
β/θμιας εκπαίδευσης 
 
 
 
  

Ανέγερση 6ου Δημοτικού και 7ου Νηπιαγωγείου και 
συστέγαση 1ου και 3ου Γυμνασίου.  

Μέτρο 2.4. Υποστήριξη διαδικασιών 
εκπαίδευσης 

ανθρώπινου δυναμικού 

    

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

2.4.1 Προαγωγή εκπαιδευτικού 
επιπέδου ανθρώπινου 
δυναμικού   

Ανίχνευση αναγκών, Τοπικό Πρόγραμμα Δια Βίου 
Μάθησης, λειτουργία Κέντρου Δια Βίου Μάθησης, 
συνεργασία με ιδιωτικές και κρατικές αντίστοιχες δομές 

2.4.2 Άσκηση αρμοδιοτήτων 
λειτουργίας Σχολείων   

Σχολές Γονέων κλπ., συνεργασία με Δ/νσεις 
Εκπαίδευσης και ΚΠ 

Μέτρο 2.5. Πολιτιστικές υποδομές 
και δράσεις 

    

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

2.5.1. Κάλυψη βασικών 
πολιτιστικών αναγκών 
των κατοίκων, ισότιμη   

Εύρυθμη λειτουργία πολιτιστικών υποδομών, 
συνέχιση- ενδυνάμωση πολιτιστικών δραστηριοτήτων, 
λειτουργία Δημοτικής Πινακοθήκης, λειτουργία 
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πρόσβαση στα αγαθά του 
πολιτισμού 

Ψηφιακού Μουσείου 

2.5.2 Δημιουργία νέων 
πολιτιστικών υποδομών 

  

Ανοικτό Θέατρο, δημιουργία εγκαταστάσεων 
πολιτισμού στο Μακρύ Γιαλό, προώθηση δημιουργίας 
Μουσείου Ιεράπετρας 

2.5.3 Διαφύλαξη πολιτιστικής 
κληρονομιάς   

Συνεργασία με πολιτιστικούς φορείς και συλλόγους για 
κοινές δράσεις, εκδόσεις κλπ. 

Μέτρο 2.6. Υποδομές και δράσεις 
αθλητισμού 

    

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

2.6.1 Κάλυψη αναγκών των 
κατοίκων σε άθληση και 
αναψυχή   

Εύρυθμη λειτουργία- συντήρηση αθλητικών υποδομών, 
συνέχιση- ενδυνάμωση αθλητικών δραστηριοτήτων, 
συνεργασία με αθλητικούς φορείς και σωματεία 

2.6.2 Δημιουργία νέων 
αθλητικών υποδομών 

  

Ωρίμανση για επαναδημοπράτηση Κλειστού 
Κολυμβητηρίου, συμπλήρωση αθλητικών 
εγκαταστάσεων στις Τοπικές Κοινότητες, γήπεδα 5Χ5 

2.6.3 Διερεύνηση δυνατοτήτων 
αθλητικού τουρισμού 

  

Μελέτη σκοπιμότητας για ανάπτυξη αθλητικού 
τουρισμού με συμπλήρωση αθλητικών υποδομών σε 
ορεινές κοινότητες 

Μέτρο 2.7. Πολιτικές ισότητας     

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

2.7.1 Εφαρμογή συμφώνου 
ισότητας της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής Περιφερειών   

Εφαρμογή προβλέψεων συμφώνου σε όλες τις δράσεις 
του Δήμου 

2.7.2 Υποστήριξη ευπαθών 
ομάδων (γυναίκες, ΑΜΕΑ) 

  

Συνεργασία με ΜΗΚΥΟ για θέματα ισότητας γυναικών 
και ΑΜΕΑ, κατάρτιση και χρηματοδότηση 
προγραμμάτων 

2.7.3 Ένταξη μεταναστών 
  

Συνεργασία με Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών για 
σχετικά προγράμματα 

Μέτρο 2.8. Πολιτικές για τη νεολαία     

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

2.8.1 Προαγωγή πολιτικών για 
τη νεολαία 
 
 
   

Συνεργασία με ΝΠΔΔ και Συλλόγους Νέων για 
προγραμματισμό και υλοποίηση σχετικών δράσεων 

Άξονας 3 : Τοπική Οικονομία-
Απασχόληση 

    

Μέτρο 3.1.  Γεωργία     

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

3.1.1 Υποστήριξη αγροτών  
  

Λειτουργία Γραφείου Γεωργικής Ανάπτυξης, μελέτη 
ένταξης για το «το σπίτι του αγρότη» 

3.1.2 Προώθηση της 
εξωστρέφειας του 
γεωργικού τομέα 

  

Συνεργασία με ερευνητικά κέντρα για νέες 
καλλιέργειες, προβολή τοπικών γεωργικών προϊόντων, 
προώθηση βιολογικών καλλιεργειών, παρατηρητήριο 
τιμών και ενημέρωση γεωργών , επιλογή πρότυπων 
θερμοκηπιακών εγκαταστάσεων για προώθησή τους ως 
τουριστικό αξιοθέατο κλπ. 
 
 
 



  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΥ ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ 2014-2019 

 

  

  Α ΦΑΣΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΜΟΣ-ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2015 62 

 

Μέτρο 3.2. Παρεμβάσεις στην 
κτηνοτροφία 

    

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

3.2.1 Ορθολογική λειτουργία 
κτηνοτροφίας   

Μελέτες βοσκοϊκανότητας βοσκοτόπων, έλεγχος 
χρήσεων γης 

3.2.2 Υποστήριξη κτηνοτροφίας 
  

Βελτίωση βατότητας κτηνοτροφικών δρόμων, έργα 
βελτίωσης βοσκοτόπων, ενημέρωση κτηνοτρόφων 

3.2.3 Καταφύγιο αδέσποτων 
ζώων    

Συνεργασία με φιλοζωικούς φορείς για ίδρυση 
καταφυγίου 

Μέτρο 3.3. Παρεμβάσεις στην αλιεία     

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

3.3.1 Βελτίωση υποδομών 
αλιείας 

  

Βελτίωση αλιευτικών καταφυγίων Ιεράπετρας, Γρα 
Λυγιάς, Μακρύ Γιαλού, ωρίμανση έργων στο Θόλο, 
Φέρμα 

3.3.2 Ορθολογική διαχείριση, 
προστασία και διατήρηση 
των τοπικών αποθεμάτων 
ιχθύων μεγάλης 
εμπορικής αξίας   

Αξιοποίηση ερευνητικών προγραμμάτων, σχεδιασμός- 
ωρίμανση προτεινόμενων δράσεων 

3.3.3 Ανάπτυξη αθλητικής 
αλιείας   

Διερεύνηση για δημιουργία υποθαλάσσιου πάρκου 

Μέτρο 3.4. Υποστήριξη Β΄γενή τομέα     

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

3.4.1 Υποστήριξη 
εγκατάστασης- 
λειτουργίας ΒΙΠΑ 
Ιεράπετρας   

Συνεργασία με φορέα ΒΙΠΑ, επίλυση προβλημάτων 
υποδομών 

3.4.2 Ρύθμιση εμπορικών και 
επιχειρηματικών 
δραστηριοτήτων, 
προστασία καταναλωτή   

Άσκηση σχετικών αρμοδιοτήτων 

Μέτρο 3.5. Προώθηση τουριστικής 
ανάπτυξης 

    

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

3.5.1 Προβολή Δήμου 

  

Συμμετοχή στον τουριστικό φορέα της Περιφέρειας, 
έκδοση εντύπων- χαρτών, συμμετοχή στο πρόγραμμα 
Γαλάζιες Σημαίες, αξιοποίηση βράβευσης παραλιών 
Δήμου, αξιοποίηση νέων τεχνολογιών προβολής, 
internet κ.α 

3.5.2 Ανάπτυξη εναλλακτικών 
μορφών τουρισμού 

  

Υλοποίηση απαραίτητων υποδομών ανάδειξης φυσικού 
πλούτου και πολιτιστικής κληρονομιάς, branding 
χωριών 

3.5.3 Ειδικές τουριστικές 
υποδομές   

Διεκδίκηση χρηματοδότησης Τουριστικού Καταφυγίου 
Μύρτου, ωρίμανση δημιουργίας Μαρίνας Ιεράπετρας 

Μέτρο 3.6. Άρση περιφερειακότητας     

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

3.6.1 Διεκδίκηση προώθησης 
ΒΟΑΚ- Διευρωπαϊκού 
Δικτύου- ΝΟΑΚ, 
Αεροδρομίου Σητείας   

Ολοκλήρωση μελετών και χρηματοδότηση αντίστοιχων 
έργων άλλων φορέων 
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3.6.2 Λιμάνι Ιεράπετρας   Χρηματοδότηση μελέτης σκοπιμότητας 

Μέτρο 3.7. Ενίσχυση κοινωνικής 
οικονομίας- προώθηση 

απασχόλησης 

    

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

3.7.1 Στήριξη απασχόλησης 

  

Αξιοποίηση προγραμμάτων καταπολέμησης ανεργίας 
π.χ Γραφείο Απασχόλησης, συμμετοχή σε Αναπτυξιακές 
Συμπράξεις για την απασχόληση, στήριξη ΚΟΙΝ.ΣΕΠ 

Μέτρο 3.8. Δίκτυα συνεργασίας με 
συλλογικούς και 

επιστημονικούς φορείς 

    

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

3.8.1 Αξιοποίηση ΑΕΙ, ΤΕΙ, 
Ερευνητικών φορέων για 
επίλυση τοπικών 
προβλημάτων, μεταφορά 
τεχνογνωσίας, 
ενδυνάμωση 
Παραρτήματος ΤΕΙ 
Ιεράπετρας   

Ανάθεση σε επιστημονικούς φορείς ερευνητικών 
προγραμμάτων για θέματα τοπικής ανάπτυξης, 
δημιουργία δικτύων συνεργασίας. Αξιοποίηση του 
ακαδημαϊκού και ερευνητικού δυναμικού της 
ευρύτερης περιοχής του Δήμου για την ανάπτυξη και 
χρήση καινοτομιών σε όλο το φάσμα των λειτουργιών 
του Δήμου, των φορέων και των πολιτών 

Άξονας 4 : Βελτίωση της Διοικητικής και της Οικονομικής Ικανότητας του Δήμου   

Μέτρο 4.1. Βελτίωση υποδομών και 
λειτουργίας υπηρεσιών  

   

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

4.1.1 Βελτίωση στέγασης 
δημοτικών υπηρεσιών 

  

Αξιοποίηση Δημοτικού Καταστήματος Ιεράπετρας, 
αξιοποίηση κτιρίου Μελίνα Μερκούρη, συντήρηση 
λοιπών δημοτικών κτιρίων, συντήρηση γραφείων 
Τοπικών Κοινοτήτων 

Μέτρο 4.2. Βελτίωση 
πληροφοριακών 
συστημάτων και 

διοικητικής ικανότητας 

    

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

4.2.1 Βελτίωση 
πληροφοριακών 
συστημάτων    

Διασύνδεση όλων των υπηρεσιών του Δήμου 

4.2.2 Αξιοποίηση στοιχείων και 
βάσεων δεδομένων   

Ανάπτυξη του Γεωγραφικού Συστήματος Πληροφοριών 
του Δήμου 

4.2.3 Βελτίωση διοικητικής 
ικανότητας   

Κατάρτιση καθηκοντολογιών, ανασχεδιασμός 
διαδικασιών, εφαρμογή ΚΠΑ,  

4.2.4 Βελτίωση 
πληροφοριακών 
συστημάτων Ν.Π. Δήμου   

Προμήθεια πληροφοριακών συστημάτων, διασύνδεση 
με αντίστοιχα του Δήμου 

Μέτρο 4.3. Ανάπτυξη στελεχιακού 
δυναμικού του Δήμου 

    

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

4.3.1 Επιμόρφωση προσωπικού 
και αιρετών 

  

Ανίχνευση επιμορφωτικών αναγκών, οργάνωση 
επιμορφωτικών προγραμμάτων, συνεργασία με ΕΚΔΔ, 
ηλεκτρονική επιμόρφωση προσωπικού 

4.3.2 Έλεγχος απόδοσης   Στοχοθεσία, μέτρηση παραγωγικότητας 
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προσωπικού  
 

Μέτρο 4.4. Βελτίωση σχέσεων 
Δήμου με τον πολίτη 

    

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

4.4.1 Ενεργητική συμμετοχή 
των πολιτών σε 
συμμετοχικές διαδικασίες   

Διαδικασίες δημόσιας διαβούλευσης, ηλεκτρονική 
δημοκρατία, ηλεκτρονική κάρτα δημότη, λειτουργία 
Επιτροπών. 

4.4.2 Βελτίωση πληροφόρησης 
και ενημέρωσης των 
πολιτών   

Προγράμματα ενημέρωσης για τη δημοτική δράση, 
βελτίωση- ενημέρωση- πιστοποίηση ιστοσελίδας του 
Δήμου 

4.4.3 Αξιοποίηση υπηρεσιών 
του ΚΕΠ  

Ενημέρωση δημοτών για τις υπηρεσίες του ΚΕΠ. 

Μέτρο 4.5. Ολοκληρωμένες 
ηλεκτρονικές υπηρεσίες 

στον πολίτη 

    

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

4.5.1 Εξυπηρέτηση του πολίτη 
από απόσταση   

Εγκατάσταση πληροφοριακών συστημάτων τρίτου 
επιπέδου 

4.5.2 Εξυπηρέτηση του πολίτη 
που μειονεκτεί στις νέες 
τεχνολογίες   

Αξιοποίηση θεσμού δημοτικού ανταποκριτή 

Μέτρο 4.6. Συμμετοχή σε δίκτυα- 
συνεργασίες 

    

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

4.6.1 Αξιοποίηση εμπειριών 
άλλων φορέων, 
αξιοποίηση καλών 
πρακτικών   

Συμμετοχή σε διακρατικά δίκτυα 

Μέτρο 4.7. Βελτίωση οικονομικών 
του Δήμου 

    

Κωδ. Στόχος 
Αρμόδια 
Υπηρεσία 

Ενδεικτικές Κατηγορίες Δράσεων 

4.7.1 Εντατικοποίηση 
είσπραξης, Επανεξέταση 
ανταποδοτικών τελών   

Κάλυψη μεταφοράς αστικών αποβλήτων σε ΧΥΤΑ και 
πιλοτικής κομποστοποίησης γεωργικών υπολειμμάτων 

4.7.2 Αξιοποίηση δημοτικής 
περιουσίας   

Μελέτη σκοπιμότητας αξιοποίησης δημοτικής 
περιουσίας 

 


